

دُکھوں اور دردوں کی دوا

نماز شب



اُستادِ امام خمینی آیت اللہ علیہ السلام تبریزی

ایک از مطبوعات

جامعہ اسلامیہ اسلامیہ پبلیکیشنز (گراچی) پاکستان

۲- ڈی ۱/۹، ناظم آباد-کراچی، پاکستان

دُکھوں اور دردوں کی دوا

نمازِ شب

اُستادِ امام خمینی آیت اللہ علیہ السلام تبریزی

پیش از مطبوعات

جامعۃ الاطہر پبلیکیشنز (کراچی) پاکستان

8/9-2D ناظم آباد-کراچی

دکھوں اور دردوں کی دوا	نام کتاب
استاد امام خمینی آیت اللہ ملکی تبریزی	مصنف
مولانا اسد علی شجاعی	مترجم
دارالترجمہ	ترتیب و نظر ثانی
جامعۃ الاطهرہ اہلی کیشیزیا پاکستان	ناشر
۱۹۹۲	تاریخ اشاعت
۱۹۹۲	۳۰۰ اشاعت اول
۱۹۹۲	۳۰۰ اشاعت دوم
۱۹۹۳	۱۰۰۰ اشاعت سوم
۱۹۹۳	۱۰۰۰ اشاعت چہارم

نوٹ:-

اس کتاب کو بغیر کمی بیشی کے چھاپنے کے لئے پیشگی اجازت کی ضرورت نہیں ہے۔

(ادارہ)

ہیڈ آفس :- ۱۱۶۔ پارسی کالونی --- نزد نمائش چورنگی - کراچی
مدرسہ :- جامعۃ الاطهرہ دہلوی منبر، نزد سہراپانی وے - کراچی۔
آفس :- ۸/۹، ۲-۵ ناظم آباد - کراچی --- پاکستان فون: 623982

فہرست

صفحہ نمبر

۱۔ نماز شب

- ۷ نماز شب کی فضیلت
۱۳ نماز شب نہ پڑھنے کے اثرات
۱۵ رات بھر سونے کی مذمت
۱۷ خواب غفلت میں پڑے رہ جانے والے
۲۰ طلبہ کیلئے ایک نصیحت

۲۔ آداب

- ۲۴ سونے سے پہلے کے آداب
۳۵ سونے کے دوران کے آداب
۳۶ بیدار ہو جانے کے بعد کے آداب
۴۱ نماز شب کا وقت
۴۳ نماز شب کے آداب

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

دعاء حضرت صاحب الامر علیہ السلام

إِلٰهِيْ عَظُمُ الْبَلَاءُ وَوَبْرِحَ الْخَفَاءُ وَانْكَشَفَ الْغُطَاءُ وَ
انْقَطَعَ الرَّجَاءُ

اے پروردگار آزمائشوں کی یورش ہے۔ رسوائی کا سامان ہو چکا ہے۔ پردے
ہٹ چکے ہیں۔ امیدیں ٹوٹ چکی ہیں زمین

وَضَاقَتِ الْأَرْضُ وَوَمِنَعَتِ السَّمَاءُ وَأَنْتَ الْمُسْتَعَانُ وَ
إِلَيْكَ

تنگ ہو چکی ہے۔ آسمان کے دروازے بند ہیں اور بس اب تیرا ہی سہارا ہے
اور تو ہی فریادرس ہے

الْمُسْتَكِي وَوَعَلَيْكَ الْمَعْوَلُ فِي الشَّدَاةِ وَالرَّخَاءِ
اللّٰهُمَّ صَلِّ عَلَيَّ

نیز تمام سختیوں اور آسانیوں میں فقط تجھ پر اعتماد ہے بار اہا محمد و آل محمد پر
مُحَمَّدٍ وَوَالِ مُحَمَّدٍ أَوْلِي الْأَمْرِ الَّذِينَ فَرَضَتْ عَلَيْنَا
طَاعَتَهُمْ

رود و نازل فرمایہ وہ اولی الامر ہیں جن کی اطاعت تو نے ہم پر فرض کی ہے اور
وَعَرَفْتَنَا بِذَلِكَ مَنْزِلَتَهُمْ فَفَرَّجْ عَنَّا بِحَقِّهِمْ فَرَجًا
عَاجِلًا قَرِيبًا

اس کی وجہ سے تو نے ان کی منزلت سے ہمیں آشنا کیا ہے لہذا ان ہی کے صدقے
میں جلد از جلد پلک

كَلِمَاحِ الْبَصْرِ أَوْ هُوَ أَقْرَبُ يَا مُحَمَّدُ يَا عَلِيُّ يَا عَلِيُّ يَا

محمّد

چھپکتے میں بلکہ اس سے بھی جلد ہماری مشکلات حل کر دے۔ اے محمد اے
علی اے علی اے محمد

اِكْفِيَانِيْ فَاَنْتُمْ كَمَا كَفِيْتَانِ وَاَنْصُرَانِيْ فَاَنْتُمْ كَمَا اَنْصُرَانِيْ يَا
مَوْلَانَا

آپ دونوں ہماری حمایت کریں کیوں آپ کی حمایت ہمارے لئے کافی ہے آپ
دونوں ہماری مدد

يَا صَاحِبَ الزَّمَانِ الْغَوْثَ الْغَوْثَ الْغَوْثَ اَدْرِ كُنِيْ
اَدْرِ كُنِيْ

فرمائیں۔ کیونکہ آپ دونوں ہمارے مددگار ہیں اے ہمارے مولا اے صاحب
الزمان مدد کیجئے، مدد کیجئے

اَدْرِ كُنِيْ اَلْسَاعَةَ السَّاعَةَ السَّاعَةَ الْعَجَلَ الْعَجَلَ
الْعَجَلَ

مدد کیجئے۔۔ نصرت فرمائیے۔ نصرت فرمائیے۔ نصرت فرمائیے ابھی، اسی وقت
جلد تشریف لائیے جلد تشریف

يَا اَرْحَمَ الرَّاحِمِيْنَ بِحَقِّ مُحَمَّدٍ وَاِلٰهِ الطَّاهِرِيْنَ ﴿۲﴾
لائیے جلد تشریف لائیے اے سب سے بڑے رحم کرنے والے۔ واسطہ محمد اور
اہل بیت اطہار کا۔

پیش گفتار

اس ماڈی ترقی کے دور میں جبکہ انسانی، اخلاقی اور اسلامی اقدار رو بہ زوال ہیں..... خدا اور انسان کے ربط کی بات کرنا، عوام الناس کو اس مقدس رشتے سے متعارف و روشناس کرانا اور پھر لوگوں کو خدا پرستی کی طرف عملاً مائل کرنا ایک امر لازمی ہے اور یہی وہ اہداف ہیں جن کی جانب جامعۃ المصلحہ پبلی کیشنز پاکستان ۱۴۱۱ ہجری سے رواں دواں ہے۔ ان اہداف کے حصول کے لئے ہماری یہ کوشش رہے گی کہ ہم اسلام کے حقیقی نظریات، معارف کے ادراک اور قارئین کے علمی، دینی اور روحانی ذوق کی تسکین کے لئے مستند تبلیغات جاری کرتے رہیں۔

”دکھوں اور دردوں کی دوا“ بھی اسی سلسلے کی ایک کڑی ہے۔ امید ہے کہ ”دکھوں اور دردوں کی دوا“ بھی..... اس سے قبل کی اشاعتوں کی طرح آپ کی روحانی تسکین کا باعث ہوگی۔

(ادارہ)

نماز شب کی فضیلت

نماز شب!

کیا تم جانتے ہو کہ نماز شب کیا ہے؟

نماز شب ایک نور ہے جو ہر تاریکی کے بعد نمودار ہوتا ہے۔

اطمینان اور سکون قلب ہے ہر خوف و وحشت کے بعد۔

معاشرے میں بہتے ہوئے بھی تنہائی اور خلوت اختیار کرنا ہے۔

حضرت امام جعفر صادق علیہ السلام سے مروی ہے کہ:

” نماز شب پروردگار کی خوشنودی کا

باعث ہے۔ فرشتوں سے دوستی کا سبب ہے۔

پیغمبروں کی سنت ہے۔ معرفت کا نور، حقیقت

پر یقین دلانے کا وسیلہ، جسمانی صحت کی وجہ،

اور شیطان کی پریشانی کا موجب ہے۔ ایک

اسلحہ ہے دشمنوں کے خلاف۔ دعا اور اعمال

قبول ہونے کا سبب ہے۔ روزی میں برکت کا

باعث ہے۔ موت کے فرشتے اور نمازی کے

درمیان دوستی اور کچھوٹا کرانے والی چیز ہے۔

نماز شب قبر میں ایک چراغ کا کام دیتی ہے اور

وہاں نرم بستر بھی بن جاتی ہے۔ منکر نکیر کا

جواب ہے۔ ایک اچھا ہمدم ہے۔ قبر میں

قیامت تک کے لئے نمازی کی ایک ملاقاتی ہے

جب قیامت ہوگی تو نماز شب سر پر سایہ دے گی

بدن پر لباس اور تاریکی میں راہ دکھانے کیلئے نور کا کام دے گی۔ آگ اور نمازی کے درمیان ایک حائل بن جائے گی۔ اس کے اور خدائے تعالیٰ کے درمیان جنت، اعمال کی ترازو میں ایک وزنی چیز، پل صراط سے گزرنے کیلئے ایک اجازت نامہ (پاسپورٹ)، اور جنت کی کنجی بن جائے گی۔“

ایک اور روایت میں ہے کہ:

خدائے تعالیٰ نے اپنے ایک نبی پر وحی کی کہ ”میرے بندوں میں ایسے بندے بھی ہیں جو مجھ سے محبت کرتے ہیں اور میں بھی ان کو پسند کرتا ہوں۔ ان کے دل میری طرف اچھی طرح مائل ہیں۔ اور میں بھی ان کا اچھا خیال رکھتا ہوں۔ وہ مجھے یاد رکھتے ہیں اور میں بھی ان سے لاپرواہ نہیں ہوتا ہوں۔ ان کی نظر میری طرف ہوتی ہے اور میری نظر ان کی طرف ہوتی ہے اگر تم ان کی روش اختیار کرو گے اور ان کے جیسا کام کرو گے تو تمہیں بھی میں اپنا دوست قرار دے دوں گا۔ اور اگر تم ان سے دوری اختیار کرو گے تو میں تم سے نفرت اور دشمنی کروں گا۔“

اس نبی نے پوچھا:

”خدا یا وہ لوگ کیسے ہوں گے؟“

خداوند تعالیٰ نے جواب دیا:

جس طرح چر دہا اپنی بھیدوں کا خیال رکھتا ہے اسی طرح وہ لوگ دن ڈھل جانے کے خیال میں لگے رہتے ہیں۔ مغرب کے وقت سے ذرا پہلے جس طرح پرندہ اپنے گھونسلے تک جانے کے لئے بے چین ہوتا ہے اسی طرح وہ لوگ سورج غروب ہو جانے کا ایک ایک لحظہ کر کے انتظار کرتے ہیں۔ اور کچھ نہ کچھ باواز بلند اچھے ٹن سے پڑھ کر اپنے شوق کا اظہار کرتے ہیں۔ پھر جب رات کی تاریکی پھیل جاتی ہے، بستر تکھا دیئے جاتے ہیں، پردے گر ادئے جاتے ہیں اور ہر عاشق اپنے دلدار کے ساتھ خلوت میں چلا جاتا ہے، تو ایسے میں ان کے قدم بڑے وقار کے ساتھ میری طرف بڑھتے ہیں۔ وہ اپنی زبان سے میرے ساتھ ہلکی آواز میں باتیں کرتے ہیں۔ میری نعمت و بخشش پانے کیلئے میری تعریف کرتے ہیں۔ ان کا عجیب حال ہوتا ہے۔ کبھی وہ فریاد کرتے ہیں تو کبھی رونے لگتے ہیں۔ کبھی آپس تو کبھی شکوہ کرنے لگتے ہیں۔ کبھی کھڑے ہوتے ہیں تو کبھی بیٹھ جاتے ہیں۔ کبھی رکوع کی حالت میں ہوتے ہیں تو کبھی سجدہ کرنے لگتے ہیں میں دیکھتا ہوں کہ وہ لوگ میرے لئے بہت زحمت اٹھاتے ہیں۔ میں خود سنتا ہوں کہ میری دوستی کے سلسلے میں ان کو کیا شکایت ہے۔

پھر میں ان کو تین چیزیں دیتا ہوں:

پہلی چیز یہ کہ میں اپنے نور سے ان کے دلوں کو منور کر دیتا ہوں۔ ایسی صورت میں جس طرح میں ان سے باخبر رہتا ہوں اسی طرح وہ مجھ سے باخبر رہتے ہیں۔

دوسری چیز یہ کہ میں ان کا ثواب بہت بڑھا دیتا ہوں۔ اتنا کہ اگر تمام آسمان وزمین اور تمام موجودات اور چیزوں کو ان کے میزان (ترازو) کے ایک پلے میں رکھا جائے اور دوسرے پلے میں ان کا ثواب ہو تو وہ دیکھیں گے کہ ان کے ثواب کا وزن زیادہ ہے۔ اس طرح میں ان کی نظر میں دنیا اور دنیا کی

ہجیزوں کو حلیہ بنا دیتا ہوں۔

اور تیسری چیز یہ کہ میں اپنا رخ ان کی طرف کر دیتا ہوں۔ یعنی اپنے خاص کرم سے انہیں نوازتا ہوں۔ اور جس کی طرف میں اپنا رخ کر لوں، تو تمہارا کیا خیال ہے کوئی جانتا ہے کہ میں اسے کیا دینے والا ہوں؟^{۱۰}

اس روایت کا ایک حصہ یہ بھی ہے کہ:

”جن گھروں میں نماز شب پڑھی جاتی ہو اور قرآن کی تلاوت ہوتی ہو، جس طرح زمین والوں کو ستارے چمکدار اور روشنی پھیلانے والے نظر آتے ہیں ان کے گھرا سی طرح آسمان والوں کو نظر آتے ہیں۔“

رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے امیرالمومنین حضرت علی علیہ السلام کو وصیت کرتے ہوئے فرمایا:

”میں تم کو نماز شب پڑھنے کی تاکید کرتا ہوں۔ نماز شب پڑھنے کی تاکید کرتا ہوں نماز شب کی۔۔“

ایک حدیث میں ہے کہ آنحضرت نے فرمایا:

”کیا تم نہیں دیکھتے کہ نماز شب پڑھنے والے لوگ سب سے زیادہ خوبصورت ہوتے ہیں اس لئے کہ وہ لوگ خدا کیلئے نماز پڑھتے ہوئے رات گزار دیتے ہیں تو خدا بھی اپنے نور سے ان کے وجود کو زینت دے دیتا ہے۔“

نماز شب کے سلسلے میں نازل ہونے والی آیتوں کے علاوہ اس کی فضیلت میں وارد ہونے والی روایتیں بھی متواتر ہیں۔

(متواتر ایسی حدیث کو کہتے ہیں جسے ہر زمانے میں اتنے راویوں نے نقل کیا ہو کہ اس کے صحیح ہونے کا طمینان حاصل ہو جائے۔)

وَمِنَ اللَّيْلِ فَتَهَجَّدْ بِهِ نَافِلَةً لَكَ وَعَسَىٰ أَنْ يَبْعَثَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّحْمُودًا (سورہ بنی اسرائیل، آیت نمبر ۷۹)

یعنی "اور رات کے خاص حصے میں نماز تہجد قرآن کے ساتھ پڑھا کر دے۔ یہ سنت ہمارے
خاص فضیلت ہے۔ قریب ہے کہ (قیامت کے دن) خدا تم کو مقام محمود (اعلیٰ
درجے) تک پہنچائے۔"

اگر نماز شب کی فضیلت میں اس آیت کے سوا اور آیت نہ ہوتی تو بھی
یہی کافی تھی۔ خداوند تعالیٰ خود کتنا عظیم مرتبہ رکھتا ہے! جب وہ کسی درجے کو
اعلیٰ قرار دے تو یقیناً اس کی عظمت ہمارے تصور سے کہیں زیادہ ہوگی۔
ایک شخص نے حضرت علی علیہ السلام سے پوچھا کہ قرآن کی تلاوت کے
لئے رات کو جاگنا کیسا ہے؟..... امام نے جواب میں فرمایا:

"میں مبارکباد دیتا ہوں ہر اس شخص کو جو رات کا کچھ نہ کچھ حصہ عبادت
و نماز میں گزار دیتا ہے۔"

جو شخص رات کا دسواں حصہ خدا کیلئے اور اس کی خوشنودی حاصل
کرنے کیلئے صرف کر دیتا ہے تو خدا فرشتوں سے کہتا ہے کہ میرے اس بندے کا
ثواب آج کی شب اگنے والے تمام درختوں، پتوں اور دانوں کی تعداد کے برابر
لکھ دو اور اس تعداد میں دنیا میں موجود تمام چرگا ہوں، بید کی تمام شاخوں اور
گھاس پھوس کی تمام پتیوں کی گنتی بھی شامل کر دو!

اور جو شخص رات کا نوواں حصہ عبادت میں گزارتا ہے خدا اس کی مراد
پوری کر دیتا ہے، اس کو بخش دیتا ہے اور قیامت کے دن نامہ اعمال اس کے
داہنے ہاتھ میں دیتا ہے۔

اور جو شخص رات کا آٹھواں حصہ عبادت میں گزارتا ہے اس کو خدا ایسے
شخص کے برابر ثواب دے دیتا ہے جس نے سچی نیت کے ساتھ میدان جہاد کی
سختیوں کو برداشت کیا ہو اور شہید ہو گیا ہو! صرف یہی نہیں بلکہ اس کو اتنی
اجازت بھی خدا عطا فرماتا ہے کہ وہ اپنے گھر والوں کی شفاعت کر سکے۔

اور جو شخص رات کا ساتواں حصہ نماز پڑھتے ہوئے گزار دیتا ہے حشر کے دن قبر سے کچھ اس عالم میں نکلے گا کہ اس کا چہرہ چودھویں کے چاند کی طرح دمکتا ہوا ہوگا۔ صرف یہی نہیں بلکہ وہ پل صراط سے بہت آرام کے ساتھ گزر جائے گا۔

اور جو شخص رات کا چھٹا حصہ نماز پڑھنے میں گزار دیتا ہے اس کا نام ادا بین (خدا کی طرف رجوع کرنے والوں) میں لکھ دیا جاتا ہے اور اس کے پچھلے تمام گناہ معاف ہو جاتے ہیں۔

اور جو شخص رات کا پانچواں حصہ عبادت و نماز میں بسر کر دیتا ہے مرنے کے بعد وہ حضرت ابراہیم خلیل اللہ کے ساتھ ہوگا۔ اور جو شخص رات کا چوتھا حصہ نماز میں صرف کر دیتا ہے وہ ایسے حضرات میں شمار ہوگا جو تیز ہوا کی طرح پل صراط سے گزر جائیں گے اور سب سے پہلے بہشت میں داخل ہو جائیں گے۔ صرف یہی نہیں بلکہ بہشت میں ان کے درجوں کا بھی کوئی حساب معین نہیں ہوگا۔

اور جو شخص رات کا تیسرا حصہ نماز پڑھتے ہوئے گزار دیتا ہو کوئی فرشتہ ایسا باقی نہیں رہتا جو خدا کی جانب سے ملنے والے اس کے مقام کو دیکھ کر اس پر رشک نہ کرے اسے کہا جائے گا کہ جنت کے آٹھ دروازوں میں سے جس سے چاہو داخل ہو جاؤ!

اور جو شخص آدھی رات نماز پڑھتے ہوئے بسر کر دیتا ہو اگر زمین کو ستر ہزار مرتبہ سونے سے بھر دیا جائے تب بھی اس کی جزا پوری نہیں ہوتی! اگر کوئی شخص حضرت اسماعیل پیغمبر کی نسل کے ستر غلاموں کو آزاد کرے تب بھی وہ آدھی رات نماز پڑھنے والے کی برابری نہیں کر سکتا!

اور جو شخص دو ہفتائی رات نماز پڑھتے ہوئے گزار دیتا ہے اس کی نیکیاں ریت کے ان ذرات کی طرح کثیر ہوتی ہیں جو ٹیلے کی شکل میں جمع ہو گئی ہوں۔

اور ٹیلا بھی ایسا جو کوہ احد سے دس گنا زیادہ بڑا ہو۔

اور جو شخص پوری رات قرآن مجید کی تلاوت، رکوع، سجود اور خدا کے مسلسل ذکر میں گزار دیتا ہے تو خدا اس کو کم از کم اتنا ثواب ضرور عطا فرماتا ہے کہ اس کے تمام گناہوں کی مکافی ہو جاتی ہے۔ وہ ایسا بھی بن جاتا ہے جیسے آج ہی دنیا میں آیا ہو۔ صرف یہی نہیں بلکہ خدا نے جتنی بھی قسم کی نیکیاں اور جتنے بھی درجے بنائے ہیں اتنی نیکیاں اسکے نامہ اعمال میں لکھ دی جاتی ہیں۔ اس کی قبر ہمیشہ حشر تک برقرار رہنے والے نور سے روشن رہتی ہے۔ اس کا دل گناہ اور حسد سے پاک رہتا ہے۔ وہ دنیا میں بھی عذابِ قبر سے محفوظ رہتا ہے اور آخرت میں بھی خداوند تعالیٰ اسے جہنم کے عذاب سے آزاد قرار دیتا ہے۔ اسے "امان پانے والوں" کے ساتھ محشور کیا جاتا ہے اور خدا نے تعالیٰ اپنے فرشتوں سے فرماتا ہے:-

"اے میرے فرشتوں میرے بندے کو دیکھو وہ رات بھر میری خوشنودی حاصل کرنے کے لئے بیدار رہا۔ اسکو جنت میں جگہ دو اور ایک لاکھ شہر اسکے نام لکھ دو۔ اور ایسے شہر کہ جو اس کو پسند آئیں۔ جو بھی اسکی خواہش ہو اور اس کے خیال میں جو بھی ہو اسے دے دو۔ اسکی خواہش پوری کر دو۔ میں نے اسکی عزت بڑھادی ہے اور اسے اپنا قرب عطا کیا ہے۔ اسکے علاوہ یہ بھی میں اجازت دیتا ہوں کہ اسکو اپنی مرضی سے جو چاہے میری فراہم کی ہوئی نعمتوں میں سے دیتے رہو۔" ایک اور حدیث میں ابن عباس حضرت رسول اکرمؐ سے روایت کرتے ہیں کہ حضرت نے فرمایا:

"خدا کا ایک فرشتہ ہے جس کا نام سخائیل ہے۔ جب بھی کوئی نمازی نماز پڑھتا ہے تو وہ پروردگار عالم سے نمازی کے لئے جہنم

سے آزادی کا پروانہ اور اجازت نامہ حاصل کر لیتا ہے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے مزید فرمایا:

”وہ مرد ہو یا عورت جس بندے کو بھی نماز شب کی توفیق حاصل ہو جائے اور وہ صرف خدا کے لئے اپنی جگہ سے اٹھ کھڑا ہو، مکمل طریقے سے وضو کرے، سچی نیت اور فرمانبرداری کے ساتھ، خضوع و خشوع اور خدا کے لئے روتی ہوئی آنکھوں کے ساتھ نماز پڑھ لے تو خداوند تعالیٰ اسکے پیچھے فرشتوں کی نو صلیں کھڑی کر دیتا ہے۔ ہر صف میں اتنے فرشتے کھڑے ہوتے ہیں کہ خدا تعالیٰ کے سوا انکو کوئی گنہ نہیں سکتا اور ہر صف اتنی لمبی ہوتی ہے کہ اسکا ایک سرا مشرق میں ہوتا ہے اور اسکا دوسرا کنار مغرب میں چلا جاتا ہے۔ پھر جب اس کی نماز ختم ہوتی ہے تو جتنے فرشتے اسکے پیچھے نماز پڑھ چکے ہوتے ہیں ان کی تعداد کے برابر خدا اس نمازی کا درجہ لکھ دیتا ہے۔“

نماز شب نہ پڑھنے کے اثرات

جو شخص نماز شب کی اہمیت نہیں سمجھتا اور نماز شب نہیں پڑھتا وہ منزلت اور رتبے کے اعتبار سے بہت پست ہوتا ہے۔ کتاب بلد الامین میں حضرت امام جعفر صادق کا ایک قول نقل ہے کہ:

جو شخص بھی نماز شب نہ پڑھے وہ ہمارے

شیعوں میں سے نہیں ہے!

ایک اور حدیث میں امام جعفر صادق نے کچھ

یوں فرمایا ہے:

”خدا کی مخلوق میں سب سے زیادہ خدا کے

غضب کا نشانہ وہ شخص ہے جو رات بھر کسی

مردار لاشے کی طرح پڑا رہتا ہے اور دن بھی

سستی اور کالی میں گزار دیتا ہے۔"

پیغمبر اکرمؐ نے فرمایا:

"کوئی شخص بھی رات بھر نہیں سوتا مگر یہ کہ شیطان اسکے کان میں پیشاب کر دیتا ہے (جو شخص بھی رات بھر سوتا رہتا ہے شیطان اسکے کان میں پیشاب کر دیتا ہے)۔ ایسے رات بھر سونے والا شخص قیامت کے دن تھکا مارا اور بچاگی کا مارا نظر آئے گا۔ اور کوئی شخص ایسا نہیں ہے جسے فرشتہ رات میں دوبار بیدار نہ کرتا ہو۔ (ایک فرشتہ ہے جو ہر شخص کو ہر شب دوبار بند سے جگاتا ہے) وہ فرشتہ کہتا ہے، خدا کے بندے اٹھ جاؤ۔ اپنے پروردگار کو یاد کرو۔ اور اگر تیسری بار بھی وہ بیدار نہ ہو تب شیطان اسکے کان میں پیشاب کر دیتا ہے۔"

میں خدا کو گواہ بنا کر کہتا ہوں کہ میں رات کو نماز پڑھنے والے ایک ایسے بزرگ کو پہچانتا ہوں جو بیدار کرنے والے فرشتے کی اس آواز تک کو سنتے ہیں۔ وہ فرشتہ کہتا ہے "جناب" تو وہ اٹھ جاتے ہیں اور قرآن پڑھنے میں مشغول ہو جاتے ہیں۔ اگر آپ بھی صاحب دل ہوں تو ممکن ہے اس جیسی کوئی بات آپ کے ساتھ بھی پیش آئے۔ بہر حال نماز شب کی اتنی زیادہ فضیلتیں ہیں کہ آپ کو اگر ان فضیلتوں پر یقین حاصل ہو جائے تو پھر آپ کبھی اسکو ترک نہ کریں۔ نماز شب کو غیر اہم نہیں سمجھنا چاہیے یقیناً انسان خیر اور نیکی کا عاشق اور دلدادہ ہوتا ہے۔

حدیث قدسی میں ہے کہ خداوند تعالیٰ نے فرمایا:

"نماز شب کا شوق رکھنے والا انسان اس پرندے کی طرح ہوتا ہے جو مغرب کے قریب اپنے آشیانے اور گھونسلے تک لوٹنے کا مشاق ہوتا ہے اور اپنے گھونسلے تک پہنچنے کیلئے بے چین ہوتا۔ نماز شب کا شوقین بھی سورج غروب ہونے کے لئے ایک ایک لحظہ گنتا ہے اور جب مغرب ہو جاتی ہے تو خوشی سے وہ اپنے شوق کا اظہار کرتا ہے۔"

ظاہر ہے جس آدمی کو نماز شب کی ان فضیلتوں کا یقین ہو جائے تو وہ کس طرح اپنے شوق کو دبا سکے گا۔ انسان دنیا کے حاکموں، دولت مند لوگوں سے نزدیک ہونے کیلئے اور ان کا قرب حاصل کرنے کے لئے اپنا مال اور گھر بار سب کچھ چھوڑ دینے پر آمادہ ہو جاتا ہے۔ بلکہ ان کی خاطر اپنی جان کی بھی پرواہ نہیں کرتا پس خدا کیلئے بھی انسان کو ایسا ہی ہونا چاہیے۔

رات بھر سوئے رہنے کی مذمت

وَالَّذِينَ آمَنُوا شَدَّ حَبَابَ اللَّهِ (سورہ بقرہ آیت نمبر ۱۶۵)۔

یعنی: "اور جو لوگ ایمان لائے ہیں وہ خدا کی محبت میں سب سے زیادہ آگے بڑھے ہوئے ہوتے ہیں۔" نماز شب ترک کرنے کیلئے کوئی شخص یہ نہیں کہہ سکتا ہے کہ اسکی آنکھ نہیں کھلی تھی۔ اسکا یہ عذر قابل قبول نہیں ہے۔ امیر المؤمنین حضرت علیؑ سے کسی نے کہا:

"کل رات مجھے زور کی نیند آگئی تھی۔ اس لئے میں عبادت کی توفیق سے

محروم رہ گیا۔"

امامؑ نے اس سے کہا:

"تم ایک ایسے شخص ہو کہ جس کے گناہوں نے اس کے ہاتھ پاؤں باندھ رکھے

ہوں!"

اگر ملک کا سربراہ یا وزیر اعظم کسی شخص کو رات کے دو بجے اپنے گھر بلانے تو دنیا دار آدمی ضرور رات کو دو بجے ہی اس کے پاس پہنچے گا۔ اور سو کر اٹھے یا دو بجے تک جاگتا رہے، مسلسل اسکو دھن لگی رہے گی کہ سرکار سے ملنے جانا ہے۔ اسی طرح اگر کسی کو یقین ہو جائے کہ آدھی رات کو کوئی شخص اس کے پاس آ کر ایک ہزار روپے اسے دے گا تو اسے نیند نہیں آئے گی کہ کہیں وہ شخص اور وہ وقت آ کر گزر نہ جائے۔ آپ کسی ایسے شخص کے پاس چاہیں تو سو

سکتے ہیں جو آپ کو نماز شب کے وقت بیدار کر دے۔ اگر یہ ممکن نہ ہو تو الارم کی گھڑی میں الارم بھر سکتے ہیں۔ بہر حال ایسے بہانے چلنے والے نہیں ہیں۔ پھر جب آدمی کو عادت ہو جاتی ہے تو وہ بغیر کسی ظاہری ذریعے کے خود بخود اٹھنے لگتا ہے۔ اصل بات عزم اور دھن کی ہے۔ دھن لگی ہو تو آدمی بہت سے کام کر جاتا ہے جو عام حالات میں مشکل نظر آتے ہیں۔

خواب غفلت میں پڑے رہ جانے والے

جو لوگ نماز شب کے لئے نہیں اٹھتے ہیں انکی چند قسمیں ہوتی ہیں۔ بعض لوگ ایسے ہوتے ہیں جو آدھی رات تک جاگتے رہتے ہیں گپ شپ کرتے رہتے ہیں۔ بے فائدہ اور لا حاصل مشغلوں میں دل لگائے رکھتے ہیں بلکہ ایسے کاموں میں مشغول رہتے ہیں کہ جن سے انہیں روکا گیا ہے مثلاً بات چیت کرتے ہیں تو مسلمانوں کی غیبت کرتے ہیں دیکھتے اور سنتے ہیں تو ناچ گانا دیکھتے اور سنتے ہیں۔ حلق تک پیٹ بھر کر کھالیتے ہیں۔

اس کے بعد نرم ترین انتہائی نرم بستر پر جا کر سو جاتے ہیں البتہ جب لوگ ایسے کام کرنے کے بعد سوئیں گے تو نماز شب کے لئے نہیں اٹھ سکیں گے۔ انکے اختیار میں تھا کہ وہ رات کے ابتدائی حصہ میں کچھ ایسا انتظام کرتے کہ بعد میں اٹھنا انکے لئے ممکن ہوتا۔ مثلاً جلدی سو جاتے تاکہ آدھی رات کے بعد اٹھ سکیں۔ ایسے لوگ تو سوتے رہنے کیلئے آدھی رات تک جاگتے ہیں ان کو پہلے سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ آدھی رات کے بعد نہیں اٹھیں گے انکی اٹھنے کی نیت ہی نہیں ہوتی ہے۔ زیادہ کھاپنی لینے سے معدے کو ڈھنگ سے کام کرنے کا موقع نہیں ملتا۔ معدے کی حرکت سست پڑ جاتی ہے اور دماغ پر ایک ہلکا سا نشہ طاری ہو جاتا ہے۔ ایسی صورت میں ظاہر ہے آدمی کو زیادہ نیند آئے گی۔ جو لوگ ابتدا کی آدھی رات جاگتے رہتے ہیں تو انکا یہ جاگنا خود سبب بنتا ہے کہ وہ

بقیہ تمام رات سوتے ہی رہیں۔ اسی طرح رات کے ابتدائی حصہ میں گناہ کرتے رہنا اس بات کا سبب بنتا ہے کہ رات کے آخری حصہ میں ثواب سے محروم رہیں۔ اسی طرح نرم و گرم بستر پر آرام کی جگہ پر سونا خود نیند کے زیادہ آنے کا باعث بنتا ہے اور ایسے مکانات پر یعنی نرم و گرم بستروں پر سونے کے بعد آدمی کیلئے بیدار ہونا زیادہ مشکل ہوتا ہے۔

ایسے لوگ اگر بہانہ بنائیں کہ آدھی رات کے بعد وہ اٹھ نہیں سکے تو انکا یہ عذر قبول نہیں کیا جاسکتا۔ انکی مثال اس آدمی کی طرح ہے جو نماز کے وقت کوئی نشہ آور چیز استعمال کر لے پھر بعد میں بہانہ بنائے کہ نماز کے وقت اسکی عقل کام نہیں کر رہی تھی۔

آدمی چاہے تو آدھی رات کے بعد اٹھنے کے وسائل فراہم کر سکتا ہے۔ بعض روایتوں میں ان وسائل کا ذکر ہوا ہے۔ باقاعدہ جلگنے کی دھن لے کر اور اسکا اہتمام کر کے اگر آدمی رات کے ابتدائی اوقات میں سو جائے تو خداوند تعالیٰ اس پر لطف کرتا ہے اور اس کے لئے آدھی رات کے بعد جاگنا کچھ مشکل نہیں ہوتا۔ خدا اس کو بندگی کی توفیق دے دیتا ہے۔ وہ اپنے ذاتی آرام کو خدا کے لئے چھوڑنے پر آمادہ ہو جاتا ہے۔ اگر کبھی نماز شب رہ جائے تو اس پر وہ شدت سے افسوس کرتا ہے اور اسکی تلافی کیلئے آئندہ شب زیادہ خیال رکھ کر سوتا ہے اور زیادہ لحاظ رکھتا ہے۔ آدمی جتنا زیادہ اہتمام کر کے سوتا ہے خدا اتنا زیادہ اسکو اجر اور ثواب بھی دیتا ہے اور اتنی ہی زیادہ اسکی توفیق بڑھ جاتی ہے۔ لیکن اہتمام اور لحاظ کرنے والے آدمی کے ساتھ ایسا موقع کم ہی پیش آتا ہے کہ وہ رات کو نہ اٹھ سکے۔ ایک آدھ شب کبھی کبھی ایسا ہو سکتا ہے کہ اس کی آنکھ نہ کھلے ورنہ عام طور پر خدا اسے توفیق دیتا رہتا ہے۔

شہید سید حسن شیرازی کی کتاب "سخن خدا" کے صفحہ نمبر ۵۶ پر لکھا ہے

کہ خدا فرماتا ہے:

"اور میرے مومن بندوں میں سے ایسا بھی کوئی بندہ ہوتا ہے جو میری عبادت کی کوشش کرتا ہے نیند اور بستر سے بڑی خوشی کے ساتھ دستبردار ہو جاتا ہے اور بیدار ہو جاتا ہے۔ میری خاطر نماز شب پڑھتا ہے۔ میری عبادت کی راہ میں خود کو زحمت میں ڈالتا ہے۔ میں اس پر لطف و کرم کرتے ہوئے ایک یا دو راتیں سوتا ہی رہنے دیتا ہوں۔ میں چاہتا ہوں کہ وہ زندہ رہے۔ باقی اور سلامت رہے۔ ایسی صورت میں وہ صبح تک سوتا رہتا ہے۔ پھر جب اٹھتا ہے تو خود پر اسے غصہ آتا ہے۔ وہ خود کو ملامت کرتا ہے۔ سرزنش کرتا ہے کہ میں آج رات کیوں عبادت سے محروم رہ گیا۔ میں ایک دو راتیں اس لئے بھی اسکو سوتا چھوڑ دیتا ہوں تاکہ وہ اپنی شب بیداری اور عبادت پر فخر نہ کرے غرور میں مبتلا نہ ہو جائے، یہ نہ کچھ ہے کہ وہ دوسرے عبادت گزار بندوں سے بڑھ گیا ہے۔ اسکو خیال رکھنا چاہیے کہ پیغمبر بھی اپنی کوتاہی کا اعتراف فرمایا کرتے تھے کہ عبادت ان سے کم ہو پاتی ہے۔ جب آدمی اپنی کوتاہی کا خیال رکھتا ہے تو وہ غرور میں مبتلا نہیں ہوتا اور اسی طرح غلط فہمی کا شکار نہیں ہوتا کہ وہ مجھ سے نزدیک ہے۔ بعض لوگ ایسے ہوتے ہیں جو بیماری اور کسی اور شرعی عذر کی وجہ سے واقعی کسی مجبوری کے تحت نماز شب نہیں پڑھ پاتے۔ ایسے لوگ بھی دو قسم کے ہوتے ہیں۔

جس طرح کہ اشارہ ہوا بعض لوگوں کو کبھی کبھی بیدار نہ ہونے دینا بھی لطف و کرم ہوتا ہے خدا ایسے بندے کو کچھ بیمار کر دیتا ہے یا کسی اور عذر میں مبتلا کر دیتا ہے تاکہ اس کے اجر و ثواب میں اضافہ ہوتا رہے اور اسکے بدن کا نظام بھی بہتر ہو جائے روایت میں ہے کہ

"بیماری کی وجہ سے سوتے رہنے والے بندے کو وہی ثواب ملتا ہے جو صحت کے عالم میں جاگ کر وہ کمایا کرتا تھا۔" بلکہ بعض روایتوں میں ہے

کہ نماز پڑھنے کی جگہ ، نماز پڑھنے کا مقام اور
 محراب ، بلکہ آسمان کے دروازے ، جہاں سے
 اسکا عمل اوپر جاتا تھا مگر بیماری کی وجہ سے نہ جا
 سکا تو یہ تمام چیزیں روتی ہیں۔ دوسری قسم کے
 لوگ ایسے ہوتے ہیں جن کے بہت سارے گناہ
 دیکھ کر خدا انکی توفیق سلب کر دیتا ہے نماز
 شب کیلئے نہ اٹھنا اور توفیق کا سلب ہو جانا گویا
 انکے لئے سزا ہوتی ہے۔

طلبہ کے لئے ایک نصیحت

شیطان بعض لوگوں کو مثبت پہلو دکھا کر
 گمراہ کرتا ہے۔ ان کے دل میں یہ خیال پیدا کرتا
 ہے کہ اگر وہ زیادہ دیر تک جاگ کر پڑھتے رہیں
 گے اور علم حاصل کریں گے ، مطالعہ کریں
 گے ، پھر سو جائیں گے تو یہ انکے لئے زیادہ
 فضیلت کا باعث ہے۔ ایسے بھی طلباء دیکھے گئے
 ہیں جو رات بھر مطالعہ کرتے رہتے ہیں اور نماز
 شب کی نسبت مطالعہ کو زیادہ اہمیت دیتے ہیں
 دراصل شیطان انہیں بہکا دیتا ہے۔ ٹھیک ہے
 علم حاصل کرنے کی اہمیت سے کوئی انکار نہیں
 ہے لیکن علم کی کچھ شرطیں ہیں۔ پہلی شرط یہ ہے
 کہ علم مفید ہو۔ مثلاً ایک علم ایسا ہے جسے

حاصل کرنا واجب کفائی ہے۔ یعنی ضرورت کی حد تک کئی افراد میں سے چند افراد وہ علم حاصل کر لیں تو ضرورت پوری ہو جاتی ہے۔ لیکن اگر ایک علم ایسا ہے جو واجب عینی ہے تو اسے چھوڑ کر واجب کفائی والے علم کا مطالعہ کرنا صحیح نہیں ہے۔ مثلاً مغرب اور عشا کی نماز کا مسئلہ ہو اور آدمی نے یہ نمازیں نہ پڑھی ہوں تو پہلے ان کا مسئلہ جان کر نماز پڑھنا واجب ہے۔ اسی طرح کوئی علم زیادہ اہم ہو اور کوئی کم اہم ہو تو زیادہ اہمیت والے علم کو چھوڑ کر کم اہمیت والا علم سیکھنا صحیح نہیں ہے۔ بہر حال جو شخص خدا کیلئے علم حاصل کرتا ہے اس کے لئے کچھ دیر کی نماز شب سے بہتر کوئی اور چیز نہیں ہے۔ آخرت کی فکر رکھنے والے افراد میں سے کوئی بھی اگر دنیا میں اعلیٰ عہدہ اور مقام پا چکا ہے تو وہ یقیناً نماز شب پڑھتا رہا ہے۔

حضرت امام جعفر صادق علیہ السلام کا

ارشاد ہے:

”جو شخص نماز شب نہ پڑھتا ہو وہ ہمارا

شیخ اور پیروکار نہیں ہے۔“

یہی بات ایک دوسری روایت میں کچھ

یوں لکھی ہے:

جو شخص نماز شب نہ پڑھتا ہو وہ ہم میں

سے نہیں ہے۔"

ایک آدمی نے علامہ انصاری سے فتویٰ
پوچھا کہ:

"رات میں مطالعہ کرنا زیادہ اہم ہے یا
نماز پڑھنا؟"

آیت اللہ انصاری نے فرمایا:

"کیا تم رات میں حقہ بھی پیتے ہو؟"

اس نے جواب دیا: "جی ہاں۔"

آگائے انصاری نے حکم دیا:

"جتنی دیر حقہ پیتے ہو اس سے دوگنا وقت

نماز شب میں صرف کرو!"

جب حقہ پینے کیلئے آدمی رات میں وقت نکال سکتا ہے تو مطالعے اور نماز
شب کیلئے بھی الگ الگ وقت مقرر کر سکتا ہے۔ کوئی علم ایسا نہیں ہے جو
انسان خدا کیلئے حاصل کرے اور وہ علم انسان کو نماز شب سے روکے۔ ایسا علم
جو نماز شب سے روکتا ہو اس میں کوئی نور، کوئی لامدہ اور کوئی خیر نہیں ہوتا۔ امام
جعفر صادق علیہ السلام نے فرمایا:

"علم وہی ہے جو خوف خدا کے ساتھ ہو۔"

جس شخص کے دل میں خدا کا خوف ہو ممکن نہیں ہے کہ وہ رات کو

جاگ کر نماز شب نہ پڑھے اور خدا کے خوف سے نہ روئے۔

مومن آدمی نماز شب پڑھتا ہے تو اس کا اثر دل پر زیادہ ہوتا ہے۔ اگر

وہی آدمی نماز شب چھوڑ کر رات میں کوئی علم حاصل کرے تو اس کا اثر دل پر

کم ہوتا ہے۔ علامہ انصاری فرماتے تھے کہ جب بھی کوئی پیچیدہ مسئلہ مطالعہ سے

حل نہیں ہوتا تھا تو ہم رات میں نماز شب کے بعد گریہ و زاری کرتے تھے اور

خدا سے گڑگڑا کر دعا مانگتے تھے۔ پھر ہم دیکھتے تھے کہ دوبارہ مطالعہ کرنے سے مسئلہ حل ہو جاتا تھا۔

نماز شب اور دعا علم کی راہ میں رکاوٹ نہیں ہے، بلکہ علم میں اضافے کا سبب ہے۔ بعض روایتوں میں بھی یہ بات واضح طور پر ملتی ہے کہ معرفت خدا زیادہ علم حاصل کرنے سے اتنی حاصل نہیں ہوتی جس قدر نماز شب اور رات میں مناجات پڑھنے سے حاصل ہوتی ہے۔ معرفت ایک نور ہے۔ خدا جس کے دل میں چاہے وہ نور پیدا کر دیتا ہے۔ رات کو عبادت کرتے ہوئے جاگنا دل کو نورانی بنا دیتا ہے۔ مومن کے دل میں موجود نور کو پامیدار اور ہمیشہ برقرار رہنے والا بنا دیتا ہے۔ یہ بات امام جعفر صادق علیہ السلام کی ایک روایت میں بھی ملتی ہے۔ روایت میں یہ بھی ملتا ہے کہ جب کوئی بندہ ربی ربی کرتا ہے۔ میرے پلنے والے، میرے پروردگار کہتا ہے تو خدائے تعالیٰ اسے جواب دیتا ہے کہ:

”ہاں میرے بندے، مجھ سے مانگ تاکہ میں تجھے دوں، مجھ پر توکل کر تاکہ میں تیرے معاملات سلجھا دوں اور تجھے آسودہ حال اور مطمئن بنا دوں!“

نماز شب پڑھنے سے تعلیم حاصل کرتے رہنے کی ہمت میں اضافہ ہوتا ہے اور طالب علم ثابت قدمی سے ڈٹ کر علم حاصل کرتا ہے۔ صرف بھی نہیں، اس کے سمجھنے کی اور درست نتیجہ نکلنے کی صلاحیت میں بھی اضافہ ہوتا ہے۔ مشاہدہ بھی کہتا ہے کہ نماز شب پڑھنے والے طلبہ ہی بعد میں مجتہد اور بڑے علماء بنے ہیں۔ ایسے طلبہ جو نماز شب چھوڑ کر رات میں دیر تک مطالعے کی کوشش کرتے رہے ہیں ان میں سے بہت کم کسی بلند مرتبے تک پہنچ پائے ہیں۔ ان کے علم میں برکت پیدا نہیں ہوئی ہے اور وہ اپنے علم سے زیادہ لامدہ نہیں اٹھا سکے ہیں۔

آداب

سونے سے پہلے کے آداب

مومن کو چاہئے کہ وہ دن ہی سے اور خصوصاً رات کی ابتدا ہی سے نماز شب کے لئے جاگنے کی فکر کرے۔ ایسا انتظام کرے کہ اس کی نیند دن میں اور رات کے ابتدائی حصوں میں پوری ہو چکی ہو۔ آرام و اطمینان سے نماز پڑھنے کے اسباب فراہم کرے۔ مثلاً نماز پڑھنے کی جگہ مناسب ہو۔ وہاں روشنی کا انتظام ہو۔ وضو کا پانی اور مسواک یا دانت صاف کرنے کا سامان پہلے سے فراہم ہو۔ اسی طرح دعاؤں کی کتابیں بھی ڈھنگ سے رکھی ہوں۔ یہ سب انتظام جب فراہم ہوں تو مندرجہ ذیل آیت پڑھے:

قُلْ إِنَّمَا أَنَا بَشَرٌ مِّثْلُكُمْ يُوحَىٰ
إِلَىَّ إِنَّمَا إِلَهُكُمُ اللَّهُ وَاحِدٌ فَمَنْ
كَانَ يَرْجُو لِقَاءَ رَبِّهِ فَلْيَعْمَلْ
عَمَلًا صَالِحًا وَلَا يُشْرِكْ بِعِبَادَةِ
رَبِّهِ أَحَدًا ۝

(سورہ کہف: ۱۸: آیت نمبر ۱۱)

”اے رسول! کہہ دو کہ میں بھی تمہارے جیسا ہی (شکل و شبہت میں) ایک آدمی ہوں۔ فرق اتنا ہے کہ میرے پاس یہ وحی آئی ہے کہ تمہارا معبود یکتا معبود ہے۔ تو جو شخص اپنے پروردگار کے سامنے حاضر ہونے کی آرزو رکھتا ہو تو اسے اچھے کام کرنے چاہئیں اور وہ اپنے

پروردگار کی عبادت میں کسی کو شریک نہ کرے

بہت سے نماز پڑھنے والوں نے ان کاموں کا تجربہ کیا ہے اور یہ ثابت ہوا ہے کہ اس طرح آدھی رات کو جاگنے میں آسانی ہوتی ہے۔

پیغمبر اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے مروی ہے کہ جو شخص رات میں کسی خاص وقت اٹھنا چاہے اور سونے کی تیاری کر لے تو اسے یہ کہنا چاہئے:

اللَّهُمَّ لَا تُؤْمِنِيْ مَكْرَكَ

اے خدا مجھے اتنی توفیق دے کہ میں خود کو تیری سزا سے محفوظ نہ سمجھوں۔

وَلَا تُنْسِنِيْ ذِكْرَكَ

اور یہ کہ میں تیری یاد سے غافل نہ ہو جاؤں۔

وَلَا تَجْعَلْنِيْ مِنَ الْغَافِلِيْنَ

اور مجھے غافلوں میں شمار نہ کر۔

پھر یہ کہے: میں ---- بچے اٹھنا چاہتا ہوں۔ (خال جگہ پر اپنی مرضی کے وقت کا ذکر کرے) خدا اس مومن کے لئے ایک فرشتہ مقرر کر دیتا ہے اور وہ اسے ٹھیک وقت پر جگا دیتا ہے جس کا اس بندے نے دعا کے بعد ذکر کیا تھا۔

مومن کو یہ جان لینا چاہئے کہ نیند موت کی چھوٹی بہن ہے۔ موت کی جانفشین ہے۔ جس طرح موت آدمی کو اس دنیا سے لے جاتی ہے اسی طرح نیند بھی اسے لے جاتی ہے۔ مومن کے ذہن میں خداوند تعالیٰ کا یہ قول رہنا چاہئے بلکہ زبان پر بھی یہ آیت شریفہ رہنی چاہئے:

اللَّهُ يَتُوفِّي الْأَنْفُسَ حِينَ مَوْتِهَا وَالَّتِي لَمْ تَمُتْ فِي مَنَامِهَا فَيُمْسِكُ الَّتِي قَضَىٰ عَلَيْهَا الْمَوْتَ وَيُرْسِلَ الْأُخْرَىٰ إِلَىٰ أَجَلٍ مُّسَمًّى ۗ (سورہ زمر ۴۲: ۴۹)

یعنی: خدا لوگوں کی موت کے وقت ان کی روہیں اپنی طرف کھینچ کر بلاتا ہے اور جو لوگ نہیں مرے ان کی روہیں ان کی نیند میں کھینچی جاتی ہیں۔ بس جن کے بارے میں خدا موت کا حکم دے چکا ہے ان کی روہوں کو روک لیتا ہے اور باقی سونے والوں کی روہوں کو پھر ایک مقررہ وقت تک کے لئے بھیج دیتا ہے۔

پس مومن کو چاہئے کہ جب وہ سونا چاہے تو نیند کے لئے یعنی چھوٹی موت کے لئے خود کو آمادہ کر لے۔ یہ تصور ذہن میں رکھے کہ نیند کے وقت بھی اس کی روح کھینچی جاتی ہے۔ اگر خداوند تعالیٰ اس کی روح کو واپس بدن میں نہ بھیجے تو وہ مردہ بن جائے گا اور اپنے ارادے سے ہرگز نہ اٹھ سکے گا۔ اور اگر خدا اس کی روح کو واپس لوٹا دے گا تو یہ اس کا کرم ہوگا۔ اس لئے مومن کو سوتے وقت خلوص کے ساتھ یہ دعا مانگنی چاہئے کہ:

رَبِّ ارْجِعْهُنِي لَعَلِّي أَعْمَلُ صَالِحاً. (سورہ مومنون ۲۳: آیت نمبر ۱۹۹ اور ۱۰۰)

”اے میرے پروردگار مجھے واپس بھیج دے تاکہ میں اچھے اچھے کام کروں!“ اور نیند آنے تک خوف خدا دل پر طاری رکھنا چاہئے کہ کہیں ایسا نہ ہو کہ دعا کے جواب میں پروردگار فرمادے: ہرگز نہیں! یہ تو بس بولنے کی حد تک کہہ رہا ہے!“ (سورہ مومنون ۲۳: آیت نمبر ۱۰۰)

اسکے علاوہ باطہارت پاک و پاکیزہ حالت میں سونا چاہئے۔ وضو کر کے سونا چاہئے۔ حضرت امام جعفر صادق علیہ السلام سے منقول ہے کہ: ”جو شخص باطہارت سونے گا نیند کے دوران وہ ایسا شمار ہوگا جیسے مسجد میں عبادت کر رہا ہو!“ اور نیند آنے تک خدا کے ذکر میں مشغول رہے۔ اپنی جان و روح، اپنا دل و جسم، اور اپنے تمام کام خدا کے سپرد کر دے۔ ایسا ہو جائے جیسے خود کو تلقین کر رہا ہو کہ ”جاؤ خدا کی بارگاہ میں!“

کتاب لقاء اللہ میں آگائے الحاج میرزا جواد علی تبریزی لکھتے ہیں کہ:

”اگر معرفت کی باتوں پر غور فکر کرنا ہو سوائے تو کیا کہنے! یہ تو ایک کرامت ہوگی اور نہ کم از کم یہ ہو کہ ذکر خدا اور کسی نہ کسی ورد میں مشغول ہو جائے۔ نیند کی غنودگی طاری ہونے تک کچھ نہ کچھ خدا کا ذکر پڑھتا رہے۔ مثلاً یا اللہ ہمارا ہے کہتے کہتے زبان ساتھ چھوڑ دے اور آدمی نیند کے عالم میں چلا جائے تو یہ بہت اچھا ہے۔ ایسی صورت میں اس کی ہر سانس بھی دہرائے گی۔ کبھی تو ایسا بھی ہوتا ہے کہ آس پاس کے بیدار حضرات بھی سانس کو ذکر خدا کے لفظ دہراتے ہوئے سن لیتے ہیں!“ (لقاء اللہ، صفحہ نمبر ۹)

البتہ سونے سے بچنے کے کچھ آداب معصومین علیہم السلام سے منقول ہوئے ہیں ان میں سے چند یہ ہیں:

جب بستر پر جائے تو خدا کا نام لے اور یہ آیت پڑھے:

أَمِنَ الرَّسُولُ بِمَا أُنزِلَ إِلَيْهِ مِنْ رَبِّهِ وَالْمُؤْمِنُونَ كُلٌّ آمِنٌ بِاللَّهِ وَمَلَأَتْكُمْ وَكُتِبَ وَرُسُلِهِمْ لَا نَفْرَقَ بَيْنَ أَحَدٍ مِنْ رُسُلِهِمْ وَقَالُوا سَمِعْنَا وَأَطَعْنَا غُفْرَانَكَ رَبَّنَا وَإِلَيْكَ الْمَصِيرُ (سورہ بقرہ: آیت نمبر ۲۸۵)

یعنی: ”ہمارے پیغمبر (محمدؐ) پر جو کچھ ان کے پروردگار کی طرف سے نازل کیا گیا ہے اس پر وہ خود بھی ایمان لائے اور مومنین بھی ایمان لائے۔ سب لوگ خدا، اس کے فرشتوں، اس کی کتابوں اور اس کے رسولوں پر ایمان لائے (سب کہتے ہیں کہ) ہم خدا کے پیغمبروں میں سے کسی کو ان کی صف سے جدا نہیں کرتے۔ اور یہ بھی کہتے ہیں کہ اے ہمارے پروردگار ہم نے تیرا حکم سنا اور مان لیا۔ پروردگارا ہمیں تیری جانب سے مغفرت کی خواہش ہے اور تیری ہی طرف لوٹ کر جانا ہے۔“ یہ آیت مومن کچھ اس طرح پڑھے کہ خدا کی نعمتوں کی طرف متوجہ رہے اور یہ سوچے کہ پروردگار نے کیسی بڑی بڑی اور گراں قدر

نعمتوں سے اسے نوازا ہے ایہ دھیان میں لانے کہ اس امت کو رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی شفاعت جیسی نعمت بھی نصیب ہوگی اور بچے دل سے وہ ان نعمتوں پر خدا کا شکر گزار بن جائے۔

یہ آیت پڑھنے کے بعد جناب فاطمہ زہرا علیہا السلام کی تسبیح (۳۳ مرتبہ اللہ اکبر - ۳۳ مرتبہ الحمد للہ اور ۳۳ مرتبہ سبحان اللہ) پڑھے۔

پھر سورہ حمد پڑھ لے

سونے سے پہلے کا ایک عمل یہ بھی ہے کہ تین مرتبہ یا گیارہ مرتبہ سورہ قل هو اللہ احد پڑھے۔

ایک عمل یہ بھی ہے کہ تین بار کہے:

يَفْعَلُ اللَّهُ مَا يَشَاءُ بِقُدْرَتِهِ وَيُحْكَمُ مَا يَرِيدُ بِعِزَّتِهِ

(یعنی خدا اپنی قدرت سے جو چاہے کرتا ہے اور اپنی فوقیت اور برتری کی بنا پر جو چاہے حکم صادر فرماتا ہے)

کفعمی نے روایت کی ہے کہ جو شخص بھی یہ ورد سوتے وقت تین مرتبہ پڑھے گا وہ ثواب کے اعتبار سے ایسا ہے جیسے کہ اس نے ایک ہزار رکعت نماز پڑھ لی ہو (ملاحظہ کیجئے "الباقیات الصالحات" از محدث قمی اور مفتاح الجنان کا حاشیہ)

سوتے وقت آیت الکرسی پڑھنا مروی ہے۔ (سورہ بقرہ ۲۰: آیت نمبر

۲۵۵ سے آیت نمبر ۲۵۶ تک)

اس کے علاوہ آل عمران کی آیت نمبر ۱۱۸ اور ۱۹ پڑھنا بھی وارد ہوا ہے۔ ملاحظہ کیجئے:

شَهِدَ اللَّهُ أَنَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ وَالْمَلَائِكَةُ وَأُولُو الْعِلْمِ قَانِمًا بِالْقِسْطِ
لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ، إِنَّ

الَّذِينَ عِنْدَ اللَّهِ الْإِسْلَامُ ، وَمَا
 اخْتَلَفَ الَّذِينَ أُوْتُوا الْكِتَابَ إِلَّا
 مِنْ بَعْدِ مَا جَاءَهُمُ الْعِلْمُ بَعْغِيًّا
 بَيْنَهُمْ ، وَمَنْ يَكْفُرْ بِآيَاتِ اللَّهِ
 فَإِنَّ اللَّهَ سَرِيعُ الْحِسَابِ .

یعنی: "خدا نے خود اس بات کی گواہی
 دی ہے کہ اس کے سوا کوئی معبود نہیں تمام
 فرشتوں اور عدل پر قائم رہنے والے صاحبان
 علم نے بھی یہی گواہی دی ہے کہ برتری اور
 حکمت والے کے سوا کوئی معبود نہیں ہے۔ بے
 شک سچا دین تو خدا کے نزدیک اسلام ہی ہے۔
 اور اہل کتاب نے جو اس دین حق سے اختلاف
 کیا تو محض آپس کی شرارت میں اور حق و
 حقیقت معلوم ہو جانے کے بعد ہی کیا۔ اور
 جس کسی نے خدا کی نشانیوں سے انکار کیا تو وہ
 سمجھ لے کہ یقیناً خدا اس سے بہت جلد حساب
 لینے والا ہے۔"

اس کے بعد معصومین علیہم السلام سے مروی الفاظ میں استغفار کرے
 امام علی رضا علیہ السلام کی زیارت کے بعد جو دعا پڑھی جاتی ہے اس میں کئی
 نداء سے استغفار ذکر ہوا ہے۔ مثال کے طور پر اسی کا ایک حصہ ہم یہاں نقل
 رہے ہیں:-

رَبِّ اِنِّى اَسْتَغْفِرُكَ اِسْتِغْفَارًا

حیاء

پروردگار میں تجھ سے ایسی مغفرت طلب کرتا ہوں جو حیا کے ساتھ ہے۔

أَسْتَغْفِرُكَ إِسْتِغْفَارَ رَجَاءٍ

ایسی مغفرت جو امید کے ساتھ ہے۔

وَأَسْتَغْفِرُكَ إِسْتِغْفَارَ إِنَابَةٍ

ایسی مغفرت جو توجہ کے ساتھ ہے۔

وَأَسْتَغْفِرُكَ إِسْتِغْفَارَ رُغْبَةٍ

ایسی مغفرت جو رغبت کے ساتھ ہے۔

وَأَسْتَغْفِرُكَ إِسْتِغْفَارَ رَهْبَةٍ

ایسی مغفرت جو خوف کے ساتھ ہے۔

وَأَسْتَغْفِرُكَ إِسْتِغْفَارَ طَاعَةٍ

ایسی مغفرت جو اطاعت کے ساتھ ہے۔

وَأَسْتَغْفِرُكَ إِسْتِغْفَارَ إِيمَانٍ،

ایسی مغفرت جو ایمان کے ساتھ ہے۔

وَأَسْتَغْفِرُكَ إِسْتِغْفَارَ إِقْرَارٍ

ایسی مغفرت جو اقرار کے ساتھ ہے۔

وَأَسْتَغْفِرُكَ إِسْتِغْفَارَ إِخْلَاصٍ

ایسی مغفرت جو خلوص کے ساتھ ہے۔

وَأَسْتَغْفِرُكَ إِسْتِغْفَارَ تَقْوَى

ایسی مغفرت جو تقویٰ کے ساتھ ہے۔

وَأَسْتَغْفِرُكَ إِسْتِغْفَارَ تَوَكُّلٍ

ایسی مغفرت جو توکل کے ساتھ ہے۔

وَأَسْتَغْفِرُكَ إِسْتِغْفَارَ ذِلَّةٍ

ایسی مغفرت جو انکساری کے ساتھ ہے۔

وَأَسْتَغْفِرُكَ وَأَسْتَغْفِرُكَ عَامِلٌ لَكَ

اور ایسے شخص کی طرح مغفرت طلب کرتا ہوں جو تیرے لئے عمل کرتا ہو۔

هَارِبٌ مِّنْكَ إِلَيْكَ

اور ایک ایسے غلام کی طرح معافی مانگتا ہوں جو بھاگ گیا تھا اور اب واپس

تیری خدمت میں لوٹ آیا ہوا

فَصَلِّ عَلَيَّ مُحَمَّدٍ وَآلِ مُحَمَّدٍ

محمد و آل محمد پر رحمتیں نازل فرما۔

وَتُبِّ عَلَيَّ وَعَلَىٰ وَالِدَيَّ

میری اور میرے والدین کی توبہ قبول کر لے!

بھاتبت و تنوب علی جمیع خلقک

تو نے بہت توبہ قبول کی ہے اور تو اپنی ساری مخلوقات کی توبہ قبول کر سکتا ہے

يَا أَرْحَمَ الرَّاحِمِينَ

اے سب سے زیادہ رحم کرنے والے!

يَا مَنْ يُسَمَّى بِالْغَفُورِ الرَّحِيمِ

اے وہ ہستی جس کا نام ہی غفور و رحیم ہے۔

يَا مَنْ يُسَمَّى بِالْغَفُورِ الرَّحِيمِ

اے وہ ہستی جس کا نام ہی غفور و رحیم ہے۔

يَا مَنْ يُسَمَّى بِالْغَفُورِ الرَّحِيمِ

اے وہ ہستی جس کا نام ہی غفور (بہت مغفرت کرنے والا) و رحیم (بہت رحم

کرنے والا ہے)!

(ملاحظہ کیجئے ملاحظہ الجنان)

اس استغفار کے بعد مومن تسبیحات اربعہ پڑھے۔
(سُبْحَانَ اللَّهِ وَالْحَمْدُ لِلَّهِ وَلَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَ اللَّهُ أَكْبَرُ)
 ایک مرتبہ

ایک اور عمل دعا کی صورت میں ہے۔ حضرت اویس قرنیؓ حضرت علی
 ابن ابی طالب علیہ السلام سے نقل کرتے ہیں اور وہ جناب رسول خدا صلی اللہ
 علیہ وآلہ وسلم سے نقل کرتے ہیں کہ آنحضرتؐ نے فرمایا:۔
 "خدا کی پاک ذات کی قسم جس نے مجھے سچا نبی بنا کر بھیجا جو شخص بھی
 سوتے وقت یہ دعا پڑھے گا، اس کے ہر حرف کے بدلے میں خداوند عالم سترہ
 ہزار روحانی فرشتوں کو بھیجے گا۔ ان کے پہرے سورج سے نوے ہزار گنا زیادہ
 روشن ہوں گے۔ وہ اس کے حق میں مغفرت طلب کریں گے، اس کے لئے
 دعا کریں گے۔ اور اس کے نامہ اعمال میں نیکیاں لکھیں گے اور اس رات اگر
 وہ مر جائے گا تو شہید کا مرتبہ پائے گا۔" پھر حضرت علیؓ علیہ السلام نے فرمایا:
 "اے اویس! خدا اس کو بھی بخش دے گا، بلکہ اس کے گھر والوں کو، بلکہ جس
 مسجد میں وہ نماز پڑھتا ہو اس کے مؤذن اور پیش امام کو بھی بخش دے گا" اور
 وہ دعا یہ ہے:۔

يَا سَلَامُ الْمُؤْمِنِ الْمُهَيِّمِ

اے سلامتی کے ضامن امن فراہم کرنے والے نگہبانی کرنے والے

الْعَزِيزِ الْجَبَّارِ الْمُتَكَبِّرِ

غلبہ رکھنے والے زبردست دوسروں سے برتر

الْقَاهِرِ الْمُطَهِّرِ الْقَاهِرِ

پاک و پاکیزہ پاکیزگی عطا کرنے والے اٹل حکم دینے والے

الْقَادِرِ الْمُقْتَدِرِ

قدرت رکھنے والے اقتدار والے

يَا مَنْ يَنَادِي مِنْ كُلِّ فَجٍّ عَمِيقٍ

اے وہ ذات جسے پکارا جاتا ہے ہر گہری وادی سے

بِالسَّنَةِ شَتَّىٰ وَلُغَاتٍ مَّخْتَلِفَةٍ

طرح طرح کی بولیوں میں مختلف زبانوں میں

وَحَوَائِجٍ أُخْرَىٰ

اور نئی حاجتوں کے ساتھ۔

يَا مَنْ لَا يَشْغَلُهُ شَأْنٌ عَنْ شَأْنٍ

اے وہ ذات جس کی ایک مصروفیت دوسری مصروفیت کے سلسلے میں

رکاوٹ نہیں بنتی۔

أَنْتَ الَّذِي لَا تُغَيِّرُكَ الْأُزْمِنَةُ

تو ہی تو ہے جس کو زمانے کی گردش تبدیل نہیں کرتی۔

وَلَا تَحِيْطُ بِكَ إِلَّا مَكْنَةُ

مقامات جس کا احاطہ نہیں کرتے۔

وَلَا تَأْخُذُكَ نَوْمٌ وَلَا سِنَةٌ

جسے نیند تو کیا اونگھ بھی نہیں آتی

يَسْرُرُنِي مِنْ أَمْرِي مَا أَخَافُ عُسْرَهُ

میرا وہ کام آسان بنا دے جس کے مشکل ہونے کا مجھے اندیشہ ہے۔

وَفَرِّجْ لِي مِنْ أَمْرِي مَا أَخَافُ كُرْبَهُ

میرے اس کام کی زحمتوں کو دور کر دے جس کے تکلیف دہ ہونے کا مجھے اندیشہ

ہے۔

وَسَهِّلْ لِي مِنْ أَمْرِي مَا أَخَافُ حُزْنَهُ

اور میرے اس کام کو خوش گوار قرار دے دے جس میں مجھے دکھ پانے کا اندیشہ

ہے۔

سُبْحَانَكَ لَا إِلَهَ إِلَّا أَنْتَ

تو ہر عیب سے پاک ہے۔ تیرے سوا کوئی معبود نہیں۔

إِنِّي كُنْتُ مِنَ الظَّالِمِينَ

میں ظالموں میں شمار ہونے لگا ہوں۔

عَمِلْتُ سُوءًا وَأَظْلَمْتُ نَفْسِي فَأَغْفِرْ لِي

میں نے برا کام کیا ہے اور خود پر ظلم کیا ہے۔ پس میری مغفرت فرما۔

إِنَّهُ لَا يَغْفِرُ الذُّنُوبَ إِلَّا أَنْتَ

تیرے سوا گناہ معاف کرنے والا بے شک اور کوئی نہیں ہے۔

وَالْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ

تمام تعریف خدا کے لئے ہے جو سارے جہانوں کا پروردگار ہے۔

وَلَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ الْعَلِيِّ الْعَظِيمِ

اور قدرت و قوت کا سرچشمہ خدائے بزرگ و برتر ہی ہے۔

وَصَلَّى اللَّهُ عَلَى نَبِيِّهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ تَسْلِيمًا

خدا اپنے نبی اور ان کی آل پر رحمتیں نازل کرے اور انہیں ہر طرح کی سلامتی

عطا کرے۔

سونے والا آدمی سونے سے پہلے محمد و آل محمد پر درود بھیجے۔ اور پہلے کے

تمام نبیوں پر بھی درود بھیجے۔ یہ تمہیں سونے سے قبل پڑھنے کی کچھ چیزیں اور

روایتوں میں ان سب کے لئے بے شمار فضیلتیں ذکر ہوئی ہیں۔

اور اس طرح سے داہنی کروٹ لیٹے کہ چہرہ قبلہ کی طرف ہو۔ بالکل

اسی طرح جیسے مردہ قبر میں لٹایا جاتا ہے۔

جیسا کہ پہلے ذکر ہوا، نیند آجانے تک کچھ نہ کچھ ذکر خدا کرتے رہنا چاہیے۔

ایسی صورت میں نیند بھی عبادت میں شمار ہوگی۔ خدا کا فضل و کرم اس پر ہوگا

اور ایسی نیند، غاللوں کے جلگتے رہنے سے بہتر ہوگی۔ ہو سکتا ہے کہ ایسے اہتمام

سے سونے والے حضرات کرامت والے قرار پائیں اور ان کے خواب بھی خوش خبریوں والے ہوں۔

لَهُمُ الْبُشْرَىٰ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَفِي الْآخِرَةِ (سورہ یونس
۳: آیت نمبر ۲۳)

”ان ہی لوگوں کے واسطے دنیوی زندگی میں بھی اور آخرت میں بھی خوش خبری ہے۔“

اس آیت کی تفسیر میں جو حدیثیں وارد ہوئی ہیں ان کے مطابق دنیا کی خوش خبری بچے خواب ہیں اور آخرت کی خوش خبری جنت ہے۔

ایسے ہی حضرات ہوتے ہیں جو خواب میں آئمہ اور معصومین علیہم السلام کی زیارات کرتے ہیں۔ خدا گواہ کہ میں ایک ایسے شخص کو پہچانتا ہوں جس نے خواب میں نہ صرف ایک امام کی زیارت کی ہے بلکہ کچھ گراں قدر اور قیمتی معلومات حاصل کی ہیں پوشیدہ راز پوچھے ہیں۔ اور ایسے جواب حاصل کئے ہیں کہ اس کی بصیرت کی آنکھ مزید کھل گئی ہے۔

سونے کے دوران کے آداب :-

اٹھنے کے وقت سے پہلے کبھی کبھی آنکھ کھل جاتی ہے۔ ایسی صورت میں بہتر ہے کہ آدمی کچھ نہ کچھ ذکر کرے خواہ وہ ذکر معصومین علیہم السلام سے منقول ہو یا منقول نہ ہو۔ مثلاً کروٹ بدلتے ہوئے تسبیحات اربعہ زبان پر جاری کرے، یا اس کے چار حصوں میں سے پہلا حصہ (سبحان اللہ) چھوڑ دے اور فقط
الْحَمْدُ لِلَّهِ وَلَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَاللَّهُ أَكْبَرُ کہے لے۔

كَانُوا قَلِيلًا مِّنَ اللَّيْلِ مَا يَهْجَعُونَ (سورہ ذاریات ۵۱: آیت نمبر ۵۱)

یعنی جنت کی نعمتیں پانے والے بندے دنیا کی زندگی میں ایسے تھے کہ عبادت کی وجہ سے "رات کو کم سوتے تھے۔"

وَبِالْأَسْحَارِ هُمْ يَسْتَغْفِرُونَ

(سورہ ذاریات ۵۱: آیت ۱۸)

مرد اور رات کے آخری حصوں میں مغفرت کی دعائیں کرتے تھے۔ ایسے

حضرات کے بارے میں حضرت امام محمد باقر علیہ السلام کا ارشاد ہے:

یہ لوگ جب بھی کروٹ بدلتے تھے تو کہتے تھے: "الْحَمْدُ لِلَّهِ
وَلَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَاللَّهُ أَكْبَرُ."

بیدار ہو جانے کے بعد کے آداب

جب مومن کے اٹھنے کا وقت ہو جائے تو یہ ذہن میں لانے کہ خدا نے اس پر فضل کیا ہے اور ایک نئی زندگی عطا کی ہے۔ مناسب ہے کہ باقاعدہ بیٹھنے سے پہلے ہی سجدہ شکر بجالائے۔ سجدے میں معصومین علیہم السلام سے مروی کوئی ذکر پڑھے۔ خاص اس موقع کے لئے بھی کچھ ذکر وارد ہوئے ہیں۔ ان میں سب سے آسان ذکر یہ ہے:

الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي رَدَّ عَلَيَّ رُوحِي لَا عَبْدًا وَلَا شُكْرًا

"تمام تعریف اس خدا کے لئے ہے جس نے میری روح مجھے واپس لوٹادی تاکہ میں اس کی عبادت کروں اور اس کا شکر بجالائوں۔"

یوں بھی ہو سکتا ہے کہ یہ ذکر سجدے میں جانے سے پہلے بیدار ہوتے ہی

پڑھ لے اور پھر سجدے میں جائے۔

بیدار ہو جانے کے بعد سجدے میں پڑھنے کا ایک ذکر پیغمبر اکرم صلی

اللہ علیہ وآلہ وسلم سے مروی ہے جو یہ ہے:-

الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي بَعَثَنِي مِنْ مَّرْقَدِي هَذَا

تمام تعریف اس خدا کے لئے ہے جس نے مجھے میرے اس بستر سے اٹھایا۔

وَلَوْ شَاءَ لَجَعَلَهُ سَاكِنًا إِلَى يَوْمِ الْقِيَامَةِ

اگر وہ چاہتا تو قیامت کے دن تک میں اس بستر پر بے حس و حرکت پڑا رہتا۔

الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي جَعَلَ اللَّيْلَ وَالنَّهَارَ خُلْفَةً

تمام تعریف اس خدا کے لئے ہے جس نے رات اور دن میں سے ہر ایک کو

دوسرے کا جانشین بنایا۔

لِمَنْ أَرَادَ أَنْ يَذُكَّرَ أَوْ أَرَادَ شُكُورًا

ہر اس شخص کے لئے جو نصیحت حاصل کرنا چاہے یا شکر بجالانے کا ارادہ کرے

الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي جَعَلَ اللَّيْلَ لِبَاسًا وَالنَّوْمَ سُبَاتًا

تمام تعریف اس خدا کے لئے ہے جس نے رات کو پردہ اور نیند کو راحت کا وسیلہ

بنایا۔

وَجَعَلَ اللَّيْلَ وَالنَّهَارَ نُشُورًا

اور شب و روز کو اٹھ کھڑے ہونے کا وقت قرار دیا۔

لَا إِلَهَ إِلَّا أَنْتَ سُبْحَانَكَ

تیرے سوا کوئی معبود نہیں ہے۔ میں تجھے ہر عیب سے پاک سمجھتا ہوں۔

إِنِّي كُنْتُ مِنَ الظَّالِمِينَ

بے شک میں ظلم کرنے والوں میں شمار ہو گیا تھا۔

الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي لَا يُخَبُّونَهُ النَّجُومُ

تمام تعریف اس خدا کے لئے ہے جس کی نگاہ سے ستارے چھپ نہیں سکتے۔

وَلَا تَكُنُّ مِنْهُ السُّتُورُ

جس سے راز کی باتیں بھی چھپائی نہیں جاسکتیں۔

وَلَا يُخْفِي عَلَيْهِ مَا فِي الصُّدُورِ

اور دلوں کے بھید بھی اس سے مخفی نہیں رہ سکتے۔
پھر سجدے سے سر اٹھانے اور بیٹھ کر یہ پڑھے:-

حَسْبِيَ الرَّبُّ مِنَ الْعِبَادِ بِنْدَةٍ بَوِيَانَةٍ هُوَ مِيرے لئے پروردگار ہی کافی ہے۔
حَسْبِيَ الَّذِي هُوَ حَسْبِي. مُنْذُ كُنْتُ حَسْبِي
میرے لئے وہی کا ہے جو کافی ہے۔ میرے آغاز سے ہی وہ کافی ثابت ہوتا آیا ہے
حَسْبِيَ اللَّهُ وَنِعْمَ الْوَكِيلُ
میرے لئے خدا کافی ہے وہ کتنا اچھا سرپرست ہے!
حضرت رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ بھی ارشاد ہے کہ:

"جب میں (معراج پر جاتے ہوئے) دنیا کے آسمان تک پہنچا تو میں نے
سرخ موتیوں سے بنا ہوا ایک محل دیکھا جس کے چالیس دروازے تھے (یہاں
تک کہ آنحضرت نے فرمایا) اور جب میں چھٹے آسمان پر پہنچا تو میری نظر ایک
سفید گنبد پر پڑی۔ جنت کی ہوائیں اس کے اوپر سے گزر رہی تھیں۔ اس گنبد
میں سونے کے بنے ہوئے ستر ہزار دروازے تھے۔ اور ہر دروازے کے نزدیک
کئی ہزار حوریں بہت سے درختوں کے نیچے ٹیک لگائے بیٹھی تھیں۔ میں نے
جبرئیل سے پوچھا کہ "یہ کس کا ہے؟" تو اس نے کہا کہ:

یہ اس کا ہے جو نیند سے بیدار ہونے کے بعد تین مرتبہ کہتا رہا ہو:

يَا حَيُّ يَا قَيُّوْمُ يَا حَيُّ لَا يَمُوْتُ

اے زندہ اے ہمیشہ برقرار رہنے والے اے زندہ جس کو کبھی موت

نہیں آئے گی۔

اِرْحَمْ عَبْدَكَ الْخَاطِئَ الْمُعْتَرِفَ بِذَنْبِهِ
اپنے اس خطاکار بندے پر رحم فرما جو اپنے گناہ کا اعتراف کرتا ہے
يَا اَرْحَمَ الرَّاحِمِيْنَ

اے سب سے زیادہ رحم کرنے والے!

(ملاحظہ کیجئے مہناج العارفين از علامہ سمنانی صفحہ ۴۷۷)

بندہ جب نیند سے اٹھتا ہے تو ایک نئی زندگی پاتا ہے۔ اسے چاہئے کہ اس نعمت پر خدا کا شکر ادا کرے۔ فرصت کو غنیمت سمجھے اور اس کو شش میں لگ جائے کہ اس کی یہ زندگی ایک پائیدار زندگی کی بنیاد بن جائے۔ ایسی زندگی کی بنیاد جس کے بعد کوئی موت نہ ہو۔ دنیا کی زندگی ایک سرمایہ ہے جو خدا نے اسے دیا ہے۔ اس لئے دیا ہے تاکہ وہ اسے تجارت میں لگائے۔ اس سرمائے سے وہ انتہائی قیمتی چیزیں بھی خرید سکتا ہے۔ پس اس سلسلے میں اس کو سستی نہیں کرنی چاہئے۔ اس کو یہ جاننا چاہئے کہ خدا سے بہتر اور اس سے زیادہ مفید کوئی اور ہستی نہیں ہے۔ اس جیسی کوئی اور ہستی ہے ہی نہیں۔ پس اگر انسان کو خدا مل جائے تو گویا اسے سب کچھ مل گیا۔ اس کی دنیا بھی بن گئی اور آخرت بھی بن گئی۔ آرزو تو بس خدا کی ہونی چاہئے۔

قُلِ اللّٰهُ ثُمَّ ذَرْهُمْ (سورہ النعام ۶: آیت نمبر ۹۱)

بس خدا خدا کہو اور باقیوں کو چھوڑ دو!

جو لوگ نفسانی خواہشات کے غلام ہوتے ہیں وہ روحانی لذتوں سے واقف نہیں ہوتے۔ اور جو لوگ اپنا پورا دھیان کمانے میں لگاتے ہیں اور عبادت کے لئے وقت نہیں نکالتے ان کو خدا پر توکل اور بھروسا نہیں ہوتا۔ جو رزق ملنے کا ہوتا ہے وہ تو مل کر رہتا ہے۔ نفسانی خواہشات کے اسیر بھی گھائے میں رہتے ہیں اور مال و دولت کے پجاری بھی نقصان ہی اٹھاتے ہیں۔ دنیا کا نہ ہی آخرت کی حقیقی اور دائمی زندگی کا نقصان تو ان کو ضرور ہوتا ہے۔

عقل مند انسان وہی ہے جو اپنے ضمیر کی آواز سنے۔ ضمیر کہتا ہے کہ خدا کی معرفت حاصل کی جائے۔ خدا کی محبت دل میں پیدا کی جائے۔ اعضاء و جوارح سے اس محبت کا اظہار کیا جائے۔ خدا کے مقابل ہر چیز کو حقیر سمجھا جائے۔ آدمی

ہر وقت خدا کو حاضر و ناظر سمجھے۔ اپنے دل میں کسی ایسی ہستی کو جگہ نہ دے جو خدا کی راہ سے اسے ہٹانا چاہے۔ کتاب خدا سنت معصومین اور حکمت والے اقوال کی روشنی میں کائنات کے قوانین کو سمجھے۔ امیرالمومنین حضرت علی علیہ السلام کے حالات نظر میں رکھے کہ وہ کس طرح خدا کی محبت میں سرشار رہتے تھے۔ حدیث معراج کے مطابق خدا فرماتا ہے کہ:

”میں اپنے بندوں کا دماغ اپنی شناخت کے سلسلے میں لگا دیتا ہوں۔ پھر ان کی عقل کا ایک مقام معین اور مقرر کر دیتا ہوں۔“

صحیفہ کاملہ کی انتہیوں دعا کے آخری حصے میں مادی اور روحانی رزق سے مربوط آیتیں ذکر ہوئی ہیں۔ آدمی اگر ان پر غور کرے تو کبھی نفسانی خواہشات اور روزی کے پیچھے اتنا نہ بھاگے کہ خدا کی نافرمانی ہونے لگے۔ لیکن انسان غفلت اور بھول کا شکار ہو جاتا ہے۔ جہالت کی وجہ سے وہ مادی چیزوں کے سلسلے میں غیر ضروری حد تک لگن مند ہو جاتا ہے۔ وحشت اور پریشانی میں مبتلا ہو جاتا ہے۔ اس لئے دعائے عرفہ میں امام حسین علیہ السلام خدا کے حضور عرض کرتے ہیں کہ:

” اَنْتَ الْمُوْنِسُ لَكُمْ لِاَوْلِيَانِكَ حَيْثُ اُوْ
حَشْتَهُمُ الْعَوَالِمُ “

”جب دنیا کے حالات تیرے خاص بندوں کو وحشت زدہ کرنے لگتے ہیں

تو تو ہی ان کا مونس غم خوار اور ہمدرد بن جاتا ہے۔“

اب ہم اس دعا کا ترجمہ پیش کرتے ہیں جس کا ذکر ہم نے ابھی رزق کے موضوع پر صحیفہ کاملہ کے حوالے سے کیا ہے۔ ہمیں یہ نظر میں رکھنا ہے کہ امام زین العابدین معاشی امور اور تقسیم روزی کے سلسلے میں کیا حقیقتیں بیان کر رہے ہیں:-

سے رزق طلب کرنے لگے جو تجھ سے رزق پانے والے ہیں۔ اور عمر رسیدہ لوگوں کی عمریں دیکھ کر ہم بھی بڑی عمر کی آرزو کرنے لگے۔ اے اللہ! محمدؐ اور ان کی آلؑ پر رحمت نازل فرما۔ ہمیں ایسا پہنچتے یقین عطا کر کہ جس کے ذریعے تو ہمیں تلاش کرنے کی راہ میں ہونے والی پریشانیوں سے بچالے۔ خالص اطمینان کی کیفیت ہمارے دلوں میں پیدا کر دے جو ہمیں رنج اور سختی سے چھڑالے۔

وحی کے ذریعے تو نے صاف اور واضح وعدہ فرمایا ہے اور اپنی کتاب میں اس کے ساتھ ساتھ قسم بھی کھائی ہے کہ تو ہماری روزی کا ضامن ہے۔ اسی وحی اور اسی قسم کا واسطہ تو ہمیں روزی طلب کرنے کے سلسلے میں آنے والی پریشانیوں سے بچالے۔ تیرا قول برحق اور بہت سچا ہے۔ اور تیری قسم بھی سچی اور پوری ہونے والی ہوتی ہے۔ تو نے فرمایا ہے:

وَفِي السَّمَاءِ رِزْقُكُمْ وَمَا تُوعَدُونَ

(سورہ ذاریات ۵۱: آیت نمبر ۲۲)

”تمہارا رزق اور جس چیز کا تم سے وعدہ کیا جاتا ہے آسمان میں ہے۔“

پھر تو نے یہ بھی فرمایا:

فَوَرَّبِّ السَّمَاءِ وَالْأَرْضِ إِنَّهُ الْحَقُّ مِثْلَ مَا أَنْتُمْ
تَنْطِقُونَ

(سورہ ذاریات آیت نمبر ۲۳)

”آسمان اور زمین کے مالک کی قسم یہ معاملہ بالکل ٹھیک ہے جیسا کہ تم بھی قائل ہو۔“

نماز شب کا وقت

علامہ سمنانی کی کتاب ”مہناج العارفين و معراج العابدین“ میں لکھا ہے کہ نماز شب کا وقت آدھی رات سے لے کر صبح صادق طلوع ہونے تک (یعنی

نماز فجر کے وقت تک) ہے۔ نماز شب الیہ صبح سے جتنے قریب کے وقت میں پڑھی جائے گی اس کی فضیلت اور اس کا ثواب اتنا ہی زیادہ ہے۔

یہ نماز آدھی رات سے پہلے پڑھ لینا صرف ایسے حضرات کے لئے جائز ہے جو گمان رکھتے ہوں کہ آدھی رات کے بعد نیند کے غلبے کی وجہ سے سفر میں ہونے کے باعث یا کسی اور عذر کی بنا پر نہیں پڑھ سکیں گے۔ ایسے حضرات آدھی رات سے پہلے نماز شب پڑھ سکتے ہیں۔ الیہ مغرب کے وقت یعنی سورج ڈوبنے کے فوراً بعد یہ نماز نہیں پڑھی جاسکتی۔ یہ نماز مغرب اور عشاء کی نمازوں کے بعد ہونی چاہئے۔ اور ظاہر یہی ہے کہ آدھی رات سے پہلے بھی نماز شب ادا کی نیت سے پڑھی جائے۔ پھر اگر آدھی رات کے بعد بھی نماز پڑھنا ممکن ہو جائے تو اس کو دو ہرانا اور دو بارہ پڑھنا ضروری نہیں ہے۔

نماز شب بنیادی طور پر آٹھ رکعت کی نماز ہے دو دو رکعت کی چار نمازیں ہیں۔ پھر دو رکعت کی نماز شفع پھر ایک رکعت کی نماز وتر بھی پڑھ لینا بہت فضیلت اور ثواب رکھتا ہے۔ ظاہر یہی ہے کہ یہ تمام گیارہ رکعتیں عذر اور مجبوری کی صورت میں آدھی رات سے پہلے پڑھ سکتے ہیں۔

صبح صادق طلوع ہونے کے بعد ادا کی نیت سے نماز شب پڑھنا جائز نہیں ہے۔ اگر ایک آدمی فجر کے وقت سے پہلے یہ سمجھے کہ پوری نماز شب (آٹھ رکعتیں) پڑھنے کا وقت باقی ہے مگر چار رکعتیں پڑھنے کے بعد ہی فجر ہو جائے تو وہ باقی نماز بھی ادا کی نیت سے پڑھ سکتا ہے۔ اور اگر وہ یہ سمجھے کہ پوری نماز شب کا وقت باقی نہیں ہے تو اسے دو رکعت نماز شفع اور پھر ایک رکعت نماز وتر پڑھ لینا چاہئے اور نماز صبح پڑھنے کے بعد وہ آٹھ رکعت نماز شب قضا کر لے۔

اگر نماز شب کی پہلی چار رکعتیں پڑھنے سے پہلے ہی صبح ہو جائے تو نماز میں مشغول ہونے کی صورت میں وہ دو رکعتی نماز پوری کر لے اور باقی نمازیں قضا کی نیت سے نماز فجر کے بعد پڑھ لے۔

اگر آدمی کو اندازہ نہ ہو کہ آٹھ رکعت نماز کا وقت باقی ہے یا نہیں تب بھی وہ ادا کی نیت سے نماز شب شروع کر سکتا ہے۔

اگر آدمی کو یقین ہو کہ آٹھ رکعت سے کم نماز پڑھنے کا وقت باقی ہے تو اسے نماز شب شروع نہیں کرنی چاہئے۔ اس کے باوجود اگر وہ شروع کر دے تو (حرام تو نہیں ہے لیکن) نماز کے دوران اگر صبح ہو جانے کا علم ہو تو اسے نماز صبح کی (دور رکعت) نالغہ نماز قرار دے دینا چاہئے۔

صحیح حدیث میں وارد ہے کہ جو شخص صبح سے پہلے اٹھے اور نماز شفع نماز وتر اور نالغہ صبح پڑھ لے تو اس کے نامہ اعمال میں پوری نماز شب لکھ دی جاتی ہے۔

سورج غروب ہونے کے کچھ دیر بعد مشرق کی طرف سے کچھ ستارے طلوع ہوتے ہیں اور سورج کی طرح مغرب کی طرف آنے لگتے ہیں۔ جیسے ہی وہ سر پر سے گزر کر مغرب کی طرف تھک جاتے ہیں آدھی رات کا وقت یعنی نماز شب کا ابتداءی وقت ہو جاتا ہے۔

نماز شب کے آداب

تفصیل کے ساتھ نماز شب کے آداب ائمہ طاہرین علیہم السلام سے منقول ہوئے ہیں مثلاً بحار الانوار کے باب صلوٰۃ میں دیکھے جاسکتے ہیں۔ مفتاح الجنان میں بھی جو آداب ذکر ہوئے ہیں زیادہ تفصیل میں نہ جانے والے حضرات کے لئے وہی کافی ہیں۔ اس کے علاوہ محدث (شیخ عباس) قمی کی ایک اور کتاب "باقیات الصالحات" بھی (ایران میں) سب لوگوں کی دسترس میں ہے اللہ تعالیٰ ہم یہاں علامہ سمنانی کی کتاب "مہناج العارفین و معراج العابدین" سے نقل کر رہے ہیں۔

نماز شب کا وقت ہو جائے تو مومن با طہارت ہو جائے۔ وضو کر لے۔

اور خوشبو لگے۔ حضرت امام جعفر صادق علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ:

”خوشبو لگا کر دو رکعت نماز پڑھا خوشبو لگائے بغیر ستر رکعت نماز پڑھنے سے افضل اور بہتر ہے۔“

پھر قبلہ رخ ہو کر بیٹھے اور حضرت امام زین العابدین علیہ السلام کی دعا

پڑھے جو وہ رات کو پڑھا کرتے تھے۔ وہ دعا (دعا کے سید السجاد) یہ ہے:

اَلْهِىَ غَارَتْ نَجْوَمُ سَمَائِكَ

اے میرے معبود تیرے آسمان کے ستاروں کی روشنی ماند پڑ گئی ہے۔

وَ كَامَتْ عِيُونُ اَنَامِكَ

تیری مخلوقات کی آنکھیں سو گئی ہیں۔

وَمَدَّاتُ اَصْوَاتِ عِبَادِكَ وَاَنْعَامِكَ

تیرے بندوں اور چوپایوں کی آوازیں خاموش ہو چکی ہیں۔

وَ عَلَّقَتِ الْمَلُوكِ عَلَيْهَا اَبْوَابَهَا

حکمرانوں نے ان پر اپنے دروازے بند کر لئے ہیں۔

وَ طَافَ عَلَيْهَا حَرَّ اسْهَا

اور ان دروازوں کے آس پاس چوکیدار کھوم رہے ہیں۔

وَ اِحْتَجَبُوا عَمَّنْ يَسْئَلُهُمْ حَاجَةً

اور (حکمران) خود روپوش ہو گئے ہیں اب کوئی ان سے حاجت طلب نہیں کر سکتا۔

اَوْ يَنْتَجِعُ مِنْهُمْ فَاِيْدَةً

اب کوئی ان سے فائدہ حاصل کرنے نہیں آسکتا۔

وَ اَنْتَ اَلْهِىَ حَتَّى قَيُّوْمٌ

لیکن میرے معبود تو ہمیشہ جاگتا رہتا ہے اور تیری حکمرانی ہر وقت برقرار رہتی

لَا تَأْخُذُكَ سِنَّةٌ وَلَا نَوْمٌ

تجھے نہ تو اونگھ آتی ہے اور نہ نیند۔

وَلَا يَشْفُكَ شَيْءٌ عَنِ شَيْءٍ

اور ایک کام تجھے دوسرا کام کرنے سے روکتا بھی نہیں ہے۔

أَبْوَابُ سَمَائِكَ لِمَنْ دَعَاكَ مَفْتَحَاتٌ

تیرے آسمان کے دروازے، تجھ سے مانگنے والوں کے لئے (ہر وقت) کھلے ہیں۔

وَحُزْرَانِكَ غَيْرُ مَعْلُقاتٍ

اور تیرے خزانے تالوں میں بند نہیں ہیں۔

وَأَبْوَابُ رَحْمَتِكَ غَيْرُ مَحْجُوبَاتٍ

تیری رحمت کے دروازوں پر پردے نہیں پڑے ہیں۔

وَقَوَائِدُكَ لِمَنْ سَأَلَهَا غَيْرُ مَحْضُورَاتٍ

تجھ سے مانگنے والوں اور تیری درگاہ سے ملنے والے فائدوں کے درمیان کوئی

رکاوٹ نہیں ہے۔

بَلْ هِيَ مَبْدُوءَاتٌ

بلکہ وہ فائدے کھل کر مل رہے ہیں

إِلٰهِي أَنْتَ الْكَرِيمُ الَّذِي لَا تَرُدُّ سَأِيلًا مِّنَ الْمُؤْمِنِينَ

سُئِلَكَ

میرے معبود تو ایسا سخی ہے کہ مومنین (تجھ پر ایمان رکھنے والوں) میں سے کسی

سوالی کو خالی ہاتھ نہیں لوٹاتا۔

وَلَا تَحْتَجِبُ عَنْ أَحَدٍ مِّنْهُمْ أَرَادَكَ لَا وَعِزَّتِكَ وَ

جَلَالِكَ

اور ان میں سے جو بھی تیری طرف آتا ہے تو اس سے چھپ کر نہیں بیٹھا رہتا،

تیرے اقتدار و جلال کی قسم ایسا ہرگز نہیں ہوتا۔

وَلَا تَخْزِلْ حَوَائِجَهُمْ دُونَكَ

کچھ کی کئی بغیر ان کی حاجتیں تیرے سوا کوئی پوری بھی تو نہیں کرتا

وَلَا يُفْضِيهَا أَحَدٌ غَيْرَكَ

بلکہ ان کی حاجتیں تیرے سوا کوئی پوری ہی نہیں کرتا

اللَّهُمَّ وَقَدْ ذَرَانِي وَوَقُوفِي

اے اللہ! تو مجھے دیکھ رہا ہے اور یہ بھی دیکھ رہا ہے کہ میں بیٹھا ہوا ہوں۔

وَدَلَّ مَقَامِي بَيْنَ يَدَيْكَ

تیرے حضور ایک عاجز اور بے کس آدمی کی طرح بیٹھا ہوں

وَتَعْلَمُ سِرِّيَّتِي

تو میرے رازوں سے بھی واقف ہے

وَتَطَّلِعُ عَلَيَّ مَا فِي قَلْبِي

تو میرے دل کی باتوں سے بھی آگاہ ہے

وَمَا يُضِلُّكَ بِهِ أَمْرٌ آخِرْتِي وَوُجُوبِي

اور تو ان امور سے بھی باخبر ہے جن سے میری آخرت اور میری دنیا سنور جائے

گی۔

اللَّهُمَّ إِنَّ ذَكَرْتَ الْمَوْتَ وَأَحْوَالَ الْمُطَّلِعِ

اے خدا! جب میں موت کو یاد کرتا ہوں ان خوفناک امور سے متعلق سوچتا

ہوں جن کی مجھے اطلاع دی گئی ہے

وَالْوُقُوفَ بَيْنَ يَدَيْكَ

اور اس بات کو دھیان میں لاتا ہوں کہ میں تیرے سامنے بے بس ہوں

تَفْصِنِي مَطْعَمِي وَمَشْرَبِي

تو میرا کھانا پانی میرے حلق میں اٹکنے لگتا ہے۔

وَأَعْصِنِي بِرَبِّي

میرا لعاب دہن خشک ہو جاتا ہے۔

وَأَقْلَقْنِي عَنْ وَسَادِي

میرا سرتیکے پر بے چینی سے ادھر ادھر حرکت کرتا ہے۔

وَمَنْعَنِي رِقَادِي

اور میری نیند غائب ہو جاتی ہے

وَكَيْفَ يَنَامُ مَنْ يَخَافُ بَيَّاتٍ مَلَكَ الْمَوْتِ

اور وہ شخص بھلا کیسے سو سکتا ہے جس کو ملک الموت کے آنے کا دھڑکا لگا ہوا ہوا

فِي طَوَارِقِ اللَّيْلِ وَطَوَارِقِ النَّهَارِ

رات کے کسی بھی حصہ میں اور دن کے کسی بھی حصے میں (وہ آسکتا ہے)۔

بَلْ كَيْفَ يَنَامُ الْعَاقِلُ وَمَلَكَ الْمَوْتِ لَا يَنَامُ

بلکہ کوئی عقلمند کیسے سو سکتا ہے جبکہ موت کا فرشتہ جاگ رہا ہوا

لَا بِاللَّيْلِ وَلَا بِالنَّهَارِ

موت کا فرشتہ نہ تو رات میں سوتا ہے اور نہ ہی دن میں۔

وَيَطْلُبُ قَبْضَ رُوحِهِ بِالْبَيَّاتِ

وہ تو راتوں رات اس کی روح قبض کرنے کے لئے بھی آمادہ ہے۔

أَوْ فِي آثَانِ السَّاعَاتِ

اور دن کے کسی حصے میں بھی!

اس دعا کے بعد حضرت سید سجاد علیہ السلام سجدے میں جاتے تھے اپنا

رخسار مبارک خاک پر رکھتے تھے اور فرماتے تھے:-

أَسْأَلُكَ الرُّوحَ وَالرَّاحَةَ عِنْدَ الْمَوْتِ

میں تجھ سے موت کے وقت آسانی اور راحت کا سوال کرتا ہوں!

وَالْعَفْوَ عَنِّي حِينَ التَّقَاةِ

اور یہ بھی چاہتا ہوں کہ جب میں تجھ سے ملاقات کروں تو تو مجھے معاف کر چکا

اس کے بعد حضرت نماز شب سے پہلے دو رکعت نماز پڑھتے تھے۔ پہلی رکعت میں حمد کے بعد سورہ توحید (قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ) اور دوسری رکعت میں حمد کے بعد سورہ کافرون (قُلْ يَا أَيُّهَا الْكَافِرُونَ) پڑھتے تھے۔ نماز کے بعد دونوں ہاتھوں کو بلند کر کے واللہ اکبر کہتے تھے اور دعا مانگتے تھے۔ بہتر ہے کہ دو رکعت کی اس نماز کے بعد ابو درداء کی وہ دعا پڑھی جائے جو انھوں نے امیرالمومنین حضرت علی علیہ السلام سے نقل کی ہے اور بتایا ہے کہ وہ حضرت آدھی رات کو یہ دعا پڑھا کرتے تھے:-

إِلَهِي كَمْ مِنْ مَوْبِقَةٍ حَلَمْتُ عَنْ مُقَابَلَتِهَا بِنِقْمَتِكَ
میرے معبود کتنی تباہیاں تیرے عذاب کی وجہ سے ہونے والی تھیں مگر تو نے
حلم اور بردباری سے کام لیا!

وَكَمْ مِنْ جَرِيرَةٍ لَا تَكْرُمُتْ عَنْ كُشْفِهَا بِكَرَمِكَ
اور کتنے گناہ کھل جانے والے تھے مگر تو نے کرم کیا اور ان پر پردہ رہنے دیا!

إِلَهِي إِنْ طَالَ فِي عَصِيَانِكَ عُمْرِي
میرے معبود! اگرچہ میری زندگی کا ایک طویل عرصہ تیری نافرمانی میں گزرا

ہے،
وَكَعْظَمٍ فِي الصَّحْفِ ذَنْبِي
اور اگرچہ اعمال ناموں میں گناہ بہت لکھے گئے ہیں۔

فَمَا أَنَا مَوْمِلٌ غَيْرَ غُفْرَانِكَ
پھر بھی میں تیری جانب سے مغفرت کے سوا کسی اور چیز کی امید نہیں رکھتا۔

وَلَا أَنَا بِرَاجٍ غَيْرَ رِضْوَانِكَ
اور نہ تیرے رضامند ہو جانے کے سوا مجھے اور کسی چیز کی تمنا ہے

فَتَهْوُنَ عَلَيَّ خَطِيئَتِي

تو میری خطائیں مجھے معمولی معلوم ہوتی ہیں۔

ثُمَّ أَذْكَرُ الْعَظِيمَ مِنْ أَخْذِكَ

پھر مجھے تیرے سخت حساب کا خیال آجاتا ہے۔

فَتَعْظُمُ عَلَيَّ بَلِيَّتِي

تو مجھے اپنی سزا بڑی لگتی ہے۔

إِلَّا إِنْ أَنَا قَرَأْتُ فِي الصُّحُفِ سَيِّئَةً

آہ، اس وقت کیا ہوگا جب میں نامہ اعمال میں ایسا لگانا بھی لکھا دیکھوں گا۔

أَنَا نَاسِيهَا وَأَنْتَ مُحْصِيهَا

جسے میں تو کر کے بھول گیا تھا مگر تو نے لکھ لیا!

فَتَقُولُ خُذْهُ

پھر تو کہہ دے گا "اسے پکڑ لو!"

فَيَأْتُهُ مِنْ مَّا خُوذِ لَا تُنْجِيهِ عَشِيرَتُهُ

ہائے کس قدر بد نصیب ہوگا یہ گرفتار ہونے والا کہ اسے رشتہ دار بھی نہ بچا

سکیں گے!

وَلَا تُنْفَعُهُ قَبِيلَتُهُ

اور اسے قبیلے والے بھی کوئی فائدہ نہیں دے سکیں گے۔

إِلَّا مِنْ نَارٍ تَنْضِجُ الْأَكْبَادَ وَالْكَلَى

آہ، وہ آگ تو دل اور جگر کو بھون کر رکھ دے گی!

إِلَّا مِنْ نَارٍ نَزَّاعَةٍ لِّلشَّوَى

اور آہ، وہ آگ تو کھال کو ادا ہیز دے گی!

إِلَّا مِنْ غَمْرَةٍ لَا مِنْ لَهَبَاتٍ لِّلظَى

اور آہ، وہ بھڑکتے ہوئے شعلے اور ان کے گہرے غارا

اس کے بعد مومن کو چاہئے کہ وہ روئے اور اپنی حاجت طلب کرے۔
 مستحب ہے کہ آدمی جب نماز شب شروع کرنے کا ارادہ کرے تو یہ کہے:
اللَّهُمَّ اِنِّي اَتُوْجِهْ اِلَيْكَ بِنَبِيِّكَ
 اے خدا، بے شک میں تیری طرف متوجہ ہوں، تیرے نبی کے وسیلے سے۔

نَبِيِّ الرَّحْمَةِ وَاِلٰهِ

رحمت والے نبی کے اور ان کی آل کے وسیلے سے۔

وَاَقْدِمُهُمْ بَيْنَ يَدَيَّ حَواِنِجِي

اور ان کے سامنے بھی اپنے مسائل پیش کرتا ہوں۔

فَاَجْعَلْنِي بِهِمْ وَجِيهًا فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ

ہں ان کے واسطے سے مجھے دنیا اور آخرت میں سرخ رو کر دے۔

وَمِنَ الْمُقَرَّبِيْنَ

اور مجھے مقرب بندوں میں شمار کر لے۔

اللَّهُمَّ ارْحَمْنِي بِهِمْ

اے خدا، ان کے واسطے سے مجھ پر رحم کر۔

وَلَا تَعَذِّبْنِي بِهِمْ

انہی کا واسطے مجھ پر عذاب نازل نہ کر۔

وَاهْدِنِي بِهِمْ

انہی کا واسطے مجھے ہدایت دے۔

وَلَا تُضِلَّنِي بِهِمْ

انہی کا واسطے مجھے گمراہوں میں قرار نہ دے۔

وَارْزُقْنِي بِهِمْ

انہی کا واسطے مجھے روزی عطا کر۔

وَلَا تُحَرِّمْنِي بِهِمْ

اور مجھے محروم نہ رکھ

وَأَقِضْ لِي حَوَآئِجَ الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ

اور میری دنیا و آخرت کی حاجتیں پوری فرما۔

إِنَّكَ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ

بے شک تو ہر چیز پر قادر ہے۔

وَبِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمٌ

اور ہر چیز سے اچھی طرح باخبر ہے۔

اس کے بعد سات تکبیریں کہہ کر نماز شب کی پہلی دو رکعتیں پڑھیے۔

ان سات تکبیروں کے بیچ بیچ میں پڑھنے کی دعائیں بھی ہیں جو زیادہ تفصیلی کتابوں میں ذکر ذکر ہوئی ہیں۔ پہلی رکعت میں حمد کے بعد سورہ قُلْ يَا أَيُّهَا الْكَافِرُونَ اور دوسری رکعت میں حمد کے بعد قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ کا سورہ پڑھیے۔

البتہ پہلی ہو یا دوسری، ہر رکعت میں حمد کے بعد تیس مرتبہ سورہ قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ پڑھنا افضل اور بہتر ہے، جب بھی ممکن ہو ایسا کیجئے۔

شیخ مفید نے روایت کی ہے کہ پہلی رکعت میں حمد کے بعد تیس مرتبہ سورہ توحید (قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ)، اور دوسری رکعت میں حمد کے بعد تیس مرتبہ سورہ کافرون پڑھنے میں زیادہ فضیلت ہے۔

شیخ بہائی مرحوم نے پہلی رکعت میں (حمد کے بعد) تیس مرتبہ سورہ توحید اور دوسری رکعت میں (حمد کے بعد) ایک ہی مرتبہ سورہ کافرون پڑھنے کو کہا ہے

نماز شب کی باقی چھ رکعتوں میں حمد کے بعد جو سورہ چاہیں پڑھ لیں، چہ کوئی لمبا سورہ ہو۔ اگر فرصت ہو تو لمبے سورے پڑھنے میں زیادہ فضیلت

ان نمازوں اور دیگر تمام مستحب نمازوں میں محض سورہ حمد پر بھی اکتفا کی جاسکتی ہے اور دوسرا سورہ پڑھے بغیر بھی رکوع کیا جاسکتا ہے۔ قنوت میں تین مرتبہ سبحان اللہ کہہ دینا بھی کافی ہے۔ البتہ اگر وقت ہو تو طولانی دعائیں پڑھنے کا ثواب زیادہ ہے۔

روایت میں ہے کہ حضرت امام جعفر صادق علیہ السلام واجب اور مستحب نمازوں کے قنوت میں یہ دعا پڑھتے تھے:

إِلٰهِي كَيْفَ اَدْعُوكَ وَقَدْ عَصَيْتُكَ

میرے محبوبا میں کیسے تجھ سے مانگوں جبکہ میں تیری نافرمانی کر چکا ہوں۔

وَ كَيْفَ لَا اَدْعُوكَ وَقَدْ عَرَفْتُكَ

اور کیسے تجھ سے نہ مانگوں جبکہ مجھے تیری معرفت حاصل ہو چکی ہے

حُبِّكَ فِي قَلْبِي وَاِنْ كُنْتُ عَاصِيًا

تیری محبت میرے دل میں ہے، کیا ہوا اگرچہ میں گنہگار ہوں۔

مَدَدْتِ اِلَيْكَ يَدَا اِلْدُنُوْبِ مَمْلُوْتًا

میں نے تیرے آگے وہی ہاتھ پھیلا دیا ہے جو گناہوں سے بھرا ہوا ہے

وَ عَيْنَا بِالرَّجَاءِ مَمْدُوْدَةً

اور وہی نگاہ تیری بارگاہ کی طرف لگائی جس میں امید ہی امید ہے۔

مَوْلَايَ اَنْتَ عَظِيْمُ الْعُظْمَاءِ

میرے مولا! تو تو سب سے زیادہ عظیم ہے۔

وَ اَنَا اَسِيْرُ الْاَسْرَاءِ

جبکہ میں سب سے زیادہ گرفتار ہوں۔

وَ اَنَا الْاَسِيْرُ بِدُبْنِي

میں اپنے گناہوں کی وجہ سے پھنسا ہوا ہوں

الْمُرْتَهِنُ بِجُرْمِي

میں پکڑا گیا ہوں اس لئے کہ مجھ سے جرم سرزد ہوا ہے۔

إِلٰهِيْ لَيْنٌ طَالِبْتِنِيْ بِذُنُوْبِيْ

میرے معبود اگر تو میرے گناہ کی وجہ سے مجھ پر زور ڈالے گا۔

لَا طَالِبِيْكَ بِعَفْوِكَ

تو میں تیری بارگاہ سے ملنے والی معافی کا تجھ سے پر زور مطالبہ کروں گا

وَ لَيْنٌ طَالِبْتِنِيْ بِجِرِّيْرَتِيْ

اگر تو میری نافرمانی کی بات کرے گا۔

لَا طَالِبِيْكَ بِكَرَمِكَ

تو میں تیرے کرم کی بات کروں گا۔

وَ لَيْنٌ اَمْرَتِ بِيْ اِلَى النَّارِ

اور تو اگر مجھے جہنم میں جھونک دینے کا حکم دے گا۔

لَا خَيْرَ اَنْ اَهْلَهَا نِيْ كُنْتُ اَقُوْلُ

تو میں جہنمیوں کو بتاؤں گا کہ میں تو

لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ مُحَمَّدٌ رَّسُوْلُ اللّٰهِ

لا الہ اللہ، محمد رسول اللہ کہا کرتا تھا۔

اَللّٰهُمَّ اِنِّ الصَّلَاةَ تَسْرِكُ

خدا یا اے شک اطاعت سے تو خوش ہوتا ہے۔

وَ الْمَعْصِيَةَ لَا تَضُرُّكَ

لیکن نافرمانی سے تجھ کو کوئی نقصان بھی تو نہیں پہنچاتا

فَهَبْ لِيْ مَا يَسْرِكُكَ

پس جس چیز سے تو خوش ہوتا ہے اس کا انعام دے دے،

وَ اغْفِرْ لِيْ مَا لَا يَضُرُّكَ

اور جس چیز سے تجھے کوئی نقصان نہیں پہنچتا اسے نظر انداز کر دے

إِنَّكَ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ

بے شک تو ہر چیز پر قادر ہے۔

اور جب بھی فرصت اور ہمت ہو، قنوت میں امام محمد تقی علیہ السلام کی

یہ دعا پڑھے۔

اللَّهُمَّ إِنَّ الرَّجَاءَ لِسَعَةِ رَحْمَتِكَ أَنْطَقَنِي

بِاسْتِقَالَتِكَ

خدا یا اتیری بے انتہا رحمت کی امید نے میرے منہ میں زبان دے دی ہے کہ
میں تجھ سے کچھ مانگوں۔

وَأَلْأَمَلُ لِإِنَائِكَ وَرَفِقِكَ شَجَعَنِي

اور تیری نرمی اور شفقت کی ڈھارس نے مجھے اتنی جرات عطا کی ہے۔

عَلَىٰ طَلِبِ أَمَانِكَ وَعَفْوِكَ

کہ میں تجھ سے امان اور معافی طلب کروں۔

وَلِيُّ يَارَبِّ دُؤُوبٍ

پالنے والے امیرے کچھ گناہ ہیں۔

قَدْ وَاجَهْتَهَا أَوْجُهُ إِلَّا تَتَّقَامِ

جو کئی لحاظ سے سزا کا باعث بن سکتے ہیں۔

وَخَطَايَا قَدْ لَا حَظَّتْهَا أَعْيُنُ الْأَصْطِلَامِ

اور میری کچھ خطائیں ہیں جنہیں کڑی نظروں نے ملاحظہ کر لیا ہے۔

وَاسْتَوْجِبْتُ بِهَا عَلَىٰ عَذَابِكَ الْيَوْمِ الْعَذَابِ

جن کی وجہ سے تیرے عدل کا تقاضہ ہے کہ مجھ پر دردناک عذاب نازل ہو۔

وَاسْتَحَقَّقْتُ بِاجْتِرَاحِهَا مُبِيرَ الْعِقَابِ

اور جن میں آلودہ ہو جانے کے باعث میں بہت سخت سزا کا مستحق بن گیا ہوں۔

وَ خِفْتُ تَعْوِيْقَهَا لِجَابِتِي

مجھے اندیشہ ہے کہ ان گناہوں اور خطاؤں کا معاملہ اگر اٹکار ہے تو میری دعا مستجاب نہیں ہوگی۔

وَ رَدَّهَا اِيَّايَ عَنِ قَضَاءِ مَا جِئْتِي

ان کی وجہ سے میری حاجت پوری کرنے کی درخواست رد کر دی جائے گی۔

بِاِبْطَالِهَا لِطَلِبَتِي

میرا مطالبہ مسترد کر دیا جائے گا۔

وَ قَطَعَهَا لِاَسْبَابِ رَغْبَتِي

اور تیری جانب میری رغبت کے اسباب (مثلاً تیری رحمت و مغفرت) کا سلسلہ منقطع ہو جائے گا۔

مِنْ اَجَلِ مَا اَنْقَضَ ظَهْرِي مِنْ ثِقَلِهَا

ان گناہوں کا بوجھ اتنا ہے کہ میری کمر ٹوٹ گئی ہے۔

وَ بَهْطِنِي مِنَ الْاِسْتِقْلَالِ بِحَمْلِهَا

میں جھک کر رہ گیا ہوں اور ان کو اٹھا کر سیدھا کھڑا نہیں ہو سکتا۔

ثُمَّ تَرَا جَعْتُ رَبِّي

پروردگارا میں نے لو لگا لیا ہے۔

اِلَى حِلْمِكَ عَنِ الْخَاطِئِيْنَ

تیری حلم سے جو خطا کرنے والوں کے لئے ہوتا ہے۔

وَ عَفْوِكَ عَنِ الْمُذْنِبِيْنَ

تیری معافی سے جو گنہگاروں کے لئے ہوتی ہے۔

وَ رَحْمَتِكَ لِلْعَاصِيْنَ

اور تیری رحمت سے جو نافرمان لوگوں کے لئے ہوتی ہے۔

فَاقْبَلْتُ بِشِقْتِيْ مُتَوَكِّلًا عَلَيْكَ

پس جس چیز پر مجھے بھروسہ ہے اس کی امید میں آگیا ہوں۔ تجھ پر توکل کرتے ہوئے۔

طَارَ حَافِئِیْ بَیْنَ یَدَیْکَ

خود کو تیرے خوالے کرتے ہوئے۔

شَاکِیًّا بَشِیْرَ الْیَکِّ

اور اپنی بد حالی کا تجھ سے شکوہ کرتے ہوئے۔

سَاوِلًا مَّا لَا اَسْتَوْجِبُهُ مِنْ تَفْرِیجِ الْهَمِّ

ایسی چیز مانگ رہا ہوں جس کا میں حقدار نہیں ہوں، رنج سے نجات حاصل کرنا

چاہتا ہوں۔

وَلَا اَسْتَحِقُّهُ مِنْ تَنْفِیْسِ الْغَمِّ

اور جس کا میں مستحق نہیں ہوں، غم کا بوجھ ہلکا کرنا چاہتا ہوں۔

مُسْتَقِیْلًا اِیَّاکَ

اور تیرے سامنے لب کشائی کر رہا ہوں۔

وَ اِثْقَامًا وَّلَا یَبْکُ

میرے مولا، مجھے تجھ پر اعتماد ہے!

اللَّهُمَّ فَاْمُنَّنْ عَلَیَّ بِالْفَرَجِ

خدا یا مجھ پر احسان کر، مصیبت سے نجات دے دے۔

وَ تَطَوَّلْ عَلَیَّ بِسُهْوٍ لِّهِ الْمَخْرَجِ

مجھ پر کرم کر، نجات کا راستہ آسان بنا دے۔

وَ اذْلِنِیْ بِرَأْفَتِکَ عَلَی سَمِّ الْمُنْهَجِ

مہربانی کر کے مجھے راستے کی سمت بتا دے۔

وَ اَرْلِقْنِیْ بِقُدْرَتِکَ عَنِ الطَّرِیْقِ الْاَعْوَجِ

اپنی قدرت دکھا دے اور مجھے ٹیڑھے راستے پر بھٹکنے سے بچالے۔

وَ خَلِّصْنِي مِنْ سَجْنِ الْكَرْبِ بِإِقَاتِكَ

درگزر سے کام لے اور مجھے کرب کے قید خانے سے رہائی دے دے۔

وَ أَطْلِقْ أَسْرِي بِرَحْمَتِكَ

رحم کر اور پریشانی سے میری گردن چھڑالے!

وَ طَلَّ عَلَيَّ بِرِضْوَانِكَ

مجھ پر کرم کر اور مجھ سے راضی ہو جا!

وَ صَدَّ عَلَيَّ بِأِحْسَانِكَ

مجھ پر عنایت کر اور اپنے احسانات سے مجھ کو نواز دے!

وَ أَقْلِنِي عَشْرَتِي

میری پریشان حالی پر ترس کھا۔

وَ فَرَّجْ كَرْبَتِي

میرے کرب کو دور کر دے۔

وَ أَرْحَمْ عَبْرَتِي

میرے آنسو بہانے کو دیکھ کر ہی رحم سے کام لے!

وَ لَا تَحْصِبْ دُعَوْتِي

میری دعا پر پردہ نہ ڈال۔

وَ أَشْكُدْ بِالْإِقَائَةِ أَرْوِي

میری معذرت قبول کر لے، میری کمر مضبوط ہو جائے گی۔

وَ قَوِّبْهَا ظَهْرِي

میری پشت کو تقویت لے۔

وَ أَصْلِحْ بِهَا أَمْرِي

اور میرا معاملہ اس طرح ٹھیک ہو جائے گا۔

وَ أَطْلِ عُمْرِي

اور میری عمر طویل کر دے۔

وَاِزْحَمْنِي يَوْمَ حَشْرِي وَجِئِن نَّشْرْتَنِي

اور حشر کے دن تو مجھ پر رحم کر، خصوصاً اس وقت جب تو مجھے قبر سے اٹھائے گا۔

اِنَّكَ جَوَادٌ كَرِيْمٌ رَوْفُ الرَّحِيْمِ

بے شک تو سخی ہے کریم ہے۔ مہربان ہے رحیم ہے۔

کتاب - الوسائل الی المسائل - میں یہ دعا ذکر ہوئی ہے اور لکھا ہے کہ

مامون کی بیٹی کا بین نے امام محمد تقی علیہ السلام سے، انہوں نے اپنے آباء و اجداد

سے اور انہوں نے رسول خدا سے نقل کی ہے کہ جبرئیل نے آنحضرت سے

عرض کیا: یا محمد خدا نے آپ کو سلام کہا ہے اور فرمایا ہے کہ "یہ دعا دنیا اور

آخرت کے خزانوں کی چابی ہے۔ اپنی حاجتیں طلب کرنے کے لئے اس کو وسیلہ

بناؤ اور اپنی مراد پاؤ۔"

دوسری اور آٹھویں رکعت سے فارغ ہونے کے بعد حضرت زہر

صلوات اللہ علیہا کی تسبیح پڑھنا مستحب ہے۔

ایک اور عظیم الشان دعا یہ ہے۔ حاجتیں پوری کرانے کے لئے یہ دعا

مناسب ہے۔ نماز شب کی ہر دو سوری رکعت کے بعد، یا کسی بھی نماز کے قنوت

میں ہر وقت پڑھی جاسکتی ہے۔ ملاحظہ کیجئے:-

اَللّٰهُمَّ اِنِّیْ اَسْئَلُكَ

اے خدا! میں تجھ سے مانگتا ہوں۔

وَلَمْ یَسْئَلْ مِثْلَكَ

اور کوئی تجھ جیسا نہیں ہے جس سے مانگا جاسکے۔

وَ اَنْتَ مَوْضِعُ مَسْئَلَةِ السَّائِلِیْنَ

مانگنے والوں کا سوال تیرے ہی در پر آتا ہے۔

وَ مَنَّتْهُی رَعْبَةَ الرَّاعِبِیْنَ

اور تیری ہی بارگاہ کی طرف مائل ہونے والوں کا رحمان ہوتا ہے۔

أَدْعُوكَ وَ لَمْ يَدْعَ مِثْلَكَ

میں تجھ سے دعا مانگتا ہوں۔ اور کوئی تجھ جیسا ہی نہیں کہ جس سے دعا مانگی جاسکے

وَأَرْغَبَ إِلَيْكَ

میں تیری طرف مائل ہوں۔

وَلَمْ يَزِدْ غَبَالِي مِثْلَكَ

اور کوئی تجھ جیسا نہیں جس کی طرف مائل ہوا جائے۔

وَأَنْتَ مُجِيبٌ دُعَاةِ الْمُضْطَرِّينَ

بے چارے بے قرار لوگوں کی سزا سننے والا تو ہی ہے۔

وَأَرْحَمُ الرَّاحِمِينَ

اور تو ہی سب سے زیادہ رحم کرنے والا ہے۔

أَسْأَلُكَ بِأَفْضَلِ الْمَسَائِلِ

جن چیزوں کا مانگنا سب سے اہم ہے میں وہی تجھ سے مانگ رہا ہوں۔

وَأَنْجَحَهَا وَأَعْظَمَهَا

ایسی ہی بڑی بڑی چیزیں جن پر نجات کا سب سے زیادہ دار و مدار ہے۔

يَا اللَّهُ يَا رَحْمَنُ يَا رَحِيمُ

اے اللہ! دنیا میں مومنوں کا فروں سب پر رحم کرنے والے! مومنوں پر دنیا و

آخرت میں ہر جگہ رحم کرنے والے!

وَبِأَسْمَائِكَ الْحُسْنَى

تیرے اچھے اچھے ناموں کا واسطہ۔

وَأَمْثَالِكَ الْعُلْيَا

ان عظیم ہستیوں کا واسطہ جن میں تیری صفات کی جھلکیاں ہوں۔

وَنِعْمِكَ التَّنِي لَاتُحْصِي
تیری نعمتوں کا واسطہ جو گنی نہیں جا سکتیں۔

وَبَاكْرَمِ اسْمَانِكَ عَلَيْكَ
اور تیرے انہی ناموں کا واسطہ جو تیرے نزدیک بلند مرتبہ ہیں۔

وَاحْتِبَاهِ الْيَكِّ
اور جو تجھے سب سے اچھے لگتے ہیں۔

وَاقْرَبِيهَا مِنْكَ وَسَيْلَةَ
اور دو سیلہ بننے کے اعتبار سے جو سب سے زیادہ موثر ہیں۔

وَأَشْرَفِهَا عِنْدَكَ مُنْزَلَةً
اور جن کی قدر و منزلت تیری بارگاہ میں سب سے زیادہ ہے۔

وَاجْرَلِهَا لَدَيْكَ ثَوَابًا
ثواب کے اعتبار سے جو بزرگ ترین ہیں۔

وَأَسْرَعِهَا فِي الْأُمُورِ اجَابَةً
اور جن کے واسطے سے دعائیں بہت جلد قبول ہوتی ہیں۔

وَأَسْنُلِكَ بِاسْمِكَ الْمَكْنُونِ الْمُخْرُوجِ
میں تجھ سے سوال کرتا ہوں تیرے اس نام کا واسطہ دے کر جو چھپا ہوا ہے۔

خزانے کی طرح محفوظ ہے۔

الْأَكْبَرِ الْأَعْزَمِ
جو سب سے بڑا اور عظیم ترین ہے۔

الْأَجَلِ الْأَعْظَمِ الْأَكْرَمِ
جو بڑا عظیم، جلیل القدر اور اسم اعظم ہے۔

الَّذِي تُحِبُّهُ وَتَهْوَاؤُا وَتَرْضَى بِهِ
جس کو تو پسند کرتا ہے اور جو تیری خواہش اور مرضی کے مطابق ہے۔

عَمَّنْ دَعَاكَ بِهِ

اس نام کے طفیل جو بھی دعا مانگتا ہے۔

فَأُسْتَجِبَّتْ لَهُ دَعَاؤُهُ

اس کی خاطر تو اس کی دعا قبول کر لیتا ہے۔

وَحَقٌّ عَلَيْكَ

اور تیرا فرض ہے کہ

أَنْ لَا تُحَرِّمَ مَسَائِلَكَ وَلَا تُرَدِّدَهَا

تو اپنے سائل کو محروم نہ رکھے اور اسے محال ہاتھ نہ لومائے۔

وَبِكَلِّ اسْمِ هَوْلِكَ

اور ہر اس نام کا واسطہ جو تجھ سے مخصوص ہے۔

فِي التَّوْرَةِ وَالْإِنْجِيلِ

جو توریت اور انجیل میں لکھا ہے۔

وَالزَّبُورِ وَالْقُرْآنِ الْعَظِيمِ

جو زبور اور قرآن مجید میں لکھا ہے۔

وَبِكَلِّ اسْمِ دَعَاكَ بِهِ حَمَلَةٌ عَرَشِكَ وَمَلَانِكِتِكَ

اور تیرے ہر اس نام کا واسطہ جس کو وسیلہ بنا کر تیرا عرش اٹھانے والے

حضرات اور فرشتے دعا کرتے ہیں۔

وَأَكْبِيَاوِكَ وَرُسُلِكَ

تیرے نبی اور رسول جس کا واسطہ دیتے ہیں۔

وَأَهْلَ طَاعَتِكَ مِنْ خَلْقِكَ

تیری مخلوق میں سے جو لوگ تیری اطاعت کرتے ہیں وہ بھی جس نام کو واسطہ

بناتے ہیں اسی نام کا واسطہ۔

أَنْ تُصَلِّيَ عَلَيَّ مُحَمَّدٍ وَآلِ مُحَمَّدٍ

محمد و آل محمد پر رحمت نازل فرما۔

وَأَنْ تَعَجَّلَ فَرَجٌ وَلِيكَ

اپنے ولی (امام زمانہ عجل) کے ظہور میں جلد آسانی فراہم کر دے۔

وَأَنْ تَعَجَّلَ خِزْبِي أَعْدَائِهِ

اور بہت جلد ان کے دشمنوں کی رسوائی کا سامان کر دے۔

اس کے بعد اپنے لئے دعا مانگیں۔ نماز شب کی آٹھویں رکعت سے فارغ ہونے کے بعد تسبیح پڑھیں۔ اس کے بعد دس مرتبہ یا اللہ کہیں۔

صَلِّ عَلَيَّ مُحَمَّدٍ وَآلِ مُحَمَّدٍ وَارْحَمْنِي

محمد و آل محمد پر رحمت نازل فرما۔ اور مجھ پر بھی رحم کر۔

وَتُبْسِنِي عَلَى دِينِكَ وَدِينِ نَبِيِّكَ

مجھے اپنے نبی کے دین پر برقرار رکھ۔

وَلَا تَزُغْ قَلْبِي بَعْدَ إِذْ هَدَيْتَنِي

تو نے مجھے ہدایت دی ہے، اب اس کے بعد میرے دل کو لغزش سے بچالے۔

وَهَبْ لِي مِنْ لَدُنْكَ رَحْمَةً

اور اپنی خاص رحمت سے مجھے نواز دے۔

إِنَّكَ أَنْتَ الْوَهَّابُ

بے شک تو بہت عطا کرنے والا ہے۔

اس کے بعد یہ دعا پڑھیں:-

اللَّهُمَّ أَنْتَ الْحَيُّ الْقَيُّومُ

خدا یا تو زندہ بھی ہے اور ہمیشہ برقرار رہنے والا بھی ہے۔

الْعَلِيُّ الْعَظِيمُ

تو بزرگ بھی ہے اور عظمت والا بھی۔

الْخَالِقُ الرَّازِقُ

تو پیدا کرنے والا بھی ہے اور رزق دینے والا بھی۔

الْمُبْدِيُّ الْمُعِيدُ

خلق کرنے والا بھی ہے اور مخلوق کو دوبارہ زندہ کرنے والا بھی۔

الْمُحْيِي الْمُمِيتُ

حیات دینے والا بھی ہے اور موت دینے والا بھی۔

الْبَدِيُّ الْبَدِيْعُ

نئی نئی چیزیں عدم سے وجود میں لانے والا بھی ہے اور موجودہ چیزوں کے ذریعے

نئی چیزیں ایجاد کرنے والا بھی۔

هُ الْكَرْمُ وَ لَكَ الْجُودُ

م ہے تو تیرا ہی۔ سخاوت ہے تو تیری ہی۔

لَكَ الْمَنْ وَ لَكَ الْأَمْرُ

حسان ہے تو تیرا ہی۔ حکومت ہے تو تیری ہی۔

مُحَدِّثٌ لَا شَرِيكَ لَكَ

یہاں ذات ہے میرا کوئی شریک نہیں۔

خَالِقُ يَا رَازِقُ

پیدا کرنے والے، اے روزی دینے والے

مُحْيِي يَا مُمِيتُ

اے حیات بخشنے والے، اے موت دینے والے۔

يَا بَدِيْعُ يَا رَفِيْعُ

اے وجود عطا کرنے والے، اے بلند مقام رکھنے والے۔

اَسْئَلُكَ اَنْ تُصَلِّيَ عَلٰى مُحَمَّدٍ وَّ اٰلِ مُحَمَّدٍ

میں تجھ سے سوال کرتا ہوں کہ محمد و آل محمد پر رحمت نازل فرما۔

وَ اَنْ تَرْحَمَ ذٰلِيْ بَيْنَ يَدَيْكَ

میری اس عاجزی کو دیکھ جس سے میں تیری بارگاہ میں حاضر ہوا ہوں۔

وَ تَضَرَّعِيْ اِلَيْكَ

میرے گڑگڑانے کو دیکھ کر مجھ پر رحم فرما۔

وَ وَحْشَتِيْ مِنَ النَّاسِ

یہ دیکھ لے کہ میں لوگوں سے وحشت زدہ ہوں۔

وَ اِنْسِيْ بِكَ وَ اِلَيْكَ يَا كَرِيْمُ

اور تجھ سے مانوس ہوں اور تیرا ہی انس چاہتا ہوں اے سخی!

اس کے بعد یہ دعا پڑھے۔ یہ وہ دعا ہے جو حضرت علی علیہ السلام

آٹھویں رکعت کے بعد پڑھا کرتے تھے:-

اَللّٰهُمَّ اِنِّيْ اَسْئَلُكَ بِحُرْمَةِ مَنْ عَاذَبَكَ

اے خدا! میں تجھ سے مانگتا ہوں ان لوگوں کے طفیل جنہوں نے تیری پناہ

طلب کی۔

وَ لَجَا اِلَيْ عِزِّكَ

جنہوں نے تیری قدرت کا سہارا لیا۔

وَاسْتَظَلَّ بِفَيْئِكَ

جنہوں نے تیری رحمت کا سایہ تلاش کیا۔

وَاعْتَصَمَ بِحَبْلِكَ

جنہوں نے تیری رسی کو مضبوطی سے تھاما۔

وَلَمْ يَثِقُ إِلَّا بِكَ

اور تیرے سوا کسی پر اعتماد نہیں کیا۔

يَا جَزِيلَ الْعَطَايَا

اے بڑی بڑی نعمتیں عطا کرنے والے۔

يَا مُطْلِقَ الْأَسَارَى

اے قیدیوں کو رہائی دلانے والے۔

يَا مَنْ سَمِيَ نَفْسَهُ مِنْ جُودٍ لَا وَهَابًا

اے وہ ذات جس نے اپنی سخاوت دیکھ کر اپنا نام وہاب رکھا۔

أَدْعُوكَ رَاغِبًا وَرَاهِبًا

میں تجھ سے دعا طلب کرتا ہوں تیری طرف رغبت رکھتے ہوئے اور تجھ سے خوف بھی رکھتے ہوئے۔

وَخَوْفًا وَطَمَعًا

تجھ سے سہمتے ہوئے بھی اور تیری طرف مائل ہوتے ہوئے بھی۔

لَكُنْتُ مُقْصِرًا

پھر بھی اتنی عبادت کہ شوق کے باوجود تیرا حق ادا نہیں کر سکتا۔

فِي بُلُوعِ آدَاءِ شُكْرِ حَقِّي

معمولی سا شکر بھی ادا نہیں ہو پاتا۔

نِعْمَةٌ مِنْ نِعْمِكَ عَلَيَّ

مجھے تو نے جتنی نعمتیں دی ہیں ان میں سے ایک کا شکر بھی ادا نہیں ہو پاتا۔

وَلَوْ أَنِّي كَرَيْتُ مَعَادِنَ حَدِيدِ الدُّنْيَا بَأْنِيَابِي

اگر میں اپنے دانتوں سے دنیا میں موجود لوہے کی کانوں کا تمام لوہا چبالوں۔

وَ حَدَّثْتُ أَرْضَهَا بِأَشْفَارِ عَيْنِي

اگر اپنی پلکوں سے دنیا بھر کی زمین پر بل چلا دوں۔

وَبَكَيْتُ مِنْ خَشْيَتِكَ

اگر تیرے خوف سے رونے لگوں۔

مِثْلَ بُحُورِ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ ضِئِئًا

اتنا روؤں کہ تمام آسمانوں اور زمینوں کے سمندر جتنے میرے آنسو ہو جائیں۔

دَمَا وَ صَدِيدًا

اور وہ آنسو بھی خون کے آنسو ہوں، اور میری آنکھیں زخمی ہو جائیں۔

لَكَانَ ذَاكَ قَلِيلًا

تب بھی یہ کم ہی ہو۔

فِي كَثِيرٍ مَا يَجِبُ مِنْ حَقِّكَ عَلَيَّ

اس لئے کہ تیرا حق مجھ پر اس سے کہیں زیادہ ہے۔

وَلَوْ أَنَّكَ إِلَهِي عَذَّبْتَنِي بَعْدَ ذَاكَ

اتنا رونے کے باوجود میرے معبود اگر تو چاہے تو مجھ پر عذاب نازل کرے۔

بَعْدَ ابْتِغَائِي أَجْمَعِينَ

تمام مخلوق کو جو سزا دینا ہے وہ اگر مجھے دے دے۔

وَ عَظَّمْتَ لِلنَّارِ خَلْقِي وَ جِسْمِي

دوزخ کی مناسبت سے میرے جسم کو اگر بڑا بنا دے۔

وَ مَلَأْتَ طَبَقَاتِ جَهَنَّمَ مِنِّي

دوزخ کے تمام طبقوں کو اگر میرے وجود سے بھر دے۔

وَ الْحَا حَا وَ الْحَا حَا

اصرار بھی ہے اور التماس بھی۔

وَتَضَرَّعًا وَتَمَلُّقًا

گڑگڑانا بھی ہے اور تیری تعریف کرنا بھی

وَقَانِمًا وَقَاعِدًا

کھڑے ہوئے بھی اور بیٹھے ہوئے بھی

وَرَاكِعًا وَسَاجِدًا

رکوع کی حالت میں بھی اور سجدے میں بھی۔

وَرَاكِبًا وَمَاشِيًا

سواری کرتے ہوئے بھی اور پیدل چلتے ہوئے بھی۔

وَذَاهِبًا وَجَانِيًا

جاتے ہوئے بھی اور آتے ہوئے بھی۔

وَفِي كُلِّ حَالَتِي أَسْئَلُكَ

بہر حال میں تجھ سے دعا مانگتا ہوں۔

أَنْ تَصَلِّيَ عَلَيَّ مُحَمَّدٍ وَآلِ مُحَمَّدٍ

محمد و آل محمد پر رحمت نازل فرما

پھر اپنی حاجت طلب کیجئے۔

پھر شکر کے دو سجدے طریقے کے مطابق کریں۔ اور اگر

ممکن ہو تو شکر کے ان دو سجدوں میں سے کسی ایک میں دعائے

سید سجاد علیہ السلام پڑھ لیجئے۔ اور وہ یہ ہے:-

إِلٰهِیْ وَعِزَّتِكَ وَجَلَالِكَ وَعَظَمَتِكَ

میرے محبوب تیری عزت اور عظمت اور تیرے جاہ و جلال کی قسم۔

لَوَأْنِي مُنْذَبَدَعْتَ فِطْرَتِي

جب سے تو نے میری فطرت بنائی ہے۔

مِنْ أَوَّلِ الدَّهْرِ عَبْدُكَ

زمانے کی ابتدا سے اگر میں فطرت پر عمل کرتا تو تیری عبادت ہی کرتا۔

دَوَامِ خُلُودِ رَبِّكَ

جب تک تیری ربوبیت اور سرپرستی برقرار ہے۔

بِكُلِّ شَعْرَةٍ فِي كِلِّ طَرْفَةٍ عَيْنٍ

میرا رواں رواں، بال بال، تیری عبادت کرتا ہر لمبے میں۔

سَرْمَدًا أَبَدًا

ہمیشہ ہمیشہ دائمی طور پر۔

بِحَمْدِ الْخَلَائِقِ وَشُكْرِ بَمِ اجْمَعِينَ

تمام مخلوق ہی تیری تعریف کرتی ہے اور تیرا شکر بجالاتی ہے۔

حَتَّى لَا يَكُونَ فِي النَّارِ مُعَذِّبٌ غَيْرِي

اگرچہ یوں ہو جائے کہ دوزخ میں میرے سوا عذاب پانے والا اور کوئی نہ ہو۔

وَلَا يَكُونَ لِبَهْمَنَّمْ حَاطَبٌ سِوَايَ

جہنم کا ایندھن اگرچہ میرے سوا اور کوئی نہ ہو۔

لَكَانَ ذَلِكَ بِعَدْلِكَ

پھر بھی یہ تیرے عدل کے مطابق ہی ہوگا۔

قَلِيلًا فِي كَثِيرٍ مَا اسْتَوْجِبَهُ مِنْ عِقُوبَتِكَ

کم ہی ہوگا جبکہ تیری جانب سے میں بہت زیادہ سزا کا حق دار ہوں۔

المتبہ شیخ بہائی نے ذکر کیا ہے کہ یہ دعا نماز شب کی پہلی دو رکعتوں سے

فارغ ہونے کے بعد مومن پڑھے بظاہر یہ آٹھویں رکعت کے بعد سجدہ شکر سے مخصوص نہیں ہے۔

آٹھ رکعتوں کے بعد مومن کھڑا ہو جائے اور دو رکعت نماز شفع بجلائے نماز شفع اور نماز وتر کو صبح کاذب اور صبح صادق کے درمیان پڑھنا بہتر ہے۔ (نماز فجر کے وقت کو صبح صادق کہتے ہیں)۔

مشرق میں جہاں سے سورج نکلتا ہے وہاں سے کہکشاں جیسی روشنی کی ایک لکیر نمودار ہوتی ہے، اور یہی صبح صادق ہے۔ اس سے پہلے یہ ہوتا ہے کہ پورے آسمان میں یکساں طور پر تاریکی کم ہو جاتی ہے اور ایسے لگتا ہے کہ صبح ہو چکی ہے۔ یہ صبح کاذب کا وقت کہلاتا ہے۔

نماز شفع کی دونوں رکعتوں میں حمد کے بعد سورہ قل ہو اللہ احد پڑھے دوسری رکعت میں قرأت کے بعد رکوع سے پہلے قنوت پڑھے۔ نماز شفع میں قنوت پڑھنے کا قول ضعیف ہے۔ اور سلام کے بعد یہ دعا پڑھ لے:

اَلِهٰی تَعْرِضُ لَكَ فِیْ هٰذَا اللَّیْلِ الْمَتَعْرِضُوْنَ

میرے معبود آج رات تیری بارگاہ میں بہت سے لوگ اپنی حاجتیں بیان کرنے آئے ہیں۔

وَ قَصَدَكَ فِیْهِ الْقَاصِدُوْنَ

بہت سے لوگوں نے تیری بارگاہ کا رخ کیا ہے۔

وَ اَمَّلَ فَضْلَكَ وَ مَعَرَوْكَ الطَّالِبُوْنَ

تیرے فیض و کرم کی آس بہت سے سوالی لگائے بیٹھے ہیں۔

وَ لَكَ فِیْ هٰذَا اللَّیْلِ نَفَحَاتُ وَ جَوَازِزُ

آج رات تو بہت سی بخششیں اور کئی انعامات دینے والا ہے۔

وَ عَطَايَا وَ مَوَاهِبُ

بہت سی نعمتوں اور بے شمار تحفوں سے نوازنے والا ہے۔

تَمَنَّ بِهَا عَلِيٌّ مِّنْ تَشَاءُ مِنْ عِبَادِكَ

اپنے بندوں میں سے جس کو چاہے تو نوازے گا۔

وَكَمَنَعَهَا مَنْ لَّمْ تَسْبِقْ لَهُ الْعِنَايَةَ مِنْكَ

آج سے پہلے جس کو تو نے عنایت کا حق دار نہیں پایا ہے ممکن ہے آج بھی وہ محروم رہے۔

وَمَا أَنَا ذَا عَبْدِكَ الْفَقِيرِ الْيَكِّ

اور جہاں تک میرا تعلق ہے میں تیرا وہی بندہ ہوں جو تیرا محتاج ہے۔

الْمُوْمِلِ فَضْلِكَ وَمَعْرُوفِكَ

جو تیرے فضل و کرم کی آرزو لئے بیٹھا ہے۔

فَإِنْ كُنْتَ يَا مُوَلَايَ تَفْصَلْتِ

میرے مولانا اگر تو نے فضل و کرم کا ارادہ کیا ہے۔

فِي هَذِهِ اللَّيْلَةِ

آج کی رات

عَلِيٍّ أَحَدٍ مِّنْ خَلْقِكَ

اپنے کسی بندے پر

وَعُدَّتْ عَلَيْهِ بِعَانِدَةٍ مِّنْ عَطْفِكَ

اور دوبارہ اس پر اپنا کرم کرنا چاہتا ہے۔

فَصَلِّ عَلَيَّ مُحَمَّدٍ وَآلِ مُحَمَّدٍ

تو (سب سے پہلے) محمد و آل محمد پر رحمت نازل فرما۔

الطَّيِّبِينَ الطَّاهِرِينَ

جو پاک و پاکیزہ ہیں۔

الْخَيْرِينَ الْفَاضِلِينَ

اور جو بہترین اور بافضیلت ہستیاں ہیں۔

وَجِدْ عَلَيَّ بَطْلًا لِيكَ وَ مَعْرُوفًا لِيكَ

پھر اپنے فضل و کرم سے مجھ کو نواز دے۔

يَا رَبَّ الْعَالَمِينَ

اے سارے جہانوں کے پروردگار

وَصَلَّى اللَّهُ عَلَى مُحَمَّدٍ خَاتَمِ النَّبِيِّينَ

اور اے خدا! اپنی رحمتیں نازل کر محمد پر جو تمام نبیوں کی زینت ہیں۔

وَالِهِ الطَّاهِرِينَ

اور ان کی آل پاک پر رحمتیں نازل فرما۔

وَسَلِّمْ تَسْلِيمًا

انہیں ایسی سلامتی دے کہ سلامتی دینے کا حق پورا ہو جائے۔

إِنَّ اللَّهَ حَمِيدٌ مَجِيدٌ

بے شک تو بہت لائق تعریف اور مہنبت عظیم ہے۔

اللَّهُمَّ إِنِّي أَدْعُوكَ كَمَا أَمَرْتِ

اے اللہ! میں تجھ سے دعا مانگ رہا ہوں جس طرح کہ تو نے حکم دیا ہے۔

فَأَسْتَجِبْ لِي كَمَا وَعَدْتِ

پس تو میری دعا قبول کر لے جس طرح کہ تو نے وعدہ فرمایا ہے۔

إِنَّكَ لَا تَخْلِفُ الْمِيعَادَ

بے شک تو وعدہ خلافی نہیں کرتا۔

اس کے بعد کھڑا ہو جائے۔ ساتھ تکبیریں کہے اور پھر ایک رکعت نماز و

ترجما لائے۔ اگر سات تکبیریں نہ کہہ سکے تو نماز کی ایک تکبیرہ الاحرام ہی پر اکتفا

کرے۔ سورہ حمد کے بعد تین مرتبہ سورہ قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ پڑھے۔ ہر دفعہ

جب یہ سورہ ختم ہو تو گُذِرَ الْكَافِرِينَ اللَّهُ رَبِّي ہے۔

البتہ سورہ حمد کے بعد نماز و تریں ایک مرتبہ بھی سورہ توحید پڑھ سکتے

ہیں۔ ایک مرتبہ سورہ قل هو اللہ احد پڑھنے کی صورت میں اس کے بعد سورہ لقلق اور سورہ ناس ایک ایک بار پڑھے۔

اور مناسب ہے کہ **قُلْ اَعُوذُ بِرَبِّ الْفَلَقِ** کی آیت پڑھنے کے بعد کہے:-

اَعُوذُ بِرَبِّ الْفَلَقِ

اسی طرح جب قل اعوذ برب الناس والی آیت پڑھے تو یہ ٹکڑا دہرا دے:-

اَعُوذُ بِرَبِّ النَّاسِ

اس کے بعد قنوت پڑھنا شروع کرے۔ جہاں تک ہو سکے قنوت کو طول

دے۔ واجب اور مستحب تمام نمازوں میں قنوت پڑھنا مستحب ہے۔ خاص

طور پر نماز شب کے لئے قنوت کی خاصی تاکید ہے۔ اس نماز کا وقت معبود کے

ساتھ راز و نیاز کرنے کا وقت ہوتا ہے۔ قاضی الحاجات (حاجتیں پوری کرنے

والے) کے حضور حاجتیں پیش کرنے کا وقت ہوتا ہے۔ اور جو دعا چاہیں پڑھ

سکتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ اس دعا کی خصوصیت یہ ہے کہ امام محمد باقر اور امام جعفر صادق

علیہما السلام اسے نماز وتر کے قنوت میں پڑھا کرتے تھے۔

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ الْحَلِيمُ الْكَرِيمُ

خدا کے سوا کوئی معبود نہیں ہے جو بہت بردبار اور بخشنے والا ہے۔

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ الْعَلِيُّ الْعَظِيمُ

خدا کے سوا کوئی معبود نہیں ہے جو ہنر مند بزرگ و برتر ہے۔

سُبْحَانَ اللَّهِ رَبِّ السَّمَاوَاتِ السَّبْعِ

ہر عیب سے پاک ہے اللہ جو ساتوں آسمانوں کا پروردگار ہے۔

وَرَبِّ الْأَرْضِينَ السَّبْعِ

جو ساتوں زمینوں کا پروردگار ہے۔

وَمَا فِيهِنَّ وَمَا بَيْنَهُنَّ

ان سب چیزوں کا پروردگار ہے جو ان زمینوں آسمانوں میں یا ان کے اطراف

میں موجود ہیں۔

وَرَبِّ الْعَرْشِ الْعَظِيمِ
اور جو عرش عظیم کا پروردگار ہے۔

اور یہ قنوت بھی پڑھے:-

اَللّٰهُمَّ اَنْتَ اللّٰهُ نُورُ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ

اے خدا! تو وہی خدا ہے جو آسمانوں اور زمین کا نور ہے۔

وَ اَنْتَ اللّٰهُ زَيْنُ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ

تو وہی خدا ہے جو آسمانوں اور زمین کی زینت ہے۔

وَ اَنْتَ اللّٰهُ جَمَالُ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ

تو وہی خدا ہے جو آسمانوں اور زمین کا حسن و جمال ہے۔

وَ اَنْتَ اللّٰهُ عِمَادُ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ

تو وہی خدا ہے جو آسمانوں اور زمین کا ستون ہے۔

وَ اَنْتَ اللّٰهُ قَوَامُ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ

تو وہی خدا ہے جو آسمانوں اور زمین کا ستون ہے۔

وَ اَنْتَ اللّٰهُ صُرِيْحُ الْمُسْتَضْرِ حَيْنٍ

تو وہی خدا ہے جو فریاد کرنے والوں کی فریاد سنتا ہے۔

وَ اَنْتَ اللّٰهُ عِيَاثُ الْمُسْتَفِيْثِيْنَ

تو وہی خدا ہے جو پناہ مانگنے والوں کو پناہ دیتا ہے۔

وَ اَنْتَ اللّٰهُ الْمُفْرِجُ عَنِ الْمَكْرُوْبِيْنَ

تو وہی خدا ہے جو کرب میں مبتلا لوگوں کی مشکل آسان کرتا ہے۔

وَ اَنْتَ اللّٰهُ الْمُرَوِّحُ عَنِ الْمَعْمُوْمِيْنَ

تو وہی خدا ہے جو غم کے ماروں کو قلبی سکون عطا فرماتا ہے۔

وَأَنْتَ اللَّهُ مُجِيبُ دَعْوَةِ الْمُضْطَرِّينَ

تو وہی خدا ہے جو بے چارے بے قرار لوگوں کی دعا قبول کر لیتا ہے۔

وَأَنْتَ اللَّهُ إِلَهَ الْعَالَمِينَ

تو وہی خدا ہے جو سارے جہانوں کا معبود ہے۔

وَأَنْتَ اللَّهُ الرَّحْمَنُ الرَّحِيمُ

(خلاصہ یہ کہ) تو اللہ ہے جو بہت مہربان اور ہنہت رحم کرنے والا ہے۔

وَأَنْتَ اللَّهُ كَاشِفُ السُّوءِ

تو اللہ ہے جو بدی کو برطرف کر دیتا ہے۔

وَأَنْتَ اللَّهُ

(بس خلاصہ یہی ہے کہ) تو اللہ ہے۔

بِكُ تَنْزِلُ كُلَّ حَاجَةٍ يَا اللَّهُ

اے اللہ! تیری ہی بارگاہ میں ہر حاجت ذکر کی جاتی ہے۔

لَيْسَ يَرُدُّ غَضَبَكَ إِلَّا حِلْمُكَ

تیرے غضب کی روک تھام تیرا حلم ہی کرتا ہے۔

وَلَا يُنْجِي مِنْ عِقَابِكَ إِلَّا رَحْمَتُكَ

تیرے عذاب سے نجات تیری رحمت ہی دلاتی ہے۔

وَلَا يُنْجِي مِنْكَ إِلَّا التَّصَرُّعُ إِلَيْكَ

تیری پکڑ سے نجات کا ذریعہ تیرے حضور گڑ گڑانا ہی ہے۔

فَهَبْ لِي مِنْ لَدُنْكَ يَا إِلَهِي رَحْمَةً وَمِنْكَ

اے میرے معبود! اپنی خاص رحمت سے مجھے نواز دے۔

تَفْنِينِي بِهَا عَنْ رَحْمَةٍ مِنْ سِوَاكَ

ایسی رحمت سے نواز دے کہ تیرے علاوہ کسی اور کے رحم و کرم کا سہارا لینا نہ

بِالْقُدْرَةِ الَّتِي بِهَا أَحْيَيْتَ جَمِيعَ مَا فِي الْأِبْلَادِ
اپنی وہی قدرت دکھا دے جس کے باعث شہروں اور آبادیوں کے تمام لوگ
زندہ ہیں۔

وَبِهَاتِنشُرُ مَيِّتِ الْعِبَادِ
اور جس کے باعث تو مر جانے والے بندوں کو دوبارہ زندہ کر دے گا۔

وَلَا تُهْلِكُنِي عَمَّا
مجھے عم کے مارے ہلاک نہ ہونے دے۔

حَتَّى تَغْفِرَ لِي وَتَرْحَمَنِي
مجھ پر اتنا کرم کر دے کہ میری مغفرت ہو جائے اور میں تیری رحمت کے
سائے میں آ جاؤں۔

وَتَعْرِفَنِي إِلَّا سْتَجَابَةَ فِي دَعَائِي
میری دعا کو قبولیت سے آشنا کر دے۔

وَارْزُقْنِي الْعَاقِبَةَ الَّتِي مُنْتَهَى أَجَلِي
مرتے دم تک مجھے عاقبت سے رکھ۔

وَاقْلِبِي عَشْرَتِي
میری پریشان حالی میں کمی کر دے۔

وَلَا تَشْمِتْ بِي عَدُوِّي
میرے دشمن کو میری ہنسی اڑانے کا موقع نہ دے۔

وَلَا تَمَكِّنْهُ مِنْ رَقِيَّتِي
ایسا نہ ہو کہ میری گردن اسے کے ہاتھ میں چلی جائے۔

اللَّهُمَّ اِنْ رَفَعْتَنِي
خدا یا! اگر تو مجھے بلند مقام دے گا۔

فَمَنْ ذَا الَّذِي يَضَعُنِي

تو پھر کون ہے جو مجھے گرا سکے

وَإِنْ وَضَعْتَنِي

اور اگر تو مجھے پست کر کے رکھے گا۔

فَمَنْ ذَا الَّذِي يَرْفَعَنِي

تو پھر کون ہے جو مجھے بلند مقام دے سکے۔

وَإِنْ أَهْلَكْتَنِي

اگر تو مجھے ہلاکت میں ڈال دے گا۔

فَمَنْ ذَا الَّذِي يُحَوِّلُ بَيْنَكَ وَبَيْنِي

تو پھر کون ہے جو میرے اور تیرے معاملے کے بیچ میں بڑے

أَوْ يَتَّعِزُّ مَنْ لَكَ فِي شَيْءٍ مِنْ أَمْرِي

میرے کسی بھی معاملے میں کوئی تجھ سے ٹکر لینے کی ہمت کیسے کر سکتا ہے!

وَقَدْ عَلِمْتِ

میں جانتا ہوں۔

أَنْ لَيْسَ فِي حُكْمِكَ ظُلْمٌ

کہ تیرا کوئی حکم ظلم پر مبنی نہیں ہوتا

وَلَا فِي نِقْمَتِكَ عَجَلَةٌ

اور تو سزا دینے میں بھی جلدی نہیں کرتا۔

وَإِنَّمَا يَعْجَلُ مَنْ يَخَافُ الْفُوتَ

جلدی تو وہ کرتا ہے جس کو اندیشہ ہو کہ کام اب نہ کیا تو بعد میں موقع نہیں ملے گا

وَإِنَّمَا يَحْتَاجُ إِلَى الظُّلْمِ الضَّعِيفِ

ظلم کرنے کی ضرورت کمزور شخص ہی کو ہوتی ہے۔

وَقَدْ تَعَالَيْتِ عَنْ ذَلِكَ

لیکن تو تو ایسا نہیں ہے۔

اَلْهُی

اے میرے معبودا

فَلَا تَجْعَلْنِي لِلْبَلَاءِ عَرَضًا

مجھے مصیبت کا شکار بنا کر نہ رکھ دے۔

وَلَا لِنِقْمَتِكَ نَصَبًا

اور اپنی سزا کا حق دار بھی قرار نہ دے۔

وَمِهْلِنِي وَنَفْسِي

مجھے کچھ مہلت دے تاکہ میں اپنی اصلاح کر سکوں۔

وَأَقْلِنِي عُثْرَتِي

میری بد حالی میں کمی کر دے۔

وَلَا تَتَّبِعْنِي بِبَلَاءٍ عَلَىٰ آثَرِ بَلَاءٍ

ایسا نہ ہو کہ میں مصیبت پر مصیبت جھیلتا رہوں۔

فَقَدْ تَرَىٰ ضَعْفِي

میری کمزوری سے تو واقف ہے۔

وَقَلَّةَ حِيلَتِي

اور تو دیکھ رہا ہے کہ میرے وسائل بہت کم ہیں۔

أَسْتَعِيذُ بِكَ الْيَلَّةَ فَاَعِزَّنِي

آج رات میں تیری پناہ مانگ رہا ہوں، پس مجھے پناہ دے دے۔

وَأَسْتَجِيرُ بِكَ مِنَ النَّارِ فَاجْرِنِي

تیری جانب سے مجھے دوزخ سے نجات کا پروانہ چاہیے، پس وہ مجھے عطا کر دے۔

اسْأَلُكَ الْجَنَّةَ فَلَا تَحْرِمْنِي

میں تجھ سے جنت کا سوال کر رہا ہوں، پس مجھے محروم نہ رکھ۔

اس کے بعد آپ جو چاہیں خدا سے طلب کریں۔ قنوت مستحبات مؤکدہ میں سے ہے۔ ایسا مستحب کام ہے جس کی تاکید ہے اور جس کو چھوڑ دینا مناسب نہیں ہے۔ احتیاط بھی ہے کہ قنوت پڑھا جائے۔ اس کا بہتر انداز یہ ہے کہ دونوں ہتھیلیاں چہرے کے سامنے آسمان کی طرف رخ کی ہوئی ہوں۔ نماز میں دعا کسی بھی زبان میں مانگی جاسکتی ہے لیکن احتیاط یہ ہے اور بہتر یہ ہے کہ عربی میں ہو۔

اگر حالت اور وقت اجازت دے تو نماز وتر کے قنوت میں آپ تین

مرتبہ پڑھیے۔

اَسْتَجِيرُ بِاللّٰهِ مِنَ النَّارِ

میں خدا کی پناہ مانگتا ہوں اور دوزخ سے بچنا چاہتا ہوں۔

اس کے بعد آپ مومنین و مومنات میں سے چالیس یا اس سے زیادہ

افراد کے لئے دعا کیجئے۔ اَللّٰهُمَّ اَعْفِرْ لِفُلَانٍ وَفُلَانٍ (اے خدا، فلاں

فلاں کو معاف کر دے) فلاں فلاں کی جگہ آپ کسی مومن بھائی یا بہن کا نام لیتے

جائیے، خواہ وہ زندہ ہو یا فوت ہو چکا ہو۔ (مثلاً آپ کہہ سکتے ہیں اَللّٰهُمَّ

اَعْفِرْ لِسَدِّعِي. اَللّٰهُمَّ اَعْفِرْ لِرَقِيْبِي) (میں)

اس کے بعد ستر یا سو مرتبہ کہیں۔

اَسْتَغْفِرُ اللّٰهَ رَبِّيْ وَاتُوْبُ اِلَيْهِ

یہ استغفار اگر انگلیوں پر گننا ہو تو بائیں ہاتھ اونچا کر کے استعمال کرنا بہتر ہے۔

اس کے بعد سات مرتبہ کہیں:

اَسْتَغْفِرُ اللّٰهَ الَّذِيْ لَا اِلٰهَ اِلَّا هُوَ

میں اس خدا سے مغفرت طلب کرتا ہوں جس کے سوا کوئی معبود نہیں۔

اَلْحَيُّ الْقَيُّوْمُ

جو زندہ اور پائندہ ہے۔

لَجْمِيعٍ ظَلَمْتَنِي وَجُرْمِي

میں نے جو بھی ظلم اور جرم کیا ہے اس کے سلسلے میں مغفرت (طلب کرتا ہوں)

وَاسْرَافِي عَلَى نَفْسِي

میں نے خود پر بھی ظلم کیا ہے۔

وَأَتُوبُ إِلَيْهِ

اور میں خدا کے حضور توبہ کرتا ہوں۔

پھر یہ پڑھیں۔

رَبِّ اسَات

میرے پروردگار میں نے برے کام کیے ہیں۔

وَظَلَمْتُ نَفْسِي وَبَنَسَ مَا صَنَعْتُ

خود پر ظلم کیا ہے اور یہ میں نے بہت برا کیا ہے۔

وَهَذَا يَدَايَ يَا رَبِّ جِزَاءَ بَمَا كَسَبْتُ

اے میرے پروردگار! میرے ہاتھوں سے جو بھی ظلم و جرم سرزد ہوا ہے اس کی

سزا کیلئے میرے یہ دونوں ہاتھ حاضر ہیں۔

وَهَذَا رَقَبَتِي خَاضِعَةً بِمَا كَسَبْتُ

میں نے جو بھی برائی کی ہے اس کیلئے میری یہ گردن حاضر ہے۔

وَمَا أَنَا ذَابِيْنَ يَدِيكَ

یہ دیکھ لے میں تیرے حضور حاضر ہوں۔

فَعُذُّ لِنَفْسِكَ مِنْ نَفْسِي الرِّضَا

اپنی جانب سے مجھے اپنی خوشنودی اور رضامندی عطا کر دے۔

حَتَّى تَرْضَى لَكَ الْعَتَىٰ

البتہ جب تک تو راضی نہ ہو سزا دینے کا حق رکھتا ہے۔

مومن اس کے بعد تین مرتبہ کہے

لَا أَعُوذُ

پھر بھی میں یہ وعدہ کرتا ہوں کہ میں دوبارہ کوئی برا کام نہیں کروں گا۔

پھر کہے:

رَبِّ اغْفِرْ لِيْ وَاِرْحَمْنِيْ

میرے پروردگار مجھے معاف کر دے اور مجھ پر رحم کر۔

وَتُبَّ عَلَيَّ

میری توبہ قبول کر لے۔

اِنَّكَ اَنْتَ التَّوَّابُ الرَّحِيْمُ

بے شک تو بہت توبہ قبول کرنے والا ہے اور ہنایت رحم کرنے والا ہے۔

اور جب بھی ممکن ہو یہ دعا پڑھے۔

امام زین العابدین علیہ السلام اسے قنوت میں پڑھا کرتے تھے:-

سیدی سیدی

میرے آقا، میرے مالک

هٰذِهِ يَدَايْ قَدْ مَدَدْتُهُمَا إِلَيْكَ

یہ میرے دونوں ہاتھ ہیں جو میں نے تیری بارگاہ میں پھیلائے ہوئے ہیں۔

بِالذُّنُوبِ مَمْلُوءَةً

اور جو گناہوں سے بھرے ہوئے ہیں۔

وَعَيْنَايَ بِالرَّجَاءِ مَمْدُودَةً

اور یہ میری دونوں آنکھیں ہیں جو امید سے بھری ہوئی ہے۔

وَحَقُّ لِمَنْ دَعَاكَ بِالْندَمِ تَذَكُّرًا

ندامت اور انکساری کے ساتھ جو شخص تجھ سے دعا مانگے اس کا حق ہے کہ

أَنْ تَجِيبَهُ بِالْكَرَمِ تَفَضُّلاً

تو اس کا جواب اپنے فضل و کرم سے دے۔

سیدی

میرے آقا!

أَمِنْ أَهْلِ الشَّقَاءِ خَلَقْتَنِي

کیا تو نے مجھے بد بختوں میں شمار کرنے کے لئے خلق کیا ہے؟

فَأَطِيلُ مَكَانِي

اگر ایسا ہے تو مجھے بہت دیر تک روتے رہنا چاہیے۔

أَمْ مِنْ أَهْلِ السَّعَادَةِ خَلَقْتَنِي

یا پھر یہ ہے کہ تو نے مجھے سعادت مندوں میں شمار کرنے کے لئے خلق کیا ہے۔

فَأَبْشُرُ رَجَائِي

اگر ایسا ہے تو میری ڈھارس بندھ جائے گی اور میں خوش ہو جاؤں گا۔

یا سیدی

میرے مالک

أَلِكُضْرِبِ الْمَقَامِعِ خَلَقْتَ أَعْضَانِي

کیا تو نے میرے اعضاء کوڑوں کی سزا کھانے کیلئے بنائے ہیں؟

أَمْ لِشُرْبِ الْحَمِيمِ خَلَقْتَ أَمْعَانِي

کیا تو نے میری آنٹیں کھولتا ہوا پانی پینے کے لئے خلق کی ہیں؟

سَيِّدِي

اے میرے آقا

لَوْ أَنَّ عَبْدًا اسْتَطَاعَ الْهَرَبَ مِنْ مَوْلَا لَا

اگر کسی بندے کو اپنے آقا سے بھاگ کر جان چھڑانے کا موقع ملتا ہوتا۔

لَكُنْتُ أَوَّلَ الْهَارِبِينَ مِنْكَ

تو میں تجھ سے بھاگ کر جان چھڑانے والوں میں پہلے نمبر پر ہوتا۔

لَكِنِّي أَعْلَمُ أَنِّي لَا أَفُوتُكَ سَيِّدِي

لیکن میں جانتا ہوں کہ میں جہاں بھی جاؤں گا تو میرے ساتھ ہوگا۔ میرے آقا

لَوْ أَنَّ عَذَابِي مَمَّا يَزِيدُ فِي مُلْكِكَ

مجھ پر عذاب کرنے سے اگر تیرے ملک و اقتدار میں کچھ اضافہ ہو جاتا۔

لَسَأَلْتُكَ الصَّبْرَ عَلَيْهِ

تو میں تجھ سے صبر کی توفیق مانگ لیتا اور عذاب جھیل لیتا۔

غَيْرَ أَنِّي أَعْلَمُ

مگر میں جانتا ہوں۔

أَنَّهُ لَا يَزِيدُ فِي مُلْكِكَ طَاعَةَ الْمُطِيعِينَ

تیرے ملک و اقتدار میں نہ تو اطاعت کرنے والوں کی اطاعت سے کچھ اضافہ ہوتا

ہے۔

وَلَا يَنْقُصُ مِنْهُ مَعْصِيَةُ الْعَاصِينَ

اور نہ ہی نافرمانی کرنے والوں کی نافرمانی سے کچھ کمی واقع ہوتی ہے۔

سَيِّدِي

اے میرے مالک!

مَا أَنَا وَمَا خَطِرِي

میں کیا اور میری حیثیت کیا

هَبْ لِي بِفَضْلِكَ

اپنے فضل و کرم سے مجھے نواز دے

وَجَلِّسْنِي بِسِثْرِكَ

اپنی جانب سے میرے گناہوں پر پردہ ڈال دے۔

وَأَعْفُ عَنْ تَوْبِيخِي بِكَرَمِ وَجْهِكَ

مجھ پر نظر کرم کرتے ہوئے مجھے ڈانٹنے کا ارادہ بھی ترک کر دے۔

الهِىَ وَسَيِّدِي

میرے معبود اور میرے آقا!

إِرْحَمْنِي مَصْرُوعًا عَلَى الْفِرَاشِ

مجھ پر رحم کر، میں زمین پر پڑا ہوا ہوں۔

تَقَلِّبْنِي أَيْدِي أَحِبَّتِي

اپنے دوستوں کے ہاتھوں در بدر ہو گیا ہوں۔

وَارْحَمْنِي مَطْرُوعًا عَلَى الْمُغْتَسَلِ

مجھ پر رحم کر مجھے لگ رہا ہے کہ میرے مردے کو غسل دینے کے لئے ڈال دیا گیا

ہو۔

يَغْسِلْنِي صَالِحِ جِيرَتِي

اور میرے اچھے ساتھی مجھے غسل دے رہے ہوں۔

وَارْحَمْنِي مَحْمُولًا

مجھ پر رحم کر، میں خود کو اٹھائی گئی میت خیال کر رہا ہوں۔

قَدْتَنَاوَلِ الْأَقْرَبَاءِ أَطْرَافَ جَنَّازَتِي

اور میرے رشتہ دار میرے جنازے کے اطراف موجود ہوں۔

وَأَرْحَمَ فِي ذَالِكِ الْبَيْتِ الْمُظْلِمِ
 مجھ پر رحم کر جب مجھے اس اندھیرے گھر (قبر) میں ڈال دیا جائے گا۔
 وَحَشْتِي وَغَرَبْتِي وَوَحْدَتِي
 اور وہاں میری وحشت، بے کسی اور تنہائی دیکھ کر مجھ پر رحم فرما۔

اگر اتنی لمبی دعا پڑھنے کیلئے وقت یا ہمت نہ ہو تو آپ یہ دعا پڑھ
 لیجئے۔ یہ ہر قنوت میں پڑھی جا سکتی ہے:-

اللَّهُمَّ إِنَّ كَثْرَةَ الذُّنُوبِ تَكْفُفُ أَيْدِينَا
 اے خدا! گناہ اتنے کثرت سے سرزد ہوئے ہیں کہ ہمارے ہاتھ کسی قابل نہیں
 رہے۔

عَنْ ابْنِ سَاطِهَا الْيَكِّيِّ بِالسُّوَالِ
 اس قابل نہیں رہے کہ تیری بارگاہ میں پھیل سکیں۔
 وَالْمَدَاوِمَةَ عَلَى الْمَعَاصِي تَمْنَعُنَا
 نافرمانی مسلسل ہوتی رہی ہے اور ہم کسی قابل نہیں رہے۔
 عَنِ التَّضَرُّعِ وَالْإِبْتِهَالِ
 ہم اس قابل نہیں رہے کہ گڑگڑائیں اور انکساری سے دعا کریں۔

وَالرَّجَاءِ يَحْشُنَا
 عَلَى سُؤْلِكَ يَا ذَا الْجَلَالِ
 کہ تجھ سے سوال کریں۔ اے جاہ و جلال والے!
 فَإِنَّ لَمْ يَعْطِفِ السَّيِّدُ عَلَى عَبْدِهِ
 اگر آقا اپنے غلام پر مہربانی نہ کرے
 فَمَنْ يَبْتَغِي النَّوَالَ

تو پھر کون نظر کرم ڈالنے والا رہ جائے گا!
فَلَا تَرَدُّاْ كَفْنَا الْمُتَصِرَّ عَآئِكَ

ہمارے ہاتھ بڑی انکساری کے ساتھ تیرے حضور پھیلے ہوئے ہیں پس انہیں
خالی خالی رد نہ کر۔

اَلَا يَبْلُوْغُ اَلْاَمَالَ وَصَلَّى اللّٰهُ
بلکہ ہماری امیدوں کے مطابق ان کو بھردے
اور اے خدا رحمت نازل فرما۔

عَلَى اَشْرَفِ الْاَنْبِيَاءِ وَ الْمُرْسَلِيْنَ مُحَمَّدٍ
تمام نبیوں اور رسولوں کے سردار محمد پر۔

وَ اٰلِهٖ الطّٰهَرِيْنَ
اور ان کی آل پاک پر۔

اس کے بعد رکوع کریں اور رکوع سے سر اٹھانے کے بعد کہیں:-

هٰذَا اَمَقَامٌ مِّنْ حَسَنَاتِهِ نِعْمَةٌ مِّنْكَ

یہ ایک ایسے بندے کی طرح کھڑا ہونا ہے جس کی نیکیاں اور خوبیاں بھی تیری
جانب سے نعمت کے طور پر عطا ہوئی ہیں۔

وَ سَيِّئَاتِهِ بِعِلْمِهِ وَ ذَنْبُهُ عَظِيْمٌ

جس کے گناہ ایسے ہیں کہ وہ خود بھی ان سے باخبر ہے اور وہ گناہ بڑے بڑے ہیں

وَ شُكْرُهُ اَلْقَلِيْلُ

جبکہ اس بندے کی جانب سے شکر کا عمل قلیل ہے۔

وَ لَيْسَ لِدٰلِكَ اِلَّا دَفْعُكَ وَ رَحْمَتُكَ

یہ اس لئے ہے کہ تو بندوں کے گناہ نظر انداز کر سکتا ہے اور رحمت نازل کر سکتا

ہے۔

اَلِهٰی

میرے معبودا

طَمُوْحِ الْاَمَالِ قَدْ خَابَتْ اِلَّا لَدَيْكَ

لبی لبی امیدیں تیری بارگاہ تک رسائی حاصل نہ کر سکیں اور بکھر گئیں۔

وَمَعَاكِ الْهَمَمِ قَدْ تَقَطَّعَتْ اِلَّا عَلَيْكَ

ہمت کی رسیاں تیرے قرب کی چوٹی سر کرنے سے پہلے ٹوٹ گئیں۔

وَمَذَاهِبِ الْعُقُولِ قَدْ سَمَّتْ اِلَّا اِلَيْكَ

عقل کے راستے تیری سمت جانے سے ختم ہو گئے۔

فَاِلَيْكَ الرَّجَاءُ

بس ایک امید کا راستہ ہے جو تیری بارگاہ تک جاتا ہوا نظر آ رہا ہے۔

وَ اِلَيْكَ الْمُلْتَجِی

تیری ہی بارگاہ میں ہماری التجا ہے۔

يَا اَكْرَمَ مَقْصُوْدٍ

اے بہترین منزل مقصود

وَيَا اَجْوَدَ مَسْئُوْلٍ

اے سخی ترین ہستی جس سے مانگا جاتا ہو۔

هَرَبْتُ اِلَيْكَ بِنَفْسِي

میں بھاگ کر تیری جانب آیا ہوں۔

يَا مُلْجَا الْهَارِبِيْنَ

اے فرار ہو کر آنے والوں کی پناہ گاہ!

بِاثْقَالِ الذُّنُوْبِ

بڑے بڑے گناہ چھوڑ دینے والوں کی پناہ گاہ!

أَحْمِلْهَا عَلَيَّ ظَهْرِي

البتہ! مجھی میری پیٹھ پر وہ گناہ لدے ہوئے ہیں۔

وَمَا أَجِدُ لِيَ الْيَكْفُ شَافِعًا

تیری بارگاہ میں پیش کرنے کے لئے مجھے کوئی سفارش بھی نہیں ملی ہے۔

سَوِي مُعْرِفَتِي

بس میری معرفت اور میرا اعتماد ہی سفارش ہے۔

بَانَكَ أَقْدَبُ مَنْ رَجَاكَ الطَّالِبُونَ

میں جانتا ہوں کہ طلب کرنے والوں کی طلب سے تو قریب ہوتا ہے۔

وَأَمَّلُ مَا لَدَيْهِ الرَّاعِبُونَ

رغبت کرنے کی امیدوں سے تو دور نہیں ہوتا۔

يَأْمَنُ فِتْقَ الْعُقُولِ بِمَعْرِفَتِهِ

اے وہ ہستی جس کی معرفت حاصل کرنے سے عقلیں قاصر ہوں۔

وَأُطَلِّقُ الْأَلْسُنَ بِحَمْدِهِ

جس کی حمد کرتے ہوئے زبانیں لڑکھڑاتی ہوں۔

وَجَعَلَ مَا أُمْتَنُّ بِهِ عَلَيَّ عِبَادَةً

پھر بھی جس نے اپنے بندوں پر احسان کیا ہے۔

كَفَاءً لِتَأْدِيَةِ حَقِّهِ

تھوڑا بہت جو بھی اس سے بن پڑتا ہے اسی کو حق کی ادائیگی قرار دے دیا ہے۔

صَلِّ عَلَيَّ مُحَمَّدٍ وَآلِهِ

(اے خدا) محمد و آل محمد پر رحمت نازل فرما۔

فَلَا تَجْعَلْ لِلْهُمُومِ عَلَيَّ عَقْلِي سَبِيلًا

پریشانیوں کو میری عقل پر سوار نہ ہونے دے۔

وَلَا لِبَاطِلٍ عَلَىٰ عَمَلِي دَلِيلًا

باطل کو میرے عمل سے آکر ملنے کا راستہ نہ دکھا۔

وَأَفْتَحْ لِي بَخِيرَ الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ

بلکہ دنیا و آخرت کے خیر کا دروازہ میرے لئے کھول دے۔

يَا وَلِيَّ الْخَيْرِ

اے وہ ہستی جس کے ہاتھ میں خیر ہے۔

بِرَحْمَتِكَ يَا أَرْحَمَ الرَّاحِمِينَ

تیری رحمت کا واسطہ اے سب سے زیادہ رحم کرنے والے۔

اس کے بعد سجدے میں جائیں دونوں سجدے کرنے کے

بعد تشهد و سلام پڑھ کر نماز و تر تمام کریں

پھر تسبیح پڑھیں۔ اس کے بعد تین مرتبہ کہیں:-

سُبْحَانَ رَبِّيَ الْمَلِكِ الْقُدُّوسِ

ہر عیب سے پاک ہے میرا پروردگار جو حاکم بھی ہے اور بہت مقدس بھی۔

الْعَزِيزِ الْحَكِيمِ

جو طاقت والا بھی ہے اور حکمت والا بھی۔

يَا حَيُّ يَا قَيُّوْمُ

اے زندہ اے برقرار رہنے والے۔

يَا بَرُّ يَا رَحِيمُ

اے بہت اچھے اے ہنایت رحم کرنے والے۔

يَا غَنِيُّ يَا كَرِيمُ

اے بے نیاز، اے بہت سخاوت کرنے والے۔

أَرْزُقْنِي مِنَ التِّجَارَةِ أَكْثَمَهَا فَضْلًا

تجارت کے ذریعے مجھے ایسا رزق عطا فرما جو سب سے عمدہ ہو۔

وَأَوْسَعَهَا رِزْقًا

ایسا رزق جو ہنایت کشادگی کے ساتھ ہو

وَخَيْرَهَا لِي عَاقِبَةً

اور ایسا رزق جو عاقبت کے لحاظ سے بھی بہترین ہو۔

فَإِنَّهُ لَا خَيْرَ فِيمَا لَا عَاقِبَةَ لَهُ

چونکہ جس رزق کے سلسلے میں عاقبت کا کوئی لحاظ نہ کیا جائے اس میں کوئی خیر

نہیں ہوتی (کوئی برکت نہیں ہوتی) اس کے بعد یہ دعا پڑھیں

جو دعائے عزیزین کے نام سے معروف ہے۔

أَفْجِيكَ

میں تجھ سے مناجات (سرگوشی کے انداز میں بات) کرتا ہوں۔

يَا مُوجِدُ أَفِي كُلِّ مَكَانٍ

اے وہ ہستی جو ہر جگہ موجود ہے!

لَعَلَّكَ تَسْمَعُ نِدَائِي

اے کاش کہ تو میری فریاد سن لے!

فَقَدْ عَظُمَ جُرْمِي وَقَلَّ حَيَاتِي

مجھے اعتراف ہے کہ میرا جرم بڑا ہے اور شرم و حیا مجھ میں کم ہے۔

مَوْلَايَ يَا مُوَلَايَ

میرے مولا، اے میرے مولا!

أَيُّ الْأَهْوَالِ أَتَذَكَّرُ وَأَيُّهَا أَنْسَى

میں اپنا کون سا اندیشہ بیان کروں اور کون سا نظر انداز کروں؟

وَلَوْ لَمْ يَكُنْ إِلَّا الْمَوْتُ لَكَفَى

اگر اندیشوں میں موت کے سوا کوئی اندیشہ نہ ہوتا تو وہ ایک اکیلا ہی کافی تھا۔

كَيْفَ وَمَا بَعْدَ الْمَوْتِ اَعْظَمُ وَاذْهَبِي

کیسے نہ ہو موت کے بعد کے اندیشے جو موت سے بھی بڑھ کر ہیں اور ہمیشہ ناک ہیں۔

مَوْلَايَ يَا مَوْلَايَ

میرے مولا، اے میرے مولا

حَتَّى مَتِي وَاللَّي مَتِي اَقُوْلُ

کب تک، آخر کب تک میں فریاد کروں؟

لَكَ الْعَيْبُ

البتہ تجھے عتاب کا حق حاصل ہے۔

مَدَّةً بَعْدَ اٰخِرِي

ایک بار نہیں بار بار میں بھی کہہ رہا ہوں۔

ثُمَّ لَا تَجِدُ عِنْدِي صِدْقًا وَلَا وِفَاءً

پھر بھی تو میرے دل کی سچائی اور میری ولاداری کا قائل نہیں ہو رہا ہے

فَيَا غَوْثًا لَكُمْ وَاغْوِثًا لَنَا

اے فریاد سننے والے اے فریاد رسی کرنے والے

بِك يَا اَللّٰهُ

تیری ہی پناہ چاہتا ہوں اے خدا!

مِنْ هَوَى قَدْ عَلَبَنِي

دل کی ایسی خواہش سے پناہ دے جو مجھے بے قابو کر دے

وَمِنْ عَدُوٍّ قَدْ اسْتَغْلَبَ عَلَيَّ

ایسی دنیا سے پناہ مانگتا ہوں جو مجھے بے حد اچھی لگے۔

وَمِنْ نَفْسٍ أَمَارَةٍ بِالسُّوءِ
اور برائی کا حکم دینے والے نفس (نفس امارہ) سے پناہ چاہتا ہوں۔

الْأَمَارِ رَحِمَ رَبِّي
یہ پناہ اسی وقت مل سکتی ہے جب میرا پروردگار مجھ پر رحم کرے۔

مَوْلَايَ يَا مَوْلَايَ

مولا، اے میرے مولا

أَنْ كُنْتُ رَحِمْتُ مِثْلِي

جب تو نے مجھ جیوں پر رحم کیا ہے۔

فَارْحَمْنِي

تو مجھ پر بھی رحم کر

وَأِنْ كُنْتُ قَبِلْتُ مِثْلِي فَأَقْبِلْنِي

جب تو مجھ جیوں سے راضی ہو چکا ہے تو مجھ سے بھی راضی ہو جا

يَا قَابِلَ السَّحَرِ قَبْلِنِي

اے جادو گروں سے راضی ہو جانے والے مجھ سے راضی ہو جا

يَا مَنْ لَمْ أُرَلْ أَعْرِفْ مِنْهُ الْحُسْنَى

اے وہ ہستی جس کی خوبیوں کا اعتراف میں کرتا رہا ہوں۔

يَا مَنْ يُغْذِيَنِي بِالْبِعْمِ صَبَاحًا وَمَسَاءً

اے وہ ہستی جس سے مجھے صبح و شام کئی نعمتوں پر مشتمل غذا ملتی ہے۔

أَرْحَمْنِي يَوْمَ أَتَيْكَ فَرْدًا

مجھ پر اس دن رحم فرما جب میں تن تہنا تیرے پاس آؤں گا۔

شَاخِصًا إِلَيْكَ بِصُرِي

میری نگاہیں تیری (رحمت کی) طرف مرکوز ہوں گی۔

مُقَلِّدًا عَمَلِي

میرے برے کاموں کا بوجھ طوق کی طرح میری گردن پر رکھا ہوگا۔

قَدْ تَبَرَّءَ جَمِيعُ الْخَلْقِ مِنِّي

تمام لوگ مجھ سے بیزاری محسوس کرتے ہوئے دور دور رہیں گے۔

نَعْمُ وَابْنِي وَامَّتِي

ہاں، (یہ حال ہوگا) میرے ماں باپ تجھ پر قربان

وَمَنْ كَانَ لَهُ كِدِّي وَسَعْيِي

اور میرے عزیزوں میں سے ہر وہ ذات تجھ پر قربان جس کے لئے میں روزی

کمانے اور دیگر امور سنبھالنے کی فکر کرتا تھا۔

فَإِنْ لَمْ تَرَ حَمْنِي فَمَنْ يَرُحَمْنِي

اگر تو مجھ پر رحم نہ کرے گا تو پھر کون مجھ پر رحم کرے گا؟

وَمَنْ يُونِسُ فِي الْقَبْرِ وَحَشْتِي

قبر میں میری وحشت کون دور کرے گا؟

وَمَنْ يَنْطِقُ لِسَانِي إِذَا اخْلَوْتُ بِعَمَلِي

جب میرا عمل ہی میرا ساتھی ہوگا تو پھر میری زبان میں کون مجھ سے بات کرے

گا؟

وَسَأَلْتَنِي عَمَّا أَنْتَ أَعْلَمُ بِهِ مِنِّي

کون مجھ سے سوالات کرے گا؟ اللہ! تو مجھ سے زیادہ باخبر ہے۔

فَإِنْ قُلْتَ نَعْمُ

اگر میں کہوں گا کہ ہاں (یہ عمل بد اور برا کام میں نے کیا ہے)

الْمَهْرَبُ مِنْ عَدْلِكَ

تو تیرے عدل و انصاف سے فرار کا راستہ کہاں ہوگا

وَإِنْ قُلْتَ لَمْ أَفْعَلْ

اور اگر میں کہوں گا کہ یہ برا کام میں نے نہیں کیا ہے۔

قُلْتَ أَلَمْ أَكُنِ الشَّاهِدَ عَلَيْكَ ؟
 تو تو کہہ دے گا کہ کیا میں تجھے دیکھ نہیں رہا تھا ؟
 فَعَفُوكَ عَفُوكَ
 بس مجھے تیری جانب سے معافی چاہئے معافی۔

يَا مُوَلَّيْ

اے میرے مولا

قَبْلَ سَرَابِئِلَ الْقَطْرَانِ
 اس سے پہلے کہ آگ کا لباس مجھے پہنایا جائے، مجھے معاف کر دے
 عَفُوكَ عَفُوكَ

بس مجھے تیری جانب سے معافی چاہئے معافی

يَا مُوَلَّيْ

اے میرے مولا

قَبْلَ أَنْ تُعَلَّ الْأَيْدِي إِلَى الْأَعْنَاقِ
 اس سے پہلے کہ ہاتھوں کا طوق گردنوں میں پڑ جائے مجھے معاف کر دے۔
 يَا أَرْحَمَ الرَّحِمِينَ وَ خَيْرَ الْغَافِرِينَ
 اے سب سے زیادہ رحم کرنے والے اور بہترین معاف کر دینے والے

پھر سجدے میں جائیں اور سجدے میں یہ کہیں:-

اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ وَآلِ مُحَمَّدٍ

اے اللہ محمد و آل محمد پر رحمتیں نازل فرما۔

وَ أَرْحَمَ ذَلِي بَيْنَ يَدَيْكَ

تیرے سامنے میں بے بس ہوں بھی دیکھ کر مجھ پر رحم کر لے۔

وَتَضَرَّ عَنِّي إِلَيْكَ

یہ بھی دیکھ لے کہ میں تیرے حضور گڑگڑا رہا ہوں

وَوَحْشَتِي مِنَ النَّاسِ

یہ بھی دکھ لے کہ مجھے لوگوں سے وحشت ہونے لگی ہے

وَأُنْسِي بِكَ

اور میں بس تجھ سے مانوس ہو جانا چاہتا ہوں

يَا كَرِيمٌ

اے نخی

يَكَانِنَّا قَبْلُ كُلِّ شَيْءٍ

اے وہ جو ہر چیز سے پہلے موجود تھا

يَا مُكُونُ كُلِّ شَيْءٍ

اے وہ جو ہر چیز کو وجود عطا کرنے والا ہے

يَا كَانِنَا بَعْدَ كُلِّ شَيْءٍ

اے وہ جو ہر چیز کے بعد بھی باقی رہے گا

لَا تَقْضُ حُنِّيَ فَإِنَّكَ بِي كَالْمِ

مجھے رسوا نہ کر۔ تو مجھے اچھی طرح جانتا ہے۔ (اور جان پہچان کے لوگوں کو رسوا

نہیں کیا جاتا)

وَلَا تُعَذِّبُنِي فَإِنَّكَ عَلَيَّ قَادِرٌ

اور مجھ پر عذاب نازل نہ کر۔ بے شک تو مجھے سزا دینے پر قادر ہے۔ (جو ہر وقت

قالبو میں رہے اسے سزا نہیں دی جاتی)

اللَّهُمَّ إِنِّي أَعُوذُ بِكَ

اے خدا! میں تیری پناہ مانگتا ہوں۔

مِنْ كَرْبِ الْمَوْتِ

موت کے کرب سے

وَمِنْ سُوءِ الْمَرْجِعِ فِي الْقُبُورِ

قبروں میں جس برے انداز سے مردوں کو ڈال دیا جاتا ہے، اس سے پناہ!

وَمِنَ النَّدَامَةِ يَوْمَ الْقِيَامَةِ

اور قیامت کے دن ہونے والی ندامت سے پناہ

أَسْأَلُكَ عَيْشَةً هَنِئِنَّا

میں تجھ سے دعا مانگتا ہوں کہ میری زندگی خوش و خرم انداز میں اچھی گزرے۔

وَمَيِّتَةً سَوِيَّةً

میری موت بھی جب ہو تو اچھی ہو۔

وَمُنْقَلَبًا كَرِيمًا

موت کے بعد مجھے جہاں رکھا جائے وہ جگہ بھی اچھی ہو

غَيْرُ مُخْزٍ وَلَا فَاضِحٍ

وہاں مجھے رسوائی اور شرمندگی نہ ہو۔

اللَّهُمَّ مَغْفِرَتِكَ أَوْسَعُ مِنْ كُنُوبِي

اے اللہ میرے گناہوں کی نسبت تیری مغفرت زیادہ وسیع ہے۔

وَرَحْمَتِكَ أَرْجَى عِنْدِي مِنْ عَمَلِي

اور مجھے اپنے عمل سے اتنی ڈھارس نہیں ہے جتنی امید مجھے تیری رحمت سے ہے

فَصَلِّ عَلَيَّ مُحَمَّدٍ وَآلِ مُحَمَّدٍ

محمد و آل محمد پر تو اپنی رحمتیں نازل فرما۔

وَاعْفِرْ لِي يَا حَيُّ لَا يَمُوتُ

اور مجھے معاف کر دے، اے وہ زندہ ہستی جسے کبھی موت نہیں آئے گی

امام صاحب الزمانؑ کی زیارت

یہ وہ زیارت ہے کہ جو ہر روز صبح کی نماز کے بعد امام صاحب
العصر و الزمان کی یاد میں پڑھنی چاہیے۔ اَللّٰهُمَّ بَلِّغْ مُوَلّٰی صَاحِبِ
الزَّمَانِ صَلَوَاتِ اللّٰهِ عَلَيْهِ عَنْ جَمِيعِ الْمُؤْمِنِيْنَ
وَ الْمُؤْمِنَاتِ فِيْ مَشَارِقِ الْاَرْضِ وَ مَغَارِبِهَا وَ بَحْرِهَا
وَ سَهْلِهَا وَ جَبَلِهَا حَيْهَمُ وَ مَيَّتِهِمْ وَ عَنِّ وَ الْوَدِيِّ وَ
وَدِيِّ وَ عَنِّيْ مِنَ الصَّلَوَاتِ وَ التَّحِيَّاتِ زَنَةَ عَرْشِ اللّٰهِ
وَ مَدَادِ كَلِمَاتِهِ وَ مُنْتَهَى رِضَا وَ عَدَدِ مَا اَحْصَا
كِتَابَهُ وَ اَحَاطَ بِهِ عِلْمُهُ اَللّٰهُمَّ اِنِّيْ اَجِدُّدَلُهُ فِيْ هَذَا
الْيَوْمِ فِيْ كُلِّ يَوْمٍ عَهْدًا وَ عَقْدًا وَ بَيْعَةً فِيْ رَقَبَتِيْ
اَللّٰهُمَّ كَمَا سَرَفْتَنِيْ بِهَذَا التَّشْرِيفِ وَ فَضَلْتَنِيْ بِهَذِهِ
الْفَضِيْلَةِ وَ خَصَصْتَنِيْ بِهَذِهِ النِّعْمَةِ فَصَلِّ عَلَيَّ
مُوَلّٰی وَ سَيِّدِيْ

دعا کے عہد جو ہر روز پڑھے

صَاحِبِ الزَّمَانِ وَ اجْعَلْنِيْ مِنْ اَنْصَارِهِ وَ اَشْيَاعِهِ
وَ الذَّابِّينَ عَنْهُ وَ اجْعَلْنِيْ مِنَ الْمُسْتَشْهِدِيْنَ بَيْنَ يَدَيْهِ
طَانِعًا غَيْرَ مُكْرَهٍ فِي الصَّفِّ الَّذِي نَعَتَ اَهْلَهُ فِي
كِتَابِكَ فَقُلْتُ صَفًّا كَانَهُمْ بُنْيَانُ مَرْصُوصٍ عَلَيَّ
طَاعَتِكَ وَ طَاعَةَ رَسُوْلِكَ وَ اِلَهٍ عَلَيْهِمُ السَّلَامُ
اَللّٰهُمَّ هَذِهِ بَيْعَةٌ لَهٗ فِي عُنُقِيْ اِلَى يَوْمِ الْقِيَامَةِ مَوْلَايَ

يَدِيهِ وَمِنْ خَلْفِهِ وَعَنْ يَمِينِهِ وَعَنْ شِمَالِهِ وَمِنْ فَوْقِهِ
وَمِنْ تَحْتِهِ بِحِفْظِكَ الَّذِي لَا يُدْسِعُ مِنْ حِفْظَتِهِ بِهِ
وَاحْفَظْ فِيهِ رَسُولَكَ وَأَبَانَهُ أَمَّتَكَ وَدَعَانَمَ دِينِكَ
وَاجْعَلْهُ فِي وَدِيْعَتِكَ الَّتِي لَا تَضِيْعُ وَفِي جِوَارِكَ
الَّذِي لَا يُحْفَرُ وَفِي مَبْعِكَ وَعِعْرِكَ الَّذِي لَا يُقْهَرُ
وَأَمْنُهُ بِأَمَانِكَ الْوَثِيْقُ الَّذِي لَا يَنْخَدِلُ مِنْ أَمْنَتِهِ بِهِ
وَاجْعَلْهُ فِي كَنَفِكَ الَّذِي لَا يَرَامُ مَنْ كَانَ فِيهِ
وَالنُّصْرَةَ بِنُصْرِكَ الْعَزِيْزِ وَأَيْدِيَ بَجُنْدِكَ الْغَالِبِ وَ
قُوَّةَ بِقُوَّتِكَ وَأَرْزُقَهُ بِمَلَأْنِكَتِكَ وَوَالٍ مِنْ وَالِي الْأَ
وَعَادٍ مِنْ عَادِي الْأَسْبَةِ دِرْعَكَ الْحَصِيْنَةَ وَحَقَّهُ
بِالْمَلَأْنِكَتِهِ حَقًّا اللَّهُمَّ اشْعَبْ بِهِ الصَّدْعَ وَارْتَقِ بِهِ
الْفَيْتَقَ وَأَمِتْ بِهِ الْجَوْرَ وَأَظْهِرْ بِهِ الْعَدْلَ وَزَيِّنْ بِطَوْلِ
بِقَائِهِ الْأَرْضَ وَأَيْدِلْ بِالنُّصْرِ وَأَنْصُرْ بِالرَّغْبِ
وَقَوِّنَا صِرْبَهُ وَاخْدُلْ أَخَذَلِيهِ وَكَمْدِمْ مَنْ نَصَبَ لَهُ
وَدَمِّرْ مَنْ عَشَّهُ وَأَقْتُلْ بِهِ حَبَابِرَةَ الْكُفْرِ وَعَمْدَةَ
وَدَعَانَمَةَ وَأَقْصِمْ بِهِ رُؤْسَ الضَّلَالَةِ وَالشَّارِعَةَ الْبِدْعِ
وَمَمِيْتَةَ السُّنَّةِ وَمُقْوِيَةَ الْبَاطِلِ وَدَلِيْلَ بِهِ الْجَبَّارِيْنَ
وَأَبْرَ بِهِ الْكَافِرِيْنَ وَجَمِيْعَ الْمُلْحِدِيْنَ فِي مَشَارِقِ
الْأَرْضِ وَمَغَارِبِهَا وَبَرِّهَا وَبَحْرِهَا وَسَهْلِهَا وَ
جَبَلِهَا حَتَّى لَا تَدْعَ مِنْهُمْ دِيَّارًا وَلَا تَبْقَى لَهُمْ أَثَارًا
اللَّهُمَّ طَهِّرْ مِنْهُمْ بِلَادَكَ وَأَشْفِ مِنْهُمْ عِبَادَكَ
وَأَعِزِّ بِهِ الْمُؤْمِنِيْنَ رَاحِيْ بِهِنَّ سُنْنَ الْمُرْسَلِيْنَ وَكَارِسَ

أَحْكَامِ كِتَابِكَ وَ مُشِيدِ أَلَمِا وَ رَكْمِنِ أَعْلَامِ دِينِكَ
 وَ سُنَنِ نَبِيِّكَ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَ آلهِ وَ أَجْعَلُهُ اللَّهُمَّ مِمَّنْ
 حَصَّنْتَهُ مِنْ بَأْسِ الْمُعْتَدِينَ اللَّهُمَّ وَسِّرْ نَبِيَّكَ مُحَمَّدٌ
 أَصْلَى اللَّهُ عَلَيْهِ وَ آلهِ بِرُؤْيَيْتِهِ وَ مَنْ تَبِعَهُ عَلَي دُعْوَتِهِ
 وَ أَرْحَمِ اسْتِكَاتِنَا بَعْدَكَ اللَّهُمَّ أَكْشِفْ هَذِهِ الْعَمَّةَ عَنْ
 هَذِهِ الْأُمَّةِ بِحَضُورِهِ وَ عَجَلْ لَنَا ظَهْرَهُ وَ لَا تُنْهَكْهُمْ بِرُؤْيَيْهِ
 بَعِيدِ أَوْ نَرِيهِ قَرِيبًا بِرَحْمَتِكَ يَا أَرْحَمَ الرَّاحِمِينَ اس
 کے بعد تین دفعہ اپنی دائیں ران پر ہاتھ مارے اور ہر دفعہ ہاتھ مارتے وقت یہ
 پڑھے الْعَجَلِ الْعَجَلِ يَا مُوَلَايَ يَا صَاحِبَ الزَّمَانِ چوتھی چیز
 سید بن طاووس رحمۃ اللہ علیہ نے فرمایا ہے کہ جب تم اس حرم مبارک سے پلٹنا
 چاہو تو دوبارہ پھر سرداب میں جا کر جتنی چاہو نمازیں پڑھو اور اس کے بعد قبلہ
 کی طرف منہ کر کے یہ پڑھو اللَّهُمَّ اذْفَعْ عَنْهُ وَ لِيكَ اس دعا کو آخر
 تک نقل کرنے کے بعد فرمایا کہ جو خداوند عالم سے چاہو دعا مانگو اور پھر واپس
 لوٹ آؤ مؤلف کہتا ہے کہ شیخ رحمۃ اللہ علیہ نے مصباح میں اس دعا کو جمعہ کے
 دن کے اعمال میں امام رضا علیہ السلام سے نقل کیا ہے ہم بھی اس دعا کو جیسے
 شیخ نے نقل کیا ہے یہاں نقل کرتے ہیں۔ یونس بن عبد الرحمن نے روایت کی
 ہے کہ امام رضا علیہ السلام نے جناب امام صاحب العصر و الزمان کیلئے یوں دعا
 کرنے کا حکم دیا اللَّهُمَّ اذْفَعْ عَنْهُ وَ لِيكَ وَ خَلِيفَتِكَ وَ
 حَبِيبَتِكَ عَلَي خَلْقِكَ وَ لِسَانِكَ الْمُعْبِرِ عَنْكَ
 النَّاطِقِ بِحُكْمَتِكَ وَ عَيْنِكَ النَّاطِرَةِ بِأَدْنِكَ
 وَ شَاهِدِكَ عَلَي عِبَادِكَ الْجَمِيعِ الْمُجَاهِدِ
 الْعَانِدِ بِكَ الْعَابِدِ بِكَ عِنْدَكَ وَ أَعِزَّهُ مِنْ شَرِّ جَمِيعِ مَا
 خَلَقْتَ وَ بَرَأْتَ وَ أَنْشَأْتَ وَ صَوَّرْتَ وَ أَحْفَظْهُ مِنْ بَيْنِ

مَغَارِبَهَا سُهْلَهَا وَجَبَلَهَا وَبَرَّهَا وَبُحْرَهَا وَعَنِّي وَ
عَنْ وَالدُّكِيِّ مِنَ الصَّلَوَاتِ زَبَّةَ عَرْشِ اللَّهِ وَ مَدَادَ كَلِمَاتِهِ
وَ مَا أَحْصَاهُ عِلْمُهُ وَ أَحَاطَ بِهِ كِتَابُهُ اللَّهُمَّ إِنِّي أَجِدُكَ
فِي صَبِيحَةِ يَوْمِي هَذَا وَ مَا عَشَيْتُ مِنْ أَيَّامِي عَهْدًا
أَوْ عَقْدًا أَوْ بَيْعَةً لَكَ فِي عُنُقِي لِأَحْوَالِ عَنَّا وَ لِأَزْوَالِ
أَبْدَانِ اللَّهِمَّ اجْعَلْنِي مِنْ أَنْصَارِهِ وَ أَعْوَانِهِ وَ الدَّائِمِينَ
عِنْدَهُ وَ الْمَسَارِعِينَ إِلَيْهِ فِي قَضَاءِ حَوَائِجِهِ وَ
الْمُمْتَثِلِينَ لِأَمْرِهِ وَ الْمُحَامِلِينَ عِنْدَهُ وَ السَّابِقِينَ إِلَى
إِرَادَتِهِ وَ الْمُسْتَشْهِدِينَ بَيْنَ يَدَيْهِ اللَّهُمَّ إِنَّ حَالَ بَيْنِي
وَ بَيْنَهُ الْمَوْتَ الذِّي جَعَلْتَهُ عَلَى عِبَادِكَ حُتْمًا
مُقْضِيًّا فَأَخْرِجْنِي مِنْ قَبْرِي مُؤْتِرًا كَفْنِي
شَاهِرًا سَيْفِي مُجَرِّدًا قِنَاتِي مُلْتَبِيًّا دَعْوَةَ الدَّاعِي فِي
الْحَاضِرِ وَ الْبَادِي اللَّهُمَّ أَرِنِي الطَّلْعَةَ الرَّشِيدَةَ وَ
الْقُرَّةَ الْحَمِيدَةَ وَ أَكْحَلْ نَاطِرِي بِنُظْرَةٍ مَنَى إِلَيْهِ وَ
عَجَلْ فَرْجَهُ وَ سَهِّلْ مَخْرَجَهُ وَ أَوْسِعْ مَنَاجِجَهُ
وَ اسْلُكْ بِي مَحَبَّتَهُ وَ أَنْفِذْ أَمْرَهُ وَ أَسْجُدْ أَرْوَاحَ أَعْمَرَ
اللَّهُمَّ بِهِ بِلَادِكَ وَ أَحْيِي بِهِ عِبَادَكَ فَإِنَّكَ قُلْتِ وَ
قَوْلِكَ الْحَقُّ ظَهَرَ الْفَسَادُ فِي الْبَرِّ وَ الْبُحْرِ بِمَا
كَسَبَتْ أَيْدِي النَّاسِ فَأَظْهَرَ اللَّهُمَّ لَنَا وَ لِيكَ وَ ابْنِ
بَيْتِ نَبِيِّكَ الْمَسْمُومِ بِأَسْمِ رَسُولِكَ حَتَّى لَا
يُظْفَرُ بِشَيْءٍ مِنَ الْبَاطِلِ الْأَمْرُ قَهُ وَ يُحَقِّقُ الْحَقُّ وَ يُحَقِّقَهُ
وَ اجْعَلْهُ اللَّهُمَّ مَفْرَعًا الْمَظْلُومِ عِبَادَكَ وَ نَاصِرًا الْمَنْ
لَا يَجِدُ لَهُ نَاصِرًا غَيْرَكَ وَ مُجَدِّدًا الْمَا عَطَلَ مِنْ

کہ علامہ مجلسی رحمۃ اللہ علیہ نے بحار الانوار میں فرمایا ہے کہ میں نے بعض پہلی کتابوں میں دیکھا ہے کہ اس زیارت کے بعد اپنے دائیں ہاتھ کو بائیں ہاتھ پر اس طرح سے مارے جیسا کہ کسی کی بیعت کے وقت مارا جاتا ہے۔ ہم نے آنحضرت کی زیارت ایام ہفتہ کے بیان میں جمعہ کے دن نقل کی ہے لہذا جمعہ کے دن وہ زیارت بھی پڑھی جاسکتی ہے، تیسری چیز وہ دعائے عہد ہے۔ امام جعفر صادق علیہ السلام سے منقول ہے کہ جو شخص چالیس صبح اس دعائے عہد کو پڑھے تو وہ صاحب العصر والزمان کے مددگاروں سے ہوگا اور اگر وہ شخص آپ کے ظہور سے قبل مرجائے تو اسے قبر سے خداوند عالم اٹھائے گا تاکہ وہ امام علیہ السلام کا ہم رکاب ہو اور خداوند عالم اس کے ہر کلمہ کے عوض ہزار حسنہ دے گا اور ہزار گناہ اس کے مٹا دے گا اور دعائے عہد یہ ہے۔

اللَّهُمَّ رَبَّ
النُّورِ الْعَظِيمِ وَرَبَّ الْكُرْسِيِّ الرَّفِيعِ وَرَبَّ
الْبَحْرِ الْمَسْجُورِ وَمُنْزِلَ التَّوْرَةِ وَالْإِنْجِيلِ وَالزَّبُورِ
وَرَبَّ الظِّلِّ وَالْمَحْرُورِ وَمُنْزِلَ الْقُرْآنِ الْعَظِيمِ وَرَبَّ
الْمَلِكَةِ الْمُقَرَّبِينَ وَالْأَنْبِيَاءِ وَالْمُرْسَلِينَ اللَّهُمَّ إِنِّي
أَسْأَلُكَ بِوَجْهِكَ الْكَرِيمِ وَبِنُورِ وَجْهِكَ الْمُنِيرِ وَ
مُلْكِكَ لِقَدِيمٍ يَا حَيُّ يَا قَيُّوْمُ أَسْأَلُكَ بِاسْمِكَ
الَّذِي أَسْرَقَتْ بِهِ السَّمَوَاتُ وَالْأَرْضُونَ وَبِاسْمِكَ
الَّذِي يَصْلُحُ بِهِ الْاَوَّلُونَ وَالْآخِرُونَ يَا حَيُّ قَبْلَ كُلِّ
حَيٍّ وَيَا حَيُّ بَعْدَ كُلِّ حَيٍّ وَيَا حَيُّ حِينَ لَا حَيَّ يَا
مُحْيِي الْمَوْتَى وَمُمِيتِ الْأَحْيَاءِ يَا حَيُّ لَا إِلَهَ إِلَّا أَنْتَ
اللَّهُمَّ بَلِّغْ مَوْلَانَا الْأَمَامَ الْهَادِيَ الْمَهْدِي الْقَائِمَ
بِأَمْرِكَ صَلَوَاتُ اللَّهِ عَلَيْهِ وَعَلَى آبَائِهِ الطَّاهِرِينَ عَنْ
جَمِيعِ الْمُؤْمِنِينَ وَالْمُؤْمِنَاتِ فِي مَشَارِقِ الْأَرْضِ وَ

الطَّالِبِينَ رِضَاكَ بِمُنَاصِحَتِهِ حَتَّى تَحْشُرَنَا يَوْمَ
 الْقِيَمَةِ فِي أَنْصَارِهِ وَأَعْوَانِهِ وَمُقَوِّبِهِ سُلْطَانِهِ اللَّهُمَّ
 وَاجْعَلْ ذَلِكَ لَنَا خَالِصًا مِنْ كُلِّ شَكٍّ وَشِبْهَةٍ وَرِيَاءٍ
 وَسَمْعَةٍ حَتَّى لَا نَعْتَمِدَ بِهِ غَيْرَكَ وَلَا نَطْلُبَ بِهِ إِلَّا
 وَجْهَكَ وَحَتَّى تُحِلَّنَا مَحَلَّهُ وَتَجْعَلَنَا فِي الْجَنَّةِ مَعَهُ
 وَأَعِدَّنَا مِنَ السَّامَةِ وَالْكَسَلِ وَالْفُتْرَةِ وَاجْعَلْنَا مِمَّنْ
 تَنْصُرُهُ بِلَدِينِكَ وَتُعْزِّبُهُ نَصْرَ وَلِيِّكَ وَلَا تَسْتَبْدِلْ
 بِنَا غَيْرَنَا وَإِنْ اسْتَبَدَّالَكَ بِنَا غَيْرَنَا عَلَيْكَ يَسِيرٌ
 وَهُوَ عَلَيْنَا كَثِيرٌ اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى وَلاةِ عَهْدِهِ
 وَالْأَنْبِيَاءِ مِنْ بَعْدِهِ وَبَلِّغْهُمْ أَمَانَتَهُمْ وَزِدْ فِي أَجَالِهِمْ
 وَاعْزِزْ نَصْرَهُمْ وَتَمِّتْ لَهُمْ مَا اسْتَدَّتْ إِلَيْهِمْ مِنْ أَمْرِكَ
 لَهُمْ وَثَبَّتْ دَعْوَانَهُمْ وَاجْعَلْنَا لَهُمْ أَعْوَانًا وَعَلَى
 دِينِكَ أَنْصَارًا فَانْتَهُمُ مَعَادِنَ كَلِمَاتِكَ وَخِزَانِ
 عِلْمِكَ وَأَرْكَانَ تَوْحِيدِكَ وَدَعْوَانِ دِينِكَ وَوِلاةِ
 أَمْرِكَ وَخَالِصَتِكَ مِنْ عِبَادِكَ وَصَفْوَتِكَ مِنْ
 خَلْقِكَ وَأَوْلِيَاكَ وَسَلَانِلِ أَوْلِيَانِكَ وَعَمْفُوَّةِ أَوْلَادِ
 نَبِيِّكَ وَالسَّلَامِ عَلَيْهِ وَعَلَيْهِمْ وَرَحْمَةِ اللَّهِ وَبَرَكَاتِهِ

حُكْمِ النَّبِيِّينَ وَجَدَّدِهِ مَا امْتَحَى مِنْ دِينِكَ وَبَدَّلَ
 مِنْ حُكْمِكَ حَتَّى تَعِيدَ دِينَكَ بِهِ وَعَلَى يَدَيْهِ
 جَدِيدًا أَعْصًا مَحْضًا صَحِيحًا لَا عَوْجَ فِيهِ وَلَا بَدْعَةَ
 مَعَهُ وَحَتَّى تُنِيرَ بَعْدَهُ ظُلْمَ الْجُورِ وَتُطْفِئَ بِهِ نِيرَانَ
 الْكُفْرِ وَتُوضِحَ بِهِ مَعَاقِدَ الْحَقِّ وَمَجْهُولَ الْعَدْلِ فَإِنَّهُ
 عَبْدُكَ الَّذِي اسْتَخْلَصْتَهُ لِنَفْسِكَ وَأَصْطَفَيْتَهُ عَلَى
 غَيْبِكَ وَعَصَمْتَهُ مِنَ الذُّنُوبِ وَبَرَّأْتَهُ مِنَ الْعُيُوبِ
 وَطَهَّرْتَهُ مِنَ الرَّجْسِ وَسَلَّمْتَهُ مِنَ الدَّنَسِ اللَّهُمَّ فَإِنَّا
 نَشْهَدُ لَهُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ وَيَوْمَ حُلُولِ الطَّامَةِ أَنَّهُ لَمْ
 يَذْنِبْ ذَنْبًا وَلَا أَتَى حُوبًا وَلَمْ يَزْتَكِبْ مَعْصِيَةً وَلَمْ
 يُضَيِّعْ لَكَ طَاعَةً وَلَمْ يَهْتِكْ لَكَ حُرْمَةً وَلَمْ يُبَدِّلْ
 لَكَ فَرِيضَةً وَلَمْ يُغَيِّرْ لَكَ شَرِيعَةً وَأَنَّهُ الْهَادِنُ
 الْمُهْتَدِي الطَّاهِرُ النَّقِيُّ النَّقِيُّ الرَّضِيُّ الرَّكِيُّ اللَّهُمَّ
 أَعْطِهِ فِي نَفْسِهِ وَأَهْلِهِ وَوَلَدِهِ وَزُرِّيَّتِهِ وَأُمَّتِهِ وَجَمِيعِ
 رَعِيَّتِهِ مَا تَقَرُّ بِهِ عَيْنُهُ وَتَسْرِبُهُ نَفْسُهُ وَتَجْمَعُ لَهُ مَلِكُ
 الْمَمْلُكَاتِ كُلِّهَا قَرِيبًا وَبَعِيدًا وَعَزِيزًا وَ
 ذَلِيلًا حَتَّى تَجْرِيَ حُكْمُهُ عَلَى كُلِّ حُكْمٍ وَتَغْلِبَ
 بِحَقِّهِ كُلَّ بَاطِلٍ اللَّهُمَّ اسْلُكْ بِنَا عَلَى يَدَيْهِ مِنْهَا جِ
 الْهُدَى وَالْحَبِيبَةَ الْعَظْمَى الطَّرِيقَةَ الْوَسْطَى الَّتِي
 يَرْجِعُ إِلَيْهَا الْعَالِي وَيُلْحَقُ بِهَا التَّالِي وَقَوْنَا عَلَى
 طَاعَتِهِ وَتَبَتْنَا عَلَى مَشَايِعَتِهِ وَأَمْنُنْ عَلَيْنَا بِمَتَابَعَتِهِ
 وَاجْعَلْنَا فِي حِزْبِهِ الْقَوَّامِينَ بِأَمْرِهِ الصَّابِرِينَ مَعَهُ

اسلام کے انقلابی افکار اور حقیقی معارف کے لئے

جامعہ اسلامیہ اسلامیہ پاکستان

فخریہ پیشکش

آیت اللہ فیض کاشانی	اخلاق حسنہ
مولانا سید جان علی شاہ کاظمی	کامیابی کے راز
آیت اللہ جوادی آملی	ولایت فقیہہ
آیت اللہ مصباح حیدری	کیا آپ کا عقیدہ صحیح ہے؟ آموزش عقائد
آیت اللہ امام خامنہ ای	نماز کی گہرائیاں
از کتب ہائی مختلف	طالب علم اور طالب حق
جان علی شاہ کاظمی	تربیت اولاد
آیت اللہ حسین مظاہری	اسلام کے محافظ
امام خمینی	غیبت
امام خمینی	درس قرآن
رضا مختاری	نورانی چہرے
آیت اللہ ملکی تبریزی	دکھوں اور دردوں کی دوا
	ماہنامہ الحرمین